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A politizáló bíróság.
Budapest, április 3.

Politikai pörökét tárgyalt ma újból 
a magyar bíróság, régi, elsárgult aktá­
kat, amelyek már igen rég várják az 
elintézést. A Khuen-féle tintát a vtó- 
affórt tárgyalta kerek káromesztendei 
vizsgálat után a budapesti törvényszék 
és a Lukács—Dósv-ügyet tárgyalta- 
csaknem egy -esztendőre visszanyúló 
előzmények után a budapesti tábla.

A két pör tulajdonképpen seinmi- 
íéle összefüggésben sincsen egymással. 
Sem a vádlók, sem a vádlottak, sem a 
vádbeli cselekmény nem azonosak és ti­
két pör között a legtávolabbról som 
volna olyan közös érintkezési pont fel­
fedezhető, hogy a kettőről együttesen és 
egyazon órában lehessen beszólni, ha a 
budapesti királyi főügyészség mestersé­
gesen nem gondoskodott volna egy ilyen 
érintkezési pont létrehozásáról, amivel 
azután nekünk is mód adatik a két ügy 
tárgyalását együttes kritika tárgyává- 
tehetni.

A budapesti főügyészség ugyanis 
ma terjedelmes átiratot intézett a buda­

pesti királyi táblához, mely a Lukács— 
Dé-sy ügyet tárgyalta másodfokon és 
ebben az átiratában arra figyelmeztette 
a táblát, hogy ez ügyben semmiféle ui 
bizonyítást no engedjen meg, mert az 
politikai ügy és mint ilyen, res-judicata, 
amennyiben arról a legfőbb politikai 
fórumok: a képviselőház és főrendiház 
túlnyomó többsége nyílt szavazással el­
mondották már a maguk álláspontját. 
Ha tehát a tábla, mint másodfokú bíró­
ság, mé-gis belemenne a további bizo­
nyításba cs Dósv Zoltánt, a ./vádlottat'* 
netán felmentené, akkor ezzel össze­
ütközésbe kerülne a törvényhozás két 
házával, amelynek többsége a ..vádlot­
tat“ elítélte.

Eltekintve attól a vaskos jogi 
nonsenstől, amit. a főügyészség átirata- 
magában foglal, sietünk megállapítani, 
hogy ak-lcor, amikor a főügyészség óvja 
a politizálástól a. táblát, akkor ő maga 
esik bele nyakig a politikába és egyúttal 
egy olyan súlyos következe ti ens égbe is, 
ami mindepre válhatik, csak az ő dí­
szére nem.

Mert ha a másodfokú bÍróság — 
a főügyészség ' véleménye szerint. — 
nem jó a politizálásra, akkor miért jó 
arra az elsőfokú - Miért szabad arról a 
budapesti törvényszéken tárgyalni, 
miért szabad itt bizonyítani és miért 
szabad itt az ügyészségnek a vádat kép­
viselni, amikor ez is tisztára politikai 
ügy cs — az ügyészség fentebbi jogi 
okoskodása alapján — nemkülönben

res-judicata, mint a kifogásolt Lukács-*, 
Désy-per ? s

Hiszen a Khuen-féle tintatarió- 
afférról is ítéltek már a legmagasabb' 
politikai fórumok. Rosszalását fejezte 
ki fölötte annakidején a képviselőházi 
többsége és elítélte azt 1910-ben á vá­
lasztásokon maga a nemzet, amelynél 
magasabb politikai fórum igazán nem 
képzelhető. Mégis miért tárgyalja akkor 
ezt a port bíróság?

Erre azonban, hiába keresünk fele­
letet a főügyészségnek képtelen jogi 
okoskodással megfogalmazott átiratá­
ban, mert ott azt nem fogjuk megtalál­
hatni. De igenis megfelelnek erre a kér­
désre maguk a tények, amelyeket nem 
lehet eltagadni, sem tetszésszerüleg 
megváltoztatni. A tények pedig itt azt 
mutatják, hogy a bíróság, bármennyire 
is tiltakozik a politizálás gyanúja ellen,- 
nyakig ül benne a kormánypolitikáiban 
és ő az az ártatlan áldozat, amelynek el 
kell viselnie minden ódiumot a Lukács 
László bűnösségéért, Khuen ki nem 
elégített boszuvágyáért és az egész 
munkapárti rendszer lelkiismeretlen- 
s égéiért.

Igen, Lukács és a munkapárti 
rendszer feláldozta a saját bűnhalma­
zata fedezésére a magyar bíróság tekin­
tését és a saját képére formálta át az 
egész jogszolgáltatást, amely pedig 
utolsó védője volt ebben az országban 
a megközelíthető és elképzelhető igaz­
ságnak. Az a tojástáncz, amelyet ma

Az izombolond.
Irta: Abádi Imre,

(Ut Sunyom its tllos.x

A munkája fölé görnyedve, széles, edzett 
vállai hoz képest aránytalanul kicsi, kopaszra 
nyírott gladiator fejét lehorgasztotta és bosz- 
szusan, tehetetlenül, visszafojtott diühvol 
hallgatta főnökét, egy fürge, alacsony, véz­
na kis embert, aki zsobrodugott kézzel, ki­
dül tesztet t hassal állt a háta mögött és ki­
abált, veszekedett:

— Azt kérdezem öntől: hivatalnok-e ön, 
vagy pedig dijbirkozó? Tessék válasz tárni a 
két pálya közül, tessék választani! Mert a at 
Hem tűrhetem, hogy ön, mikor hivatalbeli 
kötelességének kellene eleget tennie, birk /zó- 
versenyokre utazzék! . . .

Viktor, az izmos, hatalmas atléta, nem 
felelt; mint egy félénk, sarok baszom It pbees- 
ke, gyáván inegh un yászkodott; pislogott 
jobbra, balra: viszi-e már az ördög ezt a pap­
rikajancsit, akit fél kérzel összemorzsolt 
voina, akit állandóan gúnyolt, de félt tőle 
és mindig a legmélyebb elfoglaltságot rög­
tönözte, valahányszor ez a „békalába“ az 
orra hegyére eresztett szemüvege fölött be­
pillantott, vájjon dolgoznak-e. Viktor c-ak 
pislogott, a főnöke rikoltott mögötte, de mi­
helyt becsapta az ajtót, Viktor föllélegzett, 
néhány perez múlva periig már el is feledte 
mz egészet, földeriilt és beszélni kezdett a

tegnapi versenyről, annak epizódjairól. Mert 
Viktor mindjen atlétikai versenyen megjelent, 
va.gy úgy, mint szereplő, vagy úgy, mint kö­
zönség.

Még egészen fiatal, gyerköezeliák ko­
rában került valami sport egyletbe és itt az 
izomfejlesztés megátalkodott fanatikusa lett 
belőle. Minden idejét, minden gondolatát n 
sportnak szentelte; ismerte a sport-klubok 
tagjait és elnökeit; részt vett minden torna- 
versenyen; emelt súlyokat cs dobott súlyokat, 
ugrott, magasat és távolságot, futott síkot cs 
gátat, mászott kötélen, rúgott labdát, úszott, 
evezett, birkózott ós gyalogolt szorgalmasan. 
eljárt a ezirkúszókba, hogy lássa és élvezze 
a rlij-birkozásokat. Személyesen ismerte az 
összes budapesti birkozó-bejnokokat, de nem­
csak a pestieket, hanem a többi világváro­
sokéit is, sőt o sportn ómnak maga is szenve­
délyes művelője lévén, odáig ment a birkó­
zók iránti tiszteletiben és rajongásban, hogy 
meg a potrait-ikat is megszerezte, lehetőleg 
persze a váll-, mell- és karizmokkal szabadon 
fotografált portrait-kat, ha azonban eredeti 
fényképhez nem juthatott, megelégedett a 
külföldi sport-folyóiratokból ki-vagdalt foto­
gráfiákkal is, mief veket aztán maga kasírozott 
fehér karton-lapokra és igy óriási gyűjte­
ményre tett szert, melyet féltve őrzött cs mi­
kor csak tehette, előszedte az egészet, gyö­
nyörködött az izmok plasztikájában, mindig 
újabb és újabb szépségeket fedezett fel ben­
nük; elnézte őket hosszasan, annyi gonddal, 
annyi szeretettel és áhítattal, ahogyan tán

még a halhatatlanok albumában so lapozgat­
na az ember.

Viktornak egy gondja volt csak: rendit - 
hetetlen pontossággal ápolni és fejleszteni az 
izmait, egyetlen czélja, álma pedig az, hogy 
rikordot javítson minden vonalon. Maga a 
testedzés más határozott, tudatos czélt nem 
szolgált nála. Igaz ugyan, hogy állandóan 
tüntetett az egészségével, virtuskodlott, nagy. 
hidegben is könnyön öltözködött, kineveti,» 
és heczezelte fázékonyabb kollegáit, kérke- 
dett a szívósságával, a munkában való kitar­
tásával, de túltengő sport szenvedélye sokkal 
egyoldalu-bbá tette, sokkal jóban elvaki tóttá, 
semhogy ráeszmélhetett volna arra, hogy a1 
kulturember érvényesülésii és létfömtartási 
harczában éppenséggel nemi a kar-, láb- és 
nyakizom fejlettségéé a döntő szierep, hanem 
elsősorban a tudásé, az ismeretbeli és lelki 
gazdagságé, szóval a-z intolligemezi áó. Mert 
ő csak- a sportnak ólt, a sport teljesen fbetöb 
tötte. Minden örömét, mindén élvezetét éa 
szórakozását, mindén vágyát ós aanbdczióját 
ez az egy szó fejezte ki: sport, annyira, hogy 
még az asszonyokkal se igen törődött, sőt 
még az előmenetelét is tönkretette. A sport* 
tál szemben, a sport érdeklődési körén túl, 
a kultúra minden egyéb megnyilvánulása él* 
törpült, megsemmisült előtte. Mindén gondc* 
lat és minden szépség, amit a modern em­
bernek a művészet, az irodalom és a zene csak 
nyújthat, idegen volt előtte, teljesen süket 
C3 érzéketlen maradt iránta. Könnyelműén, 
egy kézlegyintéssel intézett el mindént, amis
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Pontok, április 4.
tesitett azon a napon lS48-ban a dicsőséges 
előd: V. Ferdinand!

a főüsyószségr/ok a táblán a bizony
megakadályozásáért és ugyanakkor 
törvényszéken a bizonyítás keresztül­
viteléért el kellett járnia, a legek labili­
sabb dokumentuma ennek. Több bizo­
nyítók itt nem is kell, csak a mai fő­
ügyészségi átirat. Ez világosabban be­
szél mindennél. Ennél már többet a 
bírósági Ítélet sem mondhat. Mi re való 
is volna ! Hiszen Lukács és Kimen már 
ítéltek és a vádlottak kivétel nélkül, el­
marasztaltattak ! , . .

Tisza felgyógyult.
Tiszti István gróf a képvioelőház elnöke, a ki­

állt operáezió után már teljesen jól őrzi magát. 
Mindkét szemét használhatja és ma már kiment az 
u tezár a cs hosszabb sétát tett. A nemzeti munka­
párton természetesen ma este nagy önömmel hal­
lották Sándor Jánostól, Tiszta sógorától azt a 
hirt, hogy gróf Tisza István felgyógyul a ős ma 
már kisétált.

Április ll-ét — hiába is erős ügetik fönt­
ről — ma inár mindenki elfelejtette. S ehhez 
még az a zárókő-próba, sem volt szükséges 
amivel a képviselőimz elnöke legutóbb már- 
czius 15-ét akarta népszeriitleniteni, inert itt 
valóságos zárókő volt az ünnep erőszakos 
keletkeztetésc. És pedig olyan zárókő, amely 
alól nincs feltámadás!

—■ Harcz a törvényhatóságokban. — 
Fegyverben áll már Tisza őrsége.

A politika hírei. —
Budapest, április 3.

A mai nap a politikai pörök napja volt 
és a bírósági tárgyalások foglalták le" ma­
guknak a közvélemény érdeklődését. A bíró­
ság kötelessége vesszőt futni Lukács helyett, 
aki maga egyelőre megelégelte már a vessző­
futást és pihen. Az ellenzéket éppen nem 
foglalják le a politikai pörök tárgyalásai, 
amelyeket a miniszterelnök a parlamenti 
szünet tartamára tartogatott, hogy ezekkel 
az ellenzék akcziólcépességét megkösse, — 
hanem az ellenzék igen erős agiátezióra ké­
szül és pedig a törvényhatóságokban, ame­
lyeknek közgyűlésein egyre-másra fogja be­
adni a bizalmatlansá-gj indítványokat, a kor­
mány ellen.

Már eddig három törvényhatóság szava­
zott. bizalmatlanságot Lukácsnak és Tiszá­
nak, legközelebb azonban már igen tetemes 
lesz az ilyen szavazatok száma. Az ellenzék 
reméli, hogy Désy Zoltán beigazolt vádjai­
nak szellőztetésével a törvényhatóságok 
többségét megnyeri magának cs ezeknek sza­
vával mégis csak távozásra kényszer it heti 
azt a kormányt, mely a politikai bűnök el­
követésében minden szemérmet és tartózko­
dást félretett,

A politika mai eseményeiről híreink itt 
következnek:

Az áprilisi ünnep tréfája.
Márczius 15-ikc eddig a népszabadság és 

a 48-iki törvényalkotások ünnepe volt, amit 
azonban a bécsi udvar — merő kicsinyesség­
ből — mindmáig nem ismert el és nem enge­
dett törvénybe ik tattat ni. Ellenben márczius 
35-ike helyett még a régi szabadéivüpárti 
rezsim alatt nemzeti ünneppé törvényesítette 
április 11-ét, hogy majd ez a nap legyen n 
48-iki törvényjavaslatok ünnepnapja és ezt 
lobogózza, ezt disz it se fel a magyar 
nemzet.

Az uj ünnep azonban nem vált be, mert 
a nemzet továbbra is márczius 15-ét ünne­
pelte és április 11-ike megbukott. Ma már 
senki sem tudja, hogy ez a nap ünnepnap, 
legfeljebb a hivatalos körök, amelyek ezen a 
napon kötelesek diszm agy a r ban, vagy frakk­
ban ünnepi istentiszteleteken megjelenni.

Most azonban, úgy látszik, a hivatalos 
körök is zavarba jönnek már az áprilisi ün­
nep dátuma fölött „és egyre-másra mulatsá­
gos baklövéseket követnek el a mondva­
csinált „nemzeti ünnep“ esetenkénti kihirde­
tése és megünneplése körül. Ilyen mulatsá­
gos baklövés az a körlevél, amelyet báró 
Jósika Samu. a főrendiház elnöke küldetett 
ma szét a főrendeknek és a félhivatalos kő- 
nyomatosok uak, amelyben közhírré teszi, 
hogy holnap, — április 4-én — a 48-as törvé­
nyek szentesítésének évfordulóján a buda­
vári koronázó templomban ünnepi isten- 
tisztelet lesz.

A főrendiház elnöke tehát már nem 
tudja, ^pgy mikor van a 48-as törvények 
szentesítésének évfordulója. Azt h iszszük, ez 
eléggé jellemző ennek az ünnepnek a nép­
szerűtlenségére és ünnepi külsőségekben, 
nemkülönben lényegi belsőségekben való 
szegénységére. Mert. ha a főrendiház elnöke 
nem tudja, hogy mikor van az áprilisi ünnep, 
akkor hogy tudja azt más halandó? Hogy 
tudja például a miniszterelnök, akinek át­
irata értelmében adta ki körlevelét a főrendi­
ház elnöke és hogy tudja azt Becs és az ud­
var, amely sohasem tudta, hogy mit is szen-

A főrendiház elnökének humoros fél 
hivatalos könyleménye egyébként 
hangzik: így

Az lS48-iki törvények Mentesítésének év­
fordulója alkalmából holnap, pénteken déleiéit 
tíz órakor, a budavári koronázó templomban ün­
nepi istentisztelet lesz. Báró Jósika Sámuel, 
a főrendiház elnöke, erről a miniszterelnök át­
irata értelmében körlevél utján értesítette a Bu­
dapesten lakó fő rendeket.

Újabb fiumei bonyodalom.
Szerdán reggel Budapestre érkezett f iúméból 

dr. Vio Ferencz podcizta, dr. Vio Antal ország- 
gyűlési képviselő és Ossoinac András alpolgármes­
ter. Fiume e három vezető embere a délelőtt fo­
lyamán Lukács László 'belügyminiszternél járt, 
hogy erélyes tiltakozásával megakadályozza a kor­
mánynak azt a tervét, mely a fiumei halárrendör- 
ség fölállítására vonatkozik.

A kormány már régebben ki akarja terjeszteni 
a liatárrcndőrség működési körét Fiúméra, az ide­
genek ellenőrzése, az irredentizmus elnyomása s a 
kémkedések megakadályozása miatt. E kísérleti 
azonban a fiumei városi tanács ellenállásán mind­
annyiszor meghiúsult, mert a magyar kikötővá­
rosnak autonómiája van. mely jogot biztosit neki, 
hogy saját maga tartsa fönn a rendet Fiume égés* 
területén.

Most azonban a kormány ugylátszik végleg ha­
tározott és a két Vio húsvétikor hiába kereste fel 
Lovrar.ában Lukácsot, hogy szándékának megmá­
sít ására bírja. Ez a mai tanácskozás tehát már csak 
az utolsó kísérlet volt, amelynek meghiúsulása 
esetén a fiumei polgármester és községtanács le­
mond tisztétől.

Vio Antal képviselő a következőket mondotta 
az ügyről:

— Hogy a hat ár rendőrség felállítása esetén 
lemond-e a podeszta, a rappresentanza és eset­
leg én is, mindezt sem meg nem czáfolhatcm, 
sem meg nem erősíthetem, de semmit sem tartok 
lehetetlennek. Minden csak ezután fog eldőlni.

liez a testedzés szempontjából hozzászólni 
nem lehetett és ez a szempont némaságra kár­
hoztatta őt mindig, valahányszor olyan tár­
saságba került, ahol sportemberek nem vol­
taic. Egyoldalúsága azonban a legszomoruh- 
ban, a leg végzetesebben nyilvánult hivatal­
beli teendőiben, inert, bár a rudmagasugrás 
rikordját négy ezentiniéterrel megjavította, 
bár a football minden fortélyát értette, bár 
roppant súlyokat lendített, bár a karizmai 
félelmetesen fejlődtek: — egy levelet, a sab­
lontól csak egy kissé is elütő levelet, nem 
volt képes megfogalmazni, de még másai ni 1 
se tudott helyesírási hiba nélkül. Gyakran 
igen fontos iigyda rabokat rontott el a tudat­
lanságával. Egy ilyen alkalommal főnök > 
már nem fékezhette magát düheiben éa k: 
fakadt:

— Menjen zsákot hordani, ereje van 
hozzá elég!

Viktor megszégyenülve hajtotta le ka 
pasz gladiátor fejét, ott ült óriási mi haszna 
izmaival és látni kellett, hogy a lenézett, 1: - 
csúfolt, „vézna“ emberek napról napra túl 
tesznek rajta szellemi, értelmi, ismereth-li 
fölényükkel. Be amennyire háttérbe szorult 
\ iletör a hivatalában, úgy uralkodott és dik­
tált odahaza. Túltengő szenvedélyét, < ; e.ba, 
túlzó rajongását átplántálta a c-aludj:-lm. | 
beléjük fczuggcrálta a testedző; iidvösv cic-dá- j 
latos hatását és ezt élő példával, ön,ma gén ! 
bizonyította. Ilyenkor hosszad::lmn san ma- ' 
gynrázgatta saját edzettségének töri éneiét, 
emlékeztetvén családját arra az időre, mikor j

még ő is gyönge és vézna ember volt s miköz­
ben idézgette a múltak borzalmát, csillogó 
szemekkel mutatta az izmait, az erejét, hogy 
iino, ime, mivé fejlődött, mennyire vitte ki- 

szorgalommal.
Mindez csak tűrhető lett volna addig, 

míg X iletör egy este azt az ajánlatot nem 
tette öregedő anyjának és két húgának, hogy 
tartsanak naponta (természetesein az ö ve­
zetése mellett) rendszeres torna-gyakorlato­
kat. A lányok, akik egész nap a varrógép 
mellett görnyedtek, először csak tréfára vet­
ték a dolgot, mosolyogtak rajta, d3 Viktor 
komolyan gor.dlta, az ötlet kipattant gyepes, 
makacs fejéből és ez a groteszk ügyeeske a 
mc-aiylyal nem fejeződött h-e, de nem ám. 
\ iktor, akárcsak egy misszionárius, ajánla­
tinál tántoritlm tat.kmu 1 megmaradt. Szünte­
lenül zaklatta bugáit, fi.lyt.coi beszélt, lelke­
sen magyarázott ne!:*!:, valóság; s szóulol:bi­
tókat tartott a testedzésről, sőt, még öreg, 
ősz apját js b--sorozta volna a e-nládljúboi 
szervezendő ki.-ded torna-csapatba, ele, saj- 
ms. az öreg folyton feküdt, nem tudóit lábra- 
álhini, ki .-zvénye: volt és igy csak foktőben 
bólogatott, az á.g\ Imi hallgatta íia lelkese­
dését e. 1,, H$cn fölsóhajt ő, /umikor Vik­
tor meg jegy

■ - iíizeny, a!>:1!n. neked se ártott volna 
■alponfiatal ko: dlmn. Most talpon Miét:

tő!,!, in 7vről nem lüoszr.ilt (Süni­
en

1.- í) lO!
miféle el.ltnv j,-
í-eni. X'ikb r r.em t ó'gtoít, ;p
gaszliodott iiagyrzerii njáidatáiez és minden

legcsekélyebb alkalmat fölhasznált arra, 
bosszantsa és kapaczitálja őket- Ha kiet­
lenül elejtettek egy poharat, egy lámpaüvo- 
get vagy egyebet:

— Látod, látod, e a kéz fegyelmezet­
lensége miatt van. Az én kezem nem re .z- 
ket, a./ én fogó - un biztos.

Hu valamelyik clálmosodott:
— Ez vsak a gyengeség, e-ncrváltság, cl- 

puhv.lt:-ág! Egy kis parázs mozgás, gimn isz- 
tika, súlyozókat !.’■>!

Jia valamelyik panaszkodjt, hogy fáj a 
lába a g -diaitávtól, nyomban köm - 'vágta:

— A la!*- és térdizmokat is lehet ám 
edze.ii1. Ez Ívd lene neked ni: — év. végig mu­
tatta az o- ny.: lahgyakrHatokat, leorcszked- 
ve, egy lábon, l.'í lál-n, mii-len változat hau 
<l‘i a I-r diikezió után újra prédilcáeziót tar- 
*1 H a testen::- -red, úgy, hogy végre lehotet- 
jon y‘ It kitérni, mm t. az ellenvetésből csak 
1 -'»váltás ta-madt, a helyzet egyre türhetet- 
lmel.b I tt, a rend inogdkihilőtt és már punz- 
1,111 a hehe kedvéért is glé* lába álltak Viktor 
«‘leit. Az asztalt cdr,tolták a fnllv a é, a 
f-v. b.i közep-n t éi rád tan, kényszerülve, meg 
a Jml'nipáltal: a magyarázattal kis.'•fi
imititvány: 1 r.i. X iktor hang -an dirigált a 
korú!:,ns, szánalmas ügli;'á)x- erő!kiélve m.ii- 
li‘” a kő z\ inyes c ulád.fő p.s><]j<>■ tehetot-
H'ivül o '/.te a k méd'át. A lánvpk 
ügye és kitart é!d
,'ilHn: v.illák

mihelyt a Inni: ni': : .pu 
é".iy, öi'. g. az é' 1 VH P 

g;. «ói űrt asszonyon, Viktor rö-!ön hu
,*d

V'ISV.O
z aiiv- 
; it kot:- 
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A dunavecBei mandátum.

Dr. PlattJrj György a szövetkezett ellenzéki 
pír tok Kossuth-pár ti képviselőjelöltje vasárnap 
folytatja körútját a kerületben. A jelöltet útjában 
a szövetkezett, ellenzék számos tagja elkíséri. A 
dunavecsei választó polgárság nagy lelkesedéssel 
csatlakozik a függetlensegi párt zászlaja alá és Így 
dr 1 latthy György mcgvalasztása teljesen bizonyos.

összeköttetése is, miután cs. és l:ir. kamarás.
Tegnap és ma a parlament helyiségeit ismer­

tették meg az őrséggel. A holnapi előadáson meg 
kezdik az uj szolgálati szabályzat iskolázását.

Désy vádjai a táblán.
— A főügyész a jogrend ellen. -

Harca a választójog ér te
A zombori függetlenségi párt nevében Buday 

Gerö bizottsági tag indítványt nyújtott be a vá­
lasztójogi revízió érdekében. Szemző Ieaván főispán 
az áprilisi közgyűlésre tűzte ki.

Tisza őrsége gyakorol«
Marczims hó 30-án és 31-én bevonult a parla­

menti őrség újonnan kinevezett legénysége. Az 
őrséig legénysége számára a képviselőház magas 
földszintjén rendeztek be lakóhelyet. Három nagy 
termet foglalnak le az őrség tagjai. Egy-egy szo­
bában huiíz ágy és szekrény áll. Az iruspekeziós 
tiszt szó oá ja közvetlenül a hírlapírók szobája mel­
lett Van. Az őrség legénysége legnagyobb részben 
esendorórmesterek közül került ki; a gj-alogságtól 
mindössze csak néhány an jöttek át. Többnyire 
szak a.sz vezet öle. Április hó 21-ig az őrség tagjai 
&aját ruhájukban járnak cs teljesítenek szolgálatot, 
akkorra készül el ugyanis teljes egyenruhájuk. A 
legénység a képviselőhöz vendéglőjében kap ellá­
tást. Az őrség tagjai mindannyian szálas legények. 
Szobájukból csengő nyílik az inspekeziós tiszt szo­
bájába, amclylyel telefonon is összeköttetést kap­
hatnak. A Ház ülésterme el nőik i pódiumáról ugyan­
csak közvetlen csengő szól a legénység lakosztályá­
hoz.

Az őrség parancsnoka Horváth Péter cs. kir. 
kamarás, volt huszá-.'őrnagy, aki már szintén el­
foglalta állását.

Magas, sovány, szőke férfi a parancsnok, rajta 
huszárömngyi egyenruha, a csípőnél a cs. és kir. 
kamarások aranygombos jelvényével. Az őrnagy 
még ezrede egyenruliájót viseli, aminthogy igy jár 
még a legénj-ség is. A tisztek és a legénység a par­
lamenti kaszárnyában laknak, csak maga a pa­
rancsnok lakik künn a városban. Az őrnagy Buda­
pesten ismeretlen ember, csak most jött fel a fő- 
varosba,, eddig valamelyik határmenti gumizómban 
szolgált. Gról Tisza István az ajánlott tisztek 
közül maga választotta ki ezt a szigorú tekintetű 
fiatal őrnagyot, akinek hyilván megvan a családi

— Csak rajta, rajta, kitartás! Ez a hát­
fájás egyetlen orvossága. Nem ér az a ku- 
ruzelás, kenegetós semmit. Csak rajta anyám, 
mág jóváteheted a múltak hibáját; kitartás, 
rajta, egy-kettő, egy-kettő, egy-kettő, ruht!

Egy cseleid a felső emeletről észrevette 
a sportoló családot és vigyorogva mutatta a 
többi cselédeknek.

— Nézzétek már, az a vén szamár, kato­
nás;! it játszik az anyjával.

De Viktort még- ez sem elégítette ki, 
szenvedélyét som a versenyeken, sem az egy­
letben k ulti vált sportolás le nem hütötte, 
mert mindezek után szükségesnek látta, hegy 
még külön ön-szorgalmi órát is vegyen oda­
haza, naponta legalább kétszer: este, lefek- 
VCG előtt ős reggel, ébredés után nyomban. 
Eg óbban hihetetlenül pontos veit, górnád 
de semmi sem altcrálhatta őt ennek betartá­
sában. Meg a halál se. Az apja ugyanis egy 
őszi este cröndv on elhunyt, nagyon unta 
már a tétlenséget és átköltözött a nagy min- 
denség lah-oa-atériurnába! Heggel csön<l volt 
a lakásban, a varrógépet Lefödték, nem kat­
togott belő a szürkülő the; az öreg ott feküdt 
denn ed ten letakarva, a lányck alig aludtak 
valamit, egy sarokban szeniorkcdlak, éh- 
gyemerrn pityeregtek, Viktor pedig a má­
sik s®e>b'áh am kivörösödve lök düste a súlyzó­
kat, de két közzel egyszerre le, föl, oldalt > 
»lőre, egy-kettő, egy-kettő, egy-kettő, mig 
gea/lc az izzadtság nem jelentkezett a lmmlo 
kán, mert „csak ,gy ér valamit a. gimnasz- 
Ukä és csak igy esik jól a reggeli«4*

— ítéljen a munkapárt a bíróság helyetti —
Saját tudósilónktól. —.

Budapest, április 3.
Á Désy—Lukács-per ma a budapesti ki­

rályi ítélőtábla elé került, melynek második 
büntető tanácsa van hivatva arra, hogy dönt­
sön, vajon Désy Zoltánnak megengedtessék 
az, hogy Lukács László ellen emelt vádjait bi­
zonyítsa, vagy sem. Magában véve ez a döntés 
alkalmas volt arra, kogya legnagyobb érdeklő­
dést keltse föl cs, hogy a közvélemény feszült 
várakozással nézzen eléje. Végtére is a tábla 
döntésétől függ, hogy Désy vádjai bizonyíté­
kait előterjesztheti-e végre, vagy sem.

ÍÁm váratlanul és mindenki legnagyobb 
meglepetésére uj ezenzácziót is hozott a ki­
rályi tábla tanácsülése. Czárán István fő­
ügyész, a büntető perrendtartás 393. szakaszá­
nak a védelme alatt a kriminológia történeté­
ben páratlan okfejtéssel egyszerűen ráparan­
csolt a táblára, hogy ne engedjék meg a vádak 
bizonyítását, mert ebben a perben a bíróság 
nem illetékes.

Nem akarunk részletesen ki terjeszkedni 
arra, hogy a főügyészség beadványa nem fe­
lel meg a büntető perrendtartás 393. szakaszá­
nak, mely egyedül uj bizonyítékok bejelenté­
sét engedi meg, de nem engedi meg azt, hogy 
a tábla döntését az ügyész befolyásolja, vagy 
arra akármilyen előterjesztést tegyen. Legke­
vésbé engedi azonban meg az idézett szakasz 
azt, hogy az ügyész illetékességi kifogással 
akarja eltéríteni a táblát törvényes kötelessé­
gétől, hogy érdemben kiterjeszkedjék a fe­
llebbezés alatt álló ügy ténykörülményeire. 
Meg vagyunk győződve arról, hogy az ítélőtáb­
lái tanács méltóan meg fog felelni az ügyész 
botlásaira úgy ebben, mint a többi kérdések­
ben és nem is akarunk ennek a döntésnek pre- 
judikálni. De ki kell terjeszkednünk az ügyen 
szí előterjesztéseknek arra a részére, mely 
minden jogelv ellenére olyan közjogi ’ elméle­
teket akar feltalálni, melyek alkalmasak arra, 
hogy teljesen felborítsák a jogrendet, meg­
szüntessék nyíltan a bírói függetlenséget ha­
lomra döntsék egész alkotmányjogi rendsze­
rünket’.

Az ügyészség beadványa arra hivatkozik, 
hogy miután a képviselőház és a főrendiház 
a,., f'HSyken tudomásul vette a miniszterel­
nöknek az interpellácziókra adott válaszait 
ezzel felmentette öt a vádak alól. tehát szank- 
czionaita az elsőfokú bíróság ítéletét és — 
jogerőre emelte azt. Ennélfogva a másodfokú 
bíróság egy res judicata előtt áll cs azt deza- 
vualma a jogegység érdekében nem lehet és 
nem szabad.

A beadvány említett alaki hibái miit 
egy harmadéves jogász megbukik az alapvizs 
gpn, de az utóbbi, anyagi része, már a másé 
dik ev végen megakasztaná. Most eltekintve 
attól, hogy a bíróság előtt fekvő ügyekben ha 
tíirozatot hozni egyedül a bíróság illetékes 
mert eltekintve attól, hogy ilyen elvek melleti 
minden a kormányt érdeklő pert egyszerűd 
meg lehetne szüntetni, eltekintve attól ho-x 
az ügyész nem tud disztingvnlni bírósági ipV 
let es parlamenti határozat között, azt is szem 
elöl eresztette az ügyész, hogy mig a parla­
mentben Lukacsról volt szó, a birósáo- előtt 
Dcsy a főszereplő. .1 parlamenti határozat 
nem arról döntött, hogy iqazak-Q 4L vácink 
vagy sem, hanem, hogy elfogadja-e Lukács- 
nak azt az álláspontját, hogy (hhen az ügyben 
egyedül a bíróság illetékes a liatarozntra J?zt 
az álláspontot fejtegette Lukács László a fő­
rendiház márczius M-iki ülésén és ezt fejtc- 
gclte márczius 15-én, a következőkben reflek­
tálva 11 lassies Gyula támadására:

I— Egyetlenegy megjegyzést kell csak ten­

nem — mondotta — mindazokra a támadásokra, 
melyekben részesültem és azt is csak azért, mert 
egyik legfőbb bíróságunk elnöke részéről ért. 
És erre is csak annyit litvánok megjegyezni, hogy 
igen sajátságosnak tartom azt a bírói felfogást, 
mely egy függőben levő ilyen kényes természetű 
vitában a kérdést mindenáron el akar vonni a 
bíróságtól és egy oly testületbe akar átplántálni, 
hol, amint azt Dcssewffy Aurél őexczellencziája 
egyik beszédében megjegyezte, állítás áM szemben 
tagadással és ahol a kérdés egyáltalában nem 
dönthető el.

Vagyis a miniszterelnök mindvégig ra­
gaszkodott althoz az álláspontjához, hogy ezt a 
kérdést a parlament nem döntheti el. Nem 
hihetetlen-e, hogy ezek ezután a főügyész a 
miniszterelnökól dezavuálja?

Ha tehát a kérdés eldöntésére egyedül a 
bíróság illetékes, — minthogy a bíróság előtt 
fekvő ügy eldöntésére valóban csak a bíróság 
hivatott — nem befolyásolhatják külső körül­
mények a határozatait és nem lehetnek per­
döntők egy más testület határozatai.

Az a teória tehát, melyet a főügyész fel­
állított, alkalmas volna az említett tárgyi, el­
lentéteken kívül arra, hogy a bíróságot, mely 
„független“, melynek joga van felülbírálni a 
parlament határozatait is, megfossza ettől a 
szuverenitástól és alárendelje párthatáro'zatok- 
nak. Ez az a nevezetes alkotmányjogi táma­
dás, melyét a főügyész elkövetett, ez az a ve­
szedelem, melyet a táblának valóban erélyesen 
kell visszavágni. j

Hivatkozott meg a főügyész a jogrend ma­
gasabb érdekeire is. Konstatálni kívánjuk, 
bogv ebben az esetben megint elfelejtette a 
főügyész, amit már jogászkorában kellett vol­
na megtanulnia, nevezetesen, hogy ez a joga 
egyedül a koronaügyészségnek van meg. °

A nevezetes ülésről részletes tudósításunk 
a következői ^

A folehbezós ismertetése.
Az ülést pontban egyengyed tizenegykor nvi- 

totta meg Ráith Zsigmond elnök. Szavazó bírák Ba­
konyi Kálmán és Baionyi Imre, az ügy előadója 
volt. A védő cs a közvád képviselője, mivel felszóla­
lási joguk nincs, távol maradtak, i

Baionyi Imre részletesen ismertette a por­
anyagát s előrebocsátotta, hoy a vádlott képviselő 
mentelmi jogát felfüggesztették s hogy a törvény­
szék beszerezte a védelem által Lejelentett bizoim- 

anyagot. A tárgyalás lefolyásának ismerteté­
sénél az előadó kiemelte, hogy a vádlott és a vádló 
miniszterelnök is kívánta, hogy a .bizonyítás min­
den irányban ki terjesztessék. Désy Zoltán kijelen­
tette, hogy a Sas-körben történteket ő már az or­
szággyűlésen is elmondotta, amikor tavaly május 
12-én gróf Zichy kultuszminiszternek a szemébe 
vágta, hogy hogyan lehet oly párt tagja, mely az 
ország Jopoit pénzén került a parlamentbe. Kije­
lentette, hogy ezt bizonyítani is akarja. Jelentke­
zett is, hogy ez irányban interpellálni fog, de a 
helyzet úgy alakult, hogy aa intcrpelláczió elma­
radt. Barátai beszélték le, hogy ne kocakáztassa a 
küszöbön álló béke!árgyalásokat, Bekövetkeztek 
azután a szeptemberi események. Nem érzi magát 
bűnösnek s bizonyítani tudja, hogy Magyarország 
miniszterelnöke állampénzeket vont el rendelteté­
süktől.

Az aktákat most Bath Zsigmond elnök vette 
át. I elolvasta dr. Vazsonyi tiltakozását a bizonyí­
tás el nem rendelése miatt, egész terjedelmében 
ismertette a törvényszék Ítéletét.

Ezek után Lejelentette nz elnök, hogy a fő­
ügyész előterjesztést tett ,uj bizonyítékokról.“

Az ügy a parlament elé tartozik!
.4 főügyész indítványa a bizonyítás mellőzé­

séről tesz előterjesztést cs foglalkozik a.vádakkal, 
azok politikai jelentőségével s ezután rátér a Lu- 
káes-Désy-iigynck a parlamentben való szerepelte­
tésére. Beszel n szerződősek előnyösségéről, a párt­
kassza fogalmáról, majd nóvumként rátér a parla­
ment határozatára.

A miniszterelnök ellen felhozott vádiakat _
úgymond — tárgyalta a parlament is. Külön a! 
képvisel,öház és külön a főrendiház. Mindkét fő-
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rum felmentté a sértettet, a parlament határozata 
f ellebbezhctetlen, annál; a határozatát ö felsége 
szentesíti. A parlamentben viták voltak, beszédek 
hangzottak el, amit a mellékletben csatolt Ország- 
gyűlési Értesítő bizonyít s a vádakat még arra sem 
érdemesítették, hogy azokkal hosszasabban foglal­
kozzanak. A bíróság helyesen kimondott Ítélete 
felett a törvényhozás döntött végérvényesen és az 
elsőfokú ítélet közjogi helyessége az alkotmányjogi 
határozat által elvitathatatlan lett.

Az ügy a parlament elé tartozik!
Amint az elsőbirOsAg sem birt, hatáskörrel eb­

ben az ügyben, nem bír a tábla sem. Ez az iígy ;a 
parlament elé tartozik, az pedig nagy többséggel 
felmentette Lukácsot._

A parlament tárgyalta a vádak anyagát, a bí­
róság elismerte a parlament hatáskörét s ezzel el­
érkezett az ügy ahhoz a stádiumhoz, ahol a bírói 
függetlenség szentségével kell megpecsételni az 
igazságot.

Ha azonban a táblai — folytatja a főügyészi 
felterjesztés — a páriamenti döntés előtt még 
mgm hajlik, mi lesz az esély ? Ha a bizonyítást 
teljes mértékben elrendeli s a vádlott bebizonyítja 
állításait, Désyt felmentik, ha nem bizonyítja be. 
ngy a sértettet, a miniszterelnököt mentik fel.

Hatalmi versengéssé az ügyet nem lehet tenni. 
'Ha a bíróság most már a vádlott kérelmének ele­
get tesz és a bizonyítást elrendeli, a hatalmi ver­
sengésnek nyújt csupán segédkezet, s hogy ez 
mennyire árt a bíróság tekintélyónelc, azt nem 
kell külön bizonyítani. A parlament az egyedüli' 
fórum, mely hivatva van arra, hogy a tusakodó 
parlamenti pártok kíméletlen harcsát eldöntse, a 
bíróságnak ez nem hivatása cs ez eUene szól a jog­
rendnek is.

Az úgynevezett res judicata.
'A bÍróság most már parlamenti rés judicatá- 

Dal áll szemben. Az egész parlament, az országgyű­
lés' mindkét Háza rendes tárgyalás után főimen^ 
tette a sértettet a vád alól és a vádakat mf>g orra 
sem tartotta érdemesnek, hogy a miniszter elleti 
parlamentáris vád alá helyezési eljárást megindí­
totta volna. A bíróság az országgyűlés két Házának 
határozata után nem bir többé hatáskörrel e váda.í 
megtűr álására.

Amit a törvényszék Ítélete előre látott, az 
immár alkotmányjogi Valóság, amelylycl szemben 
a Tábla már nem gondolhat a bizonyítás kiterjesz­
tésére, nem engedheti meg magának a Tábla, hogj 
ebben az ügybe önkényesen újból beavatkozzék. A 
Tábla most már az elsőfokú bíróság által a bizonyí­
tás tekintetében megszabott körre van utalva. Ha 
a Tábla ezt szem elöl tévesztené, az a hatáskörök 
összeütközésének szomorú ténye lenne és ez a ha­
talmi versengés mélyen leszállítaná a bíróság te­
kintélyét és ártana a parlamentnek. Méltáztasséb 
ezek után — fejezi be a főügyész — a bizonyítás j 
mellőzésével az ügyet egyszerűen fő tár a valósra 
utasítani,

A tárgyalás folytatása. 1J
A főügyész indítványát maga az elnök látható 

megdöbbenéssel olvasta fel és mint valami váratlan 
támadást, úgy fogadták a bírák és a hallgatóság. j

Ezután felolvastatta még az elnök a bead- j 
ványhoz mellékelt képviselőházi és főrendiházi ! 
ülésekről szóló naplókat, amelyebben Pékár Gyula j 
és gróf Desseivffy Aurél interpellácziói és Lukács- j 
nak azokra adott válaszai, nemkülönben a két Ház i 
határozatai foglaltatnak. Nagy mozgást keltett a 
miniszterelnök főrendiházi beszédének az a pas­
szusa, mély hivatkozván arra, hogy. ebben az ügy­
ben az egyedül illetékes fórum a bíróság mogtaga- I 
dott minden részletes felvilágosítást.

Az iratok ismertetése után Itáth elnök holnap j 
délelőtt féltiz órára halasztotta ol a nyilt tanács- 
ülést. Ezen még foglalkoznak az akták hatalmas ; 
csomójával s azután zárt ülésen meghozzák a ha­
tározatot. A tábla döntését minden Valószínűség 
ezerint szombaton délben hirdetik ki-

I *
Ik’sy Zoltán nyilatkozata.

Tic.sy Zoltán képviselő ma délután a táblai 
tárgyalás eseményeiről igy nyilakozott;

— Most vettem tudomást a főügyész elöter- 
jeszttóoéröl. Anélkül, hogy az ügy lényegéről nyi­
latkoznám, csak annyit jegyzők meg, hogy a fő­
ügyész is tévedésben van afelett, lwgy ebben az 
ügyben ki a névleges vádlott. Ebben az ügyben én 
vagyok a vádlott és nőm Lukács László miniszter­
elnök és igy a miniszteri felelősségre vonatkozó 
összes hivatkozások teljesen bolyén kívüliek. Nem 
arról van szó, hogy Lukács László az áltálam fel­
hozott pénzkezelési visszaélések miatt felelősségre 
vonassék, mert annak elbírálása tényleg a parla­
menti bíróság olé tartozik. Itt egyszerűen arról van 
szó: tudöm-o a Btkvben megengedett módon bizo­
nyítani az általam feíállitott tényeket, mórt ha tu­
dom, a törvény értelmében nem vagyok felelősségre 
vonható. Semmi másra nézve nem nyílakkozha­
tom, mert az illetékes bíróság bölcsesege fogja a 
választ megadni a kérdésekre.

Apponyi a rés judicata-ról.
Nagyérdekü gróf 'Apponyi Albcrtnok a 

nyilatkozata, mely az ügyészi okfejtéssel po­
lemizál.

— Vastagabb jogi tudatlanságot, mint ami­
nőt a főügyészi átirat tesz nyilvánvalóvá, elképzel­
ni som tudok s a jogi tudatlanság ekkora mértéke 
egy másodéves jogásznál is szégyen volna. A par­
lament ítélkezése által teremtett, rcs judicaUíról ük­
kor lőhetne csak szó, ha az országgyűlés képviselő- 
háza elhatározta volna, hogy a kormány jogi fele­
lőssége dolgában eljárást indít és a főrendiház, 
mint. az alkotmány által erre a czélra kijelölt, biro- 
ság ítéletet hozott volna. Mi történt azonban? A 
munkapárt tudomásul vette a miniszterelnök vá­
laszát, melyet Désy Zoltán, tisztelt barátom által 
ellene emelt vádak ügyében a hozzája intézett in- 
terpeUáczióra adott. Eszel a parlament egyáltalá­
ban nem ítélkezett, a tudomásul vétel nem Ítélet, 
hanem annak kijelentióse, hogy a parlament az ügy­
gyei nem kíván foglalkozni. A jogi felelősség 
szempontjából az a tény, hogy a képvisglöbáz tu­
domásul veszi a miniszter válaszát, csupán-azt 
jelenti, hogy az ügyet nem akarja tárgyalni. A 
tudomásul vétel csak politikai apreciáció, politi­
kai véleménynyilvánítás s nem tartalmaz önmagá­
ban egyebet és többet, minthogy a parlament az 
ügyet nem kivárja tárgyalni, az ügyre egyáltalá­
ban nem kíván befolyást gyakorolni s amikor ilyen 
határozatát hozta, odautalja ezzel az ügvbcn való 
további eljárást a bíróság hatáskörébe. Acm rés 
judicata tehát a tudomásulvétel, hanem éppen an­
nak kijelentése, hogy az ügy jogi részének tisztá­
zása a bíróság elé tartozik, A par lument azt jelen­
tette ki, hogy az ügyre való befolyásáról lemond 
s ezzel még tágabhra nyitja az ajtót a bíróságnak, 
nemhogy be akarta volna a bíróság előtt az ajtót 
csapni. Disztingválni keil: a politikai és jogi fele­
lősség 1,-ct különböző dolog. A miniszterelnök vála­
szának tudomásulvételével a többség elintézte, vagy 
elintézni vélte magára nézve a kérdés politikai ré­
szét, Az ügy jogi elbírálása a bíróság kizárólagos 
b Q táskürébe tartozik.

DőléseimII professzor nyilatkozata.
N> ti at kozott Dolcschall Alfred, az ccryc- 

lemi ngu-ytckintélvü professzor, a büntetőjog 
előadó |a is:

A legnagyobb meglepetéssel olvasom a fő­
ügyészi előterjesztést; .Meglep már az előtérj,:sztés- 
nek mórija és alkalma is, -de még inkább annak a 
tartalma. Amennyire megnyugtat az előícrjesztés- 
nek az a kijelentése, hogy a kir. főügyész ismeri 
a büntető perrendtartást, annyira szokatlannak 
tartom előterjesztésének alkalmát és jogezimet. A 
jogczini nyilván az, hogy a tábla elé navumot, ui 
bizonyítékot kíván terjeszteni. Vgy látom hogy igy 
értelmezi a főügyész előterjesztését a kir. tábla is, 
holott a büntető perrendtartás 393 szakasza, am e­
lyet a tábla felhívott, csak arm'd « műdről diszpo­
nál midőn a felek valamelyike a büntető ‘p-;r 
szubsztráturnái illető vj bizonyítékot, tehát vj 
ténykörülményt kíván érvény/sitoni, amely uj bi­
zony it ás félveidé vagy mellőzése tárgyában a tábla 
külön határoz. Már p«dig n főügyész el ül erjesztene 
nem vonatkozik uj ténybeli körülmények uj bizo­
nyítékok bejelentésére, hanem lényegileg nem 
egyéb, mint a kir. itélötázlánuk jogi kapnozltáliisn, 
amely jogi lpuiaczitális színié már fenyegető alakot 
olt amikor kijelenti hogy a kir. Ítélőtábláiig!-; meg

kell hajolnia a parlament határozata előtt, h-i 
csak alkotmányjogi konfliktust, melynek következ­
ményeitől a főügyész eleve óv, nein akar felidézni.

Ami az előterjesztés tartalmát illeti, meggyő­
ződésem szerint az éppenséggel nem az élő jogban, 
nem a törvényben gyökeredzik'. Az állította vitái 
kérdést maga a -büntető törvénykönyv világosan 
oldja meg, amidőn ,a közhivatalnokok között lev! 
minden kiilönbösitetós nélkül rendeli, hogy rágal­
mazás vagy becsületsértés esetében az állított tény, 
■illetőleg kifejezés valóságának bizonyítását meg 
kell engedni, ha a sértett közhivatalnok és az állí­
tás vagy kifejezés hivatásának gyakorlására vonat­
kozik. Maga a büntető törvénykönyv taxatíve meg­
jelöli azokat az eseteket is, melyeknek fenforgású- 
ban a valóság bizonyítása ismét törvénynél fogva 
ki van zárva. A büntető törvénykönyv rágalmazás! 
perekben prcjudikiális hatást csakis az állított té­
nyekre nézve jogérvónyes felmentő Ítéletnek vagy 
megszüntető határozatnak tulajdonit. Magától ér­
tetődik, hogy csakis illetékes hatóságnak saját 
hatáskörében alakszerűén meghozott és jogérvé- 
nyes Ítéletről vagy megszüntető határozatáról le­
het 6zó> amely prejudlcnUis felmentő Ítéletet vagy 
megszüntető határozatot a Désy Zoltán terhéro 
rótt rágalmak tekintetében még fáklyákkal som le­
het találni.

A főügyészi beadvány maga utal arra, hogy a 
miniszterek jogi felelősségének megállapítása te­
kintetében az 1848. évi ILI. t.-cz. 32. és következő 
szakaszaiban foglalt rendelkezések irányadók. Ez 
irányban kétség egyáltalában föl sem merülhet. 
l)c- vájjon az 18-18. évi III. t.-cz. 32. és küvtekcző 
szakaszaiban megállapított eljárás a miniszterel­
nök úrral szomben 1c lett-e folytatva? Mindenki 
tudja, hogy nem. Hiszen a főügyészi beadvány 
maga hangsúlyozza, hogy a parlamenti eljárás 
még csak folyamatba sem lett téve. Tehát a parla­
mentnek felmentő Ítéletéről, arról, hogy a parla­
ment határozata az elsőfokú bírósági ítéletet re» 
judicatává tette volna, ami magában vévé is al­
kotmány-jogi nonsons, szó nem lehet.

^ Mindössze annyi történt, hogy már az első­
fokú bírósági ítélet hozatala után a parlament cgyi 
■intcrpelláczió következtében a miniszter válaszát 
tudomásul vette. Ez egy politikai bizalomnyilvá- 
r.tlás ténye volt, de nem illetékes bírósági ítélet, 
amilyenről, mint prcjudiciumrol a Déey-ixieperrel 
kapcsolatban csak akkor lehetne szó, ha a parla­
ment ugyanazon tényei; alapján, melyek a rágaí- 
m-aí-ási nemek szubsztrát naná t képesük, a mini sz­
id elnök ellen az 1848. évi III. t.-cz. 33. és követ­
kező szakaszaiban szabályozott eljárást folyamatba 
tette volna és felmentő Ítéletet hozott volna. Mint­
hogy ez meg nem. történt, a parlamentnek egy in- 
terpcliáezió következtében hozott határozatát, tett 
politikai nyilatkozatát a bíróság elölt folyamatban 
lc\ő rágalmazasi bünperben prejudiciumnak érté­
kelni lehetetlenség.

Igazán nem eléggé sajnálható világot vet köz­
életi viszonyainkra, liogy alapjában és lényegében 
tisztán jogi. az arra hivatott büntető bíróság által 
eldöntendő kérdést mesterségesen politikai kér­
déssé igyekeznek lefokozni és a bíróságnak kizáró- 
lag a tételes jog alapján megalkotandó szabad 
kognicioját azáltal lx-fuly-á.soini, liogy- a jognak 
pártatlan kiszolgálását, a törvénynek egyenlően 
alkalmazását elére is — az eshetőségekkel szá­
molva az aktuális politika kiszolgálásánál; mi­
ll ősi tik.

Budapest, április 3.
Gróf Serényi Béla Bélában. Gróf Serényi 

Ite-la foldmivt-lcsügyi miniszter, aki néhány napig 
Abbáziában üdült, Csuzy Pál és Jaross Vilmos őr­
si ággyillési képviselők társaságában ma Bélába ér­
kezett. A miniszter megtekintette a kikötőben levő 
hadihajókat, és a póJai arzenált. A miniszter Bélá­
ból Triesztbe megy, ahol egy napot ezándéicozik 
tolteni. 'I r Ívsz then a miniszter a Balnec-Exeelsior 
szállóban száll meg. Triesztből Velcnezébc utazd; 
a miniszter, ahonnan a jövő hét elején tér vissza 
Budapest re.

(Hereveg itsterlnizy Miklós és a magyar 
kntholikusak.) Az őrzs-zel Böesben lefolyt XXIII. 
nemzetközi eucharisztikus kongresszus alkalma'* 
vnl .\1 agyarorsz.ag katholi.kasai több mint húsz­
ezren vo"1- Unk fel <tr. Oltáthszcntség tiszteletére 
rendezeti nagy vi!ágiinnopélyen. Ez az esemény 
herezeg Esterházy Miklósnak volt köszönhető. A 
kongresszus után Magyar ország kntholikus népe 
háláját -méltóképpen akarta leróni s ezért az or­
szág minden tájáról aláirt feliratban fejezte azt 
Ki a bizottság elnöke, herezeg Esterházy előtt. 
Két hatalmas album, orii könyv képződött a mai 
100.000 aláírásból s azokat Izabella főhcrczcgnő- 
nek, mint a magyar csoport fövédőiónok utnsi- 
rúsai szerint a pozsonyi Izabella háziipar egy esti-
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cl, mindegyik Kötet közepére a magyar csoport 
jelvényét — az apostoli kettős kereszt fölött 
szent korona nemzeti színű emnillirozással — al- 
.■ almaz.va. Ext a feliratot a központi bizottság 
■küldöttsége: gróf Zichy János, az Országos Ka­
tolikus Szövetség elnöke, dr. Zscmbery István 
ügyvivő aleinök, Hindy Zoltán igazgató ma dél­
előtt adta át herezeg Esterházy Miklósnali, aki 
tárnok'-utczai palotájában fogadta őket. Zichy 
üdvözlő szavaira megindulva mondott köszönetét 
a hőre reg s elhárítani igyekezett magától annak 
az imponáló sikornek érdemét.

A repülő tintatartók.
Saját tudósítónktól. _

Budapest, április 3.

A politic a a képviselőháziról átköltözött az 
igazságnak úgynevezett szentélyébe. Csekély 
bárom evvel ezelőtt történt, hogy azon a képvi­
selőházi sviilésen, amelyen gróf Khuen-IíéJ 
d&rván/ Károly kormánya hemutatkozott, az 
ellenzék viharrá erősbödött szenvedélylycl fo­
gadta Becs küldötteit. A pokoli zajban nem 
jöhetett hallani a miniszterelnök beszédét, a 
min az ötletes gróf Khuen úgy akart segíteni, 
hogy a gyorsírók fülébe suttogta orátori remek­
művét.. Ez a szabálytól ans ág végsőkig fokozta 
az elkeseredést és néhány ellenzéki képviselő 
a keze ügyébe eső ingóságokat a kormány felé 
sodorta. Állítólag Khuen és Serényi grófok 
kapták be az ellenzéki gólokat. Ezért kellett 
a vádlottak padjára ültetni öt volt és egv je­
lenlegi képviselőt, jnegvádoltan súlyos testi- 
sértés és hatóság elleni erőszakkal.

A tárgyalás meglehetősen unalmas volt. 
A tanuk légiőí.a vonult fel, anélkül, hogy 
konkrét adatokkal támogatták volna az ügyész­
ség vádiratát, A kihallgatások elnyúltak a késő 
esti órákba, a folytatást pedig holnapra halasz­
tották.

Tudósításunk a főtárgyalásról a követ­
kező;

Kezdődik a tárgyalás.
A folyosókon és a lépcsöházakban az elnök 

rendelkezése folytán rendőri készenlét őrködik.
Korán reggel érkeznek a vádlottak és védőik 

és bevonulnak „a vádlottak szobájába", ahol még 
egyszer tanácskoznak az ügy rcszletiröl. A tár­
gyalóterem előszobája csakhamar zajos lesz, amint 
azt a tanuk népes társasága ellepi.

Kilen ez óra. előtt nehány perczczel jön a sér­
tett gróf Kkven-Hederváry Károly és benyit, a 
vádlottak szobájába, de kamara észreveszi a téve­
dést, amire szó nélkül kimegy. Hangos berregéssel 
szólal meg ekkor a \ illanyos-csengö és az érdekeltek 
a terembe vonulnak.

A tárgyalást dr. Balogh*/ György kúriai bíró, 
á büntetőtörvényszek elnöke vezeti. A közvádat dr. 
Béliéi/ Barnabás föiigy észhelyettes, a királyi, 
ügyészség vezetője, képviseli.

Dr. Baloghy György elnök pontban 9 órakor 
megnyitja a főtárgyalást.

— Tárgyalni fogjuk — mondja — hatóság 
elleni erőszak és súlyos testi sértés bűntettével vá­
dolt Zakariás János és társai bűnügyét. Az elnök 
sorra szólítja a vádlottakat,: Zakariás János. Mar. 
kos Gyula. dr. Hoffmann Ottó. dr. Bcck Lajos, 
Méreg Lajos és ifj. Madarász József.

Megjelent — folytatja az elnök __ mint
sértett gróf Khuen-Héderváry Károly.

- Jelen ! — válaszol a volt miniszterelnök.
— Gróf Serényi Béla — jelenti az elnök __

beteg, külföldre utazóit.
Az elnök ezután a tanuk névsorát olvassa föl. 

Képviselőik és újságírók, akik a nevezetes ülés ese­
ményeinek szemtanúi voltak.

A hi l óság illetékessége.
Következik a vádhatározat rendelkező részé, 

nők felolvasása, aminek befejezése után a tanuk el­
távozván a teremből, dr. Baraes Ma rezei 1 hosszú 
tnogek&lással a következő elüt erjesztést, tette:

— Hivatkozással a Bp. 15. szakaszára, anélkül, 
hogy anticzipálui akarnék a 384. szakasz 4. pont­
jának, összes védötársaim nevében előterjesztem, 
hogy nézetem szerint a jelen ügyben az eljárást a 
törvényszék hatáskör hiánya miatt nem folytat­
hatja le. Ezután kifejti, hogy nézete szerint, amit 
a képviselő a képviselőházban mint, ilyen mond 
vagy tesz. az kizárólag az országgyűlés hatáskörébe 
tartozik. Mivel pedig a vádlottak a vád tárgyát al­
kotó cselekményeket mint képviselők követték el.

hív. Az mellékes szempont, hogy az ülés fel volt-e 
függesztve, vagy nem a cselekmények elkövetése 
idején, mert az ülés felfüggesztése olyan körülmé­
nyek között történt, hogy a vádlottak nem is tud­
ják, eőt maga K huen-IIcdorvúry Károly sem, hogy 
az iilős fel volt-e függesztve, vagy sem. Kéri tehát 
a törvényszék határozatát arra nézve, hogy a tör­
vényszék jelen ügyben hatáskör hiánya miatt nem 
járhat el.

Dr. Sélley Barnabás főügyészhelyettes elismeri 
ugyan, hogy a képviselőt a mentelmi jog védi a 
Házban. Ez a mentelmi jog azonban nem hatal­
mazza^ fel a képviselőt, arra, hogy bűncselekménye­
ket kövessen el s nincsenek jogosítva arra, hogy 
egymás fejét beverjék. A vád tárgyává tett cselek­
mény, amelyért itt a vádlottak felelnek, nem kép- 
xi-clői hivatás os funkezió erre nézve nem terjed 
ki a mentelmi jog. Kérte a vádő indítványának el­
utasítását és a főtárgyai ás megtartását.
. birósg ezután határozathozatalra vonult 

vissza s a főtárgyalás megtartását rendelte eL el­
utasítva a védő által tett indítványt,

Kihallgatják a vádlottakat.
, Megkezdődött a vádlottak kihallgatása.

Elsőül Zakariás Jánost szólították a terembe.
Az elnök: Kíván nyilatkozni!
Zakariás: Egyedül a parlamentet tartom ille­

tékes fórumnak ez ügyre nézve. De mert. a törvény­
szék határozata végleges, nyilatkozni kivánok itt. is.

Elmondja aztán a Khuen-kormány keletkezé­
sét, és hogy a Házban a Khuen-kormánynak azt a 
tettet, hogy a Házat exlex-ben föl oszlatta, az ösz- 
szes pártelnökök egymásután törvénytelennek je­
lentették ki. Erre fölkelt gróf Khuon és azt a czi- 
nikus kijelentést tette, hogy a feloszlatás törvé­
nyes. mert az idei költscgveté slctárgyalására még 
van elég idő.

— Ez engemet mint törvényhozót — folytatta 
Zakariás — rendkívül felháborított és a szünet 
alatt, felkértem Gaál Sándor akkori házelnöküt, 
hogy utasítsa rendre gróf Kiment. Szünet után 
gróf Khuen nem vonta vissza a kijelentését, hanem 
újra felállt, s mikor nagy zaj támadt, a gyorsírók­
hoz közeledett s úgy kezdett beszélni. Felháborodá­
som még nagyobb lett, a Ház asztalához mentem s 
ennél újból kiáltottam gróf Khuenra: vonja visz- 
sza törvénytelen kijelentését,

bem tette meg. Oly felindulásban voltam, 
hogy a kezemben tartott, iratokat, feléje dobtam, 
majd fölkaptam egy házszabályt a Hág, asztaláról 
és Khuen fejéhez vágtam, aztán a Corpus Juris 
egy kötetét ragadtam föl és áz.t is feléje dobtam. 
TJgy emlékszem, hogy még egy könyvet odahajitot- 
tam. Hogy talált-e, ne tudom.

Következik Markos Gyula kihallgatása. Nem 
érzi magát bűnösnek. A vádlott aztán elmondja a 
képviselőházi tumultus keletkezését, majd így foly­
tatja:

— Láttam, hogv Zakariás körül dulakodás 
ven, hogy leszorítják egy asztalra. Odasiettem ős 
mindenkit vigyázatra intettem, mondván, hogy itt 
emberéletről van szó. Ivót kezemet fölemelve intet­
tem mindenkit vigyázatra. Mást nem tetteim. Mi­

kor egyes hírlapírók gratuláltak, tiltakoztam ellene 
már akkor mondtam, hogy rie csináljanak belőlem 
hőst, nem tettem semmit.

Aztán Hoffmann Ottót, szólították be a terem­
be. Arra a kérdésre, bűnösnek erzi-e magát, ő is 
t aga dói a g válaszol.

Az elnök kérdésére aztán elmondja, hogy mi­
kor a terem közepére futott, látta, hogy egy könyv 
Khuen fejón éri, egy másik Scrényihez repül és 
hogy még valami 30—10 tárgy repül a levegőben.

— Eli is felkaptam valamit — mondja a vád­
lott — hogy mit, nem tudom, de határozottan pa­
pírból való táigynt, ós a miniszterelnök felé dob­
tam. Többet nem tudok.

Az elnök kérdésére kijelenti a vádlott, hogy 
semmi súlyos, éles tárgyat nem dobott, nem is 
dobhatott, mert n Húz asztalánál állt s mögötte 
képviselők állottak.

Beik Lajo, kihallgatására kerül a sor. Ö is 
kijelenti, hogy nem érzi bűnösnek magát. Elmond­
ja, hogy Khuen minden parlamenti szokást meg­
sértve, a zajban a gyorsírókhoz ment s czcruz.ájá- 
vnl ha dón ázva diktált a gyorsíróknak. Ez a Házat, 
roppant, felbőszítette ős a vádlott is előre szaladt, 

de vsak Zichy Jánosig jutott, ki a dulakodást nézte! 
Később látta, mi tört-ént és hogy Zakariást már 
leszorították az asztalra. Ö ekkor egy füzetet a 
dulakodók közó dobott s a tumultus aztán véget 
ért. De ez már a miniszterek megsebesülése után 
történt, amint azt, akkor is rögtön megállapította.
A:.- ö cselekedető tehát a miniszterek meg seb csülc. 
serei semmi összefüggésben vem roll.

Ifjabb Madarász József a következő vádlott. 
Kijelenti, hogy a dulakodásban egyáltalán nem 
lett reszt es c nem dobolt semmi', a minisztereid 
fele.

í>
A „sértett'1 gróf Khucn-Hédovváry.

elmondja., hogy ö a Ház törvénytelen feloszlatásá­
nak vadját akarta megczúfolni, de ekkor kivohan- 
tak a szemközt ülő képviselők, a háta mögött le­
vők pedig előre nyomultak s cdy gomolyag támadt, 
liog.v senkit megismerni mar non- tudott.

Helyére akart menni, de előbb egy künw, maid 
másik ütodött a fejéhez, aztán egy éles tárgy,'a 
szeme alu.,amely már fájdalmat okozott. A dula­
kodásból kikerülve, Jekclfalusy Lajos volt miuisg- 
ter átadott neki egy bronz tolltartót, hogy ez re­
pült oda. majd a miniszterelnöki szókén egy bronz 
tmtatartó-fod■elet talált. Nem akart .távozni. Csa.z 
akkor ment ki, mikor figyelmeztették, hogy’ erősen 
vérzik.

Sebei közül az első kettő 4-*-5 nap alatt, a har­
madik 10—-Iá napon belül gyógyult.

Sebestyén védő: Kivánja-e" a tagú a vádlot­
tak megbüntetését?
, A/iur«: Mivel szabadságomban gátoltak
es mert az. állás tekintélyét is megvédeni kívánom, 
igenis kívánom a vádlottak megbüntetését.

Dr. Mini eh Károly törvényszéki orvosszakért ö 
ismerten ezután aa orvosi látleletet. Elmondja, 
tiogy ket sérülés nyolez napon belül, egy pedig 
nyolc* napon túl, de tizennégy napon belül törtónt.

, ök a felek kérelmére elrendeli gróf 
Serényi Béla földmhvlcsügyi miniszter vallomásá­
nak a felolvasását.

ismerteti gróf Serényi orvosi iát- 
leletot Eszerint kot, nyolez napon túl gyógyult 
sérülést szervedéit a fdldmivelésugyi miniszer.'

. Ekkori lz c,nök tíz parányi szünetet rendiéit 
emu után következett • ’

A tanuk kihallgatás*.
, Dr. Ny arg Béla volt országgyűlési képviselő az 

első tanú, ski az emlékezetes ülésen jelen volt.
Liaíta-e ki dobta meg a miniszterelnököt?

— A em latiam.
telen^fní Volt k'^«eM jelentők-
télén vallomást tesz. n.-.tta a tintatarófedeíek és a

rePÜ ÓS6t’ Ja hoey kik dobták, azt nem

Madt Kovács János és Baumgarten Károlv 
logszigorlo bankhivatalnok a következő tarnt Pol

..Tlbor vallomását olvastatta fel az elnök, aki 
időközben Amerikába utazott.
rrM \ *lnÖk S flottakat észrevételeik’

' [ ere szo.,jt°tt-a fel. Ennek megtörténte után 
a tanuk megesketesét rendelte el s azután folytat- 
t*i/v a tanúkihallgatásokat.

n.r'f J-ikab Jenő kereskedelmi utazó a Fö- 
etkezo tanú, ak, a Ház karzatáról látta a tinta- 

tartadobalas, ^ jelenetet, Levelet irt gróf Khuon- 
ledenarynák, ennek alapján hallgatták ki.

Honnan ismerte ön Zakariást?
— A karzaton mondották, hogy Zakariás 

dobta meg a miniszterelnököt. U“3
— Azt vallotta, hogy Hoffmann is egv kíinv- 

vet dobott a miniszterelnök felé s öt homlokon ta-
! , ,Latta nzt ,s; h°áT nyomban utána kék folt 
képződött Khuen homlokán. Látta azt, hogy Po- 
longi Géza is megdobta a miniszterelnökötf Ké- 
sobo mocositotta a vallomását, azt mondta, balke- 
ros ember s a jobboldalt össze szokta téveszteni 
a -ballal. Fentartja a vallomását?

— Igen.
,, , Ih/ ßaracs Marczell: Milyen messze állott 
takart as a miniszterelnöktől.

Három-négy lépésre.
* Kérem most konstatálni, hogy egy minisz­

ter asztaláról sem hiányzott tintatajtó. Csak az 
utolso, asztalról, a horvát miniszter asztalán nem 
volt tmtatartó. Zakariásnak eszerint körül kellett 
volna szaladnia félkörben a miniszteri székeket. 
Nahát, ettől a tanú úrtól ón többet nem -kérdezek.

A védők ezután megállapítják, hogy a tanú 
egyik vádlottat sem ismerte személyesen.

Zakariás János: A tanú ur nemcsak Khuen- 
uel, de velem is levelezett.
„ .:\..!anu: Kekem a képviselő ür irt először.
Esküdjön meg rá. ha ez nem igaz.

Dr. Baracs Marczell: Becsatolom Weisz Ja­
kab Jenő levelét, amelyből kitűnik .hogy ö irt elő­
ször levelet Zakariásnak. Ellenzi a tanú megkitej- 
tetés-ét mert vallomása nem érdemel hitelt

Sebestyén József védő: A tanú levele Khuen- 
hez a legtipikusabb esete a fclkinálkozó tanuknak. 
akik érdemieket akarnak szerezni.

A bíróság ae tanú megesketéséuek kérdését . 
egyelőre függőben tartja.

Székely Sámuel lapszerkesztő a következő 
tanú. Elmondja, hogy történt a tumultus. Polcnyi 
egy iratcsomót csapott a földhöz. Iíogv kik dobták 
meg a minisztereket, azt megmondani nem tudja 
Tény az, hogy többen dobtak könyveket feléje így 
Zakariás és Markos is.

Markos: Meri azt a szemembe mondani, hogy 
én (ionta.m?

- On is dobott.
■Linder Ernő lapszcr’/esztő látta, hogy Marko*
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felkapott valamit, de hogy eldobta-e, nem tudja.
Som Pál látta, hogy Zakariás ogy könyvet, 

Hoffmann Ottó rcdig iratokat dobott a miniszter 
elnök felé. Markos hadonászott s egy réztárgyat 
dobott Khuen fejéhez.

Szegedi szakértő.
Szegedi Ferencz gépész és házmester a követ 

kező tanú. A márczius huszonegy cd iki ülésen fenn 
solt a karzaton.

Az elnök: Ismeri a képviselő urakat? Ismeri 
például Zakariás Jánost?

TIgen. ismerem.
Sebestyén József védő: Melyik a vádlottak 

közül Zakariás János? (A tanú rámutat Madarász 
Józsefre. Nagy derültség.)

A tanú ezután nagyon zavaros képét adta a 
történteknek. Emlékezni vél arra, hogy Hoffmann 
.Ottó tintatartót dobott a miniszterelnök felé.

Hcnez a védő.
Hencz Károly tanú: Én a miniszterelnök elé 

álltam, hogy testemmel védelmezzem. Láttam, a 
mikor ellenzéki képviselők a miniszterelnök felé 
rohantak. Láttam Zakariás Jánost, amint a mi­
niszterelnök felé dobott egy könyvet. Az a vélemé­
nyem, hogy nem akarta megsérteni a miniszter- 
elnököt, de abban a pillanatban még nem tudta: 
vádlott lesz-e belőle, vagy nemzeti hős. Látva a fo­
nák helyzetét, gúnyos megjegyzést töltöm rá, mire 
ő. eltávozott. Ezalatt Hoffmann Otló egy bekötött 
bázsza-bálykönyvet dobott a miniszterelnök felé. 
Markos Gyula pedig a padna állott fel és áldást 
osztott. Láttam, hogy Zakariás egy könyvel dobott 
a. miniszterelnök arczához, sajnos, a merényletet 
nem tudtam kivédeni.

Csillag Géza vendéglőst hallgatták ki ezután, 
aki nem tudja megmondani, hogy kik dobáltak. 
Azután a tárgyalás folytatását délután fél négy 
órára halasztották,

A délutáni tárgyalás.
A folytatólagos tárgyalást Baloghy eúnök dél­

után négy órakor nyitotta meg és mindenekelőtt 
dr. Pescha Miklós ügyvédet hallgatta ki. A tanú 
Beck Lajos és Zakariás János képviselőket hitta 
dobálni és azt is látta, amint Markos magasra tar­
tott kezében valami fényes tárgyat tartót.

Dr. Szegheő Gábor: Pontosan meg lehetett 
figyelni az eseményeket?

— Olyan tolongás, tumultus, meg zaj volt, 
hogy nem.

Lichtenstein Lajos hirlapirő az ülés lefolyá­
sát a hírlapírói karzatról nézte. Emlékszik arra, 
hogy nagy tumultus támadt és valaki egy iratcso­
mót vágott a miniszterelnök felé. Látta, hogy Beck 
egy piros könyvet dobott a baloldal felé és Mar­
kos és Zakariás képviselőket is látta dobálni. Hogy 
Madarász és Mérey képviselők dobáltak-e, arra nem 
emlékszik.

Dr. Porteleky László nyug. osztálytanácsos a 
jobboldali első emeleti karzaton volt a képvisclö- 

" házi ülés lefolyása alatt. A rendőrség előtt annak 
idején tett vallomását annyiban módosítja, hogy 
nem meri határozottan állítani, hogy az a könyv, 
amelyet Beck Lajos dobott, találta-e a miniszterel­
nök a rcz át.

Dr. PetrogáJly Oszkár ügyvéd tanúvallomásá­
ban előadja, hogy ő a Koasuth-párt padsoraiban 
ült a yajos ülés alkalmával. A Ház asztalánál ok­
kor Zakariás János állott és az asztalon volt köny­
veket áthajigálta a jobboldalra. Dr. Beck Lajos az 
ülésterem közepéről dobott egy könyvet a jobboldali 
padsorok felé. Ez a könyv vazonban nem érte a 
minisztereket. A tanút megeskették.

Ekkor Zakariás János az elnök engedclniérel 
helyet cserélt a vádlottak padján ifj. Madarász 
Józseffel.

Fischer István újpesti városi tisztviselő a 
következő tanú, aki elmondotta, hogy a márezius 
21-iki ülésen a Ház karzatán volt és lattá, hegy 
lent a képviselők könyveket, írószereket és egyéb 
tárgyakat dobáltak. Az ülés után találkozott Beck 
Lajos képviselővel és akkor meggyőződött, hogy 
nem ő volt az, aki a miniszterelnököt megdobta. 
Az elnök felhívására ezután a t.anu Zakariás Já­
nost felismerte a vádlottak padján. A bíróság a 
,tanút, megcskette.

Gál András a következő tanú, aki elmondja, 
hogy amikor a miniszterelnök beszédét, a gyors­
íróknak akarta elmondani. Polcnyi Géza a kezé­
ben levő iratcsomót a fejéhez vágta, Zakariás Já­
nos pedig egy könyvet dobott feléje. Ugyanebben 
az időben egy mis könyv is érte Khuen-Uéd*"r- 
várvf. Később eBcck Lajos képviselő kapott fel 
egy könyvet és azt egyenesen a tanú fejének irá­
nyította. A tanút a h Íróság moghiteltette.

Gál G asz ton _ a következő tanú. Elmondja, 
hogy amikor Polónyi Géza a miniszterelnök felé 
kiáltott, akkor egy papiroson:ú repült a minisz­
terelnök arczába. Megfordult, és mögötte Markos 
Gyulát látta, de nem hiszi, hogy a dobás tőle eredt. 
Valamivel hátrább Zakariás állt és felkapott, rgv 
vörös könyvet, azt a miniszterelnök fele dobta. A 
biróság a tanút megesketta^

Székely Jenő tanú vallomását olvasta fel 
ezután a biróság. Ez a tanú látta Markos Gyulát, 
amint ez a liorvát miniszter asztalán levő róztinta- 
tartót a miniszterelnök felé dobta.

Kreutzer Manó kereskedő volt a következő 
tanú. A karzatról látta, hogy Hoffmann dobolt, 
még pedig valami sáiga réztárgyat. Ez a sárga 
réztárgy a miniszterelnök felé volt hajítva, do 
abban a pillanatban a miniszterelnök védelmére 
odasiető gróf Serényi Béla földmivelésügyi mi­
nisztert sebezte meg. Dr. Beck Lajos az ülésterem 
közepén álló asztalról egy könyvet felvett és azt 
izgatottan dobta a földre. Ez a könyv azonban a 
minisztereket nem találta. 'A tanút megeskették.

A nyakkendő.
Következett Bcniczky Tamás rendőrfelügyelő 

Ha jól emlékszem, — úgymond — láttam, hogy 
Hoffmann Ottó képviselő ur laza papírlapokat 
dobolt, ivben a miniszterelnök felé, de nem találta 
azt. Beck Lajos képviselő ur az ülésterem közepén 
levő asztalról egy bekötött könyvet dobott a kép­
viselők feje fölött iv /jakban a miniszterelnök felé. 
A könyv arezán találta a miniszterelnököt, akit a 
\ér el is borított. Az elnök figyelmeztette a tanút, 
hegy a márezius Ifi-án felvett vnllomási jegyző­
könyvében azt állította, hogy a laza papírlapokat 
ifj. Madaiász József képviselő dobta. A tanú orra 
kijelenti, hogy akkor a történt események élénk 
emlékezetében voltak s igy az a vallomása felel 
meg a valóságnak. A tanú határozottan kijelen­
tette, hogy Beck Lajosra emlékezik, mikor könyv­
vel megdobta a miniszterelnököt. Még azt is 
tudja, hogy a kérdéses alkalommal Beck Lajoson 
drapp ruha és élénk, sárga nyakkendő volt.

Dr. Csizmazia Lndre a tanú kijelentésére 
megjegyzi, hogy bizonyítani fogja későbben, hogy 
Bock Lajoson nem veit sárga nyakkendő, hanem, 
kék szinti, piros csikós nyakkendő volt. Ö az egész 
inczidenst a hetes számú karzatról nézte végig. 
A védők azzal czáfolták meg a tanú vallomását, 
hogy a hetes számú karzatról nem lehet látni oda, 
ahol a miniszterelnök megsérült. Ha lehet is 
látni oda, akkor sem lehetett a tanúnak a minisz­
terelnök jobb arczát látni, amely vérzett.

A biréság a tanút meghitclesitette.
Dr. Oppler Emil vallomásának felolvasása 

után Hubert János miskolezi lapszerkesztőt hall­
gatta ki a biróság. A tanú az egész inczidensböl 
csak annyit látott, hogy Zakariás János képviselő 
az ülésnek újból való megnyitása után egy füzetet 
és egy piros-kötésű könyvet dobott a miniszterelnök­
höz. Ivánka Imre orsz. képviselő azt vallotta, hogy 
a nagy kavarodásban egyes embereket nem igen 
tudott magfigyelni. llerczeg Géza 25 éve.; hirlapirő 
volt a következő tanú. Kern tudta megállapítani, 
hogy ki dobta meg a miniszterelnököt, csak ház­
szabályfüzeteket, könyvet, napirendet látott re­
pülni. Bock Lajos képviselő, amikor kilépett a sor­
ból, a Ház asztalán á!iló könyvek közül kihúzott 
egy lapos füzetet és azt vízszintes lendülettel el­
dobta. Amikor ez a dobás történt, a miniszterelnök 
már vérzett és mellette állt a titkára Bárczy Ist­
ván. aki letörölte az arczát. Ez a könyv, amelyet 
Beck Lajos dobott, egy csoport képviselő közé esett, 
de hogy valakit megse-besitett-e, nem tudja. Ha­
csak Géza vallomásának felolvasása után az elnök 
tíz perez szünetet rendelt eL

Szünet után.
Szünet után dr. Éber Antal volt orsz képvise­

lőt hallgatta ki a bíróság. A tanú előadta, hegy 
jelen volt a márc-zius 21-iki ülésen. Zakariás Já- 
ros képviselő láthatólag nagyon felindult állapot­
ban rohant a terc-m közepére, megdobta gróf Se- 
rónyit. Mérey Lajost láttam, mikor a ho-rvát mi­
niszter asztaliéról felvett egy tintatartót és azt el­
dobta. A tintatartó tartalma kiömlött és ő is tin­
tás lett. A tintatartó eldobása után Mérey még egy 
tárgyat vett fel a horvát miniszter Íróasztaláról 
és azt is eldobta, de hogy talált-o valakit, nem 
tudja. Dr. Visontai Soma tanú ugyanúgy mondja 
cl az eset előzményeit, mint a többi tanú s kije­
lenti. hogy nem tudja megnevezni azokat a kép­
viselőket, akik dob általi. Annyit azonban tud, 
hogy az ő kabátja is tintás lett és ugyanakkor látta 
hogy Mérey Lajos keze is tintás. A bíróság a ta­
nukat. megeskette.

Gál Sándor ügyvéd, volt képviselőházi ház- 
elnök kihallgatására került ezután a sor. Ö is el­
mondta az emlékezetes ülés lefolyását.

Búr gyón Aladár orsz. képviselő a vádlottak kőniJ 
senki som látott dobálni* ellenben amikor n mi­
niszterelnök mellé szaladt, egy r-éztintaíartót fo­
gott fel, amely a miniszterelnök fel,' repült.

Abrahám Dezső orsz. képviselő a vádlottak 
kóz.iil egyikre som tudott semmi terhelőt mondani. 
Beck Lajost nyugodtunk látta.

Fiizesséry István hirlapirő tanúvallomásában 
elmondotta, hogy látta a dobálásokat, de lio.ry kik 
dobáltok, nem tudja.

kérelmére az elnök dr. Auer bíróval felolvastat.ta 
Szentivúnyi Árpádnak a vizsgálóbíró előtt felvett 
vallomását. Ebben a Vallomásban Szén ti vány L Ár­
pád, aki Beck mellett ült a képviselőházban, azt 
adta elő, hogy Beck képviselő a miniszterek inzul- 
táláisa után ment gróf Zichy János asztalához. 
Hogy kik dobáltak, azt a tanú nem tudta meg­
mondani.

Dr. Holló Lajos ügyvéd, orsz. képviselő látta: 
a dobálásokat, de hogy kik dobáltak, azt nem tudja.

Lázár Zr.ard ügyvéd, orsz. képviselő kihallga­
tása következeit. A tanú elmondotta, hogy ki dob­
ta a könyvet, azt necn tudja. Book Lajos sémiin 
set-re sem dobta mert Beck Lajos minden mozdula­
tát figyelemmel kísérte s ha ö dobta volna a köny­
vet, azt neki látnia kellett vi A miniszterei

c?cn 1 irányi Árpád nem jelent meg, a vé-'ők

sérülése után ment Beck Lajos gróf Zichy János 
asztalához. i

Lovászi) Márton ncnr jelenhetett meg a tár-, 
gyaláson s ezért a rendőrség előtt tett vallomá­
sát olvasta fel a biróság.

BaVcsay Andor orsz. képviselő és dr. Somogyi 
Aladár ügyvéd a vádlottakkal szemben semmi kon­
krét tényt nem tudott felhozni.

Lajos Dénes hirlapirő látott ugyan tumultust, 
de minden pár pillanat alatt történt, úgy, hogy 
a dobálózók közül személy szerint senkit sem tud 
megnevezni. Izsó István okleveles gazda kihall­
gatása következett.

A tanú elmondotta, hogy a márezius 21-iki 
képviselőházi ülésen, mikor az elnök a nagy zaj 
miatt az ülést felfüggesztette, kint a folyosón be­
szélgetett dr. Beck Lajossal a történendő esemé­
nyek felöl. Arra a megjegyzésre, hogy a kormány 
tagjait még a mai ülésben előreláthatóan inzul-' 
tálni fogják a nagy izagsatott-ságra Való tekintette!, 
Book Lajos kiejelentette, hogy ilyen ostobaságra 
gondolni sem lehet. A miniszterek inzultálása 
után Beck Lajos azt a kiejelentést tette előtte, ho-gy 
ó nem vett reszt a miniszterek bántalmazásában, 
csak a kezében lévő tárgysorozatot dobta oda a Za­
kariás Jánost támadó kormánypárti képviselőik felé.

— Milyen ruhában volt akkor di. Beck 
Lajos?

— Úgy tudom, sötét szinü ruhába.
— —Látott-e rajta világossárga nyakkendőt?

.. — ^em láttam, mert ö akkor kék nyakkendőt 
viselt piros csíkokkal.

Dr Goitcin Sándor ügyvédjelölt látott röpw 
ködni a levegőben könyveket, papírdarabokat és 
egyéb tárgyakat, do hogy kik dobálták, aze neon 
tudja.

Záborszky Dénes képviselőházi tisztviselő a he­
tes karzaton volt s mikor hallotta a nagy zajt és 
lármát az ülésteremben, lesietett. Eközben történt 
meg az inzultus, amelyet ő nem látott s igy a do- 
bálokat 6cm tudja. (

... ^afzk’J Emil képviselő tanúvallomásában ti 
tob:h tanukkal egyezően adta elő az eset előzmé­
nyeit s kijelenti, hogy látta a dobálásokat, de 
hogy kik dobáltak, azt nem tudja. A vádlottak 
közül egyedül Markosra emlékszik, amikor a 
huffothez vezető folyosóról berohant az ülésterem­
be. Azt nem látta, hogy Markos dobált volna.

Gáspár Antal ólczlaprnjzoló kihallgatása kö­
vetkezett. ezután. A tanú látta a tumultust és a 
dobál ozást.
- TTPírCZ'1 *íóricz LirlaPir6 háttá, hogy Zakariás 
,os Hoffmann képviselőik dobálóztak és azt is látta; 
hogy hátulról valami fémtárgyat dobtak előre, do 
hogy az kitől eredt, nem tudja. Madarász József és 
Boe-c Lajos képviselők nem dobtak semmit, Markos 
Gyulát pedig nem látta. Hoffmann Ottó kezében 
látott ugyan valami papirost, de hogy dobott volna 
nem vette észre. Mórcy Lajost egyáltalában nem is 
hit.ta, Amikor Beck Lajos elhajította a kezében 
tartott papirost, a miniszterek már az ajtóban 
voltak.

A tanú megesketóse után az elnök Wc^z "Ja­
kab Jenő tanú mcgesketósc ügyében hirdette ki a, 
bíróság határozatát.
, A. lirÓ6flg nem rendelte el a tanú meg esketi.Kt 
C.s P„, lg a 221. szakasz 0. pontja alapján, mert a 
tanúnak /akaríasra vonatkozó vallomása, valamins 
nz az all,tusa. mintha a levelezést Zakariás képvi­
selő kezdte volna, valótlannak bizonyult.

-}?■ jjh'öh; ezután a tárgyalás folytatását hol­
nap aelelott tiz órára halasztotta.

KÜLFÖLD.
Amerika elismeri a kínai köztársaságot.

Washingtonból jelentik: Bryan államtitkár ez 
L m I elnökével folytatott hosszabb tanácskozás 
uián jogy:v!:et cserkeszt, amelyet nz itteni kínai 
l övet utján fognak a limai kormány elé terjes/- 
te:,i pedig való-rinii] g a kínai alkotmányczó
gyü-ios n:1; ján. kedden. A jegyzékn 1: átadását és 
a kínai követtel való érintkezés újbóli felvételét 
uiplvmacziai körökben egyúttal a kínai közlársa-
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ság elismerésének tekintik. Az amerikai kormány 
azonban hivatalosan nem nyilatkozik addig, amig 
a jegyzék átnyújtva nincs.

Változás az Unió diplomáeziájában. Becsből 
jelentik jelentik: Az .Egyesült-Államok elnökvá­

lasztásán a demokraták által kivívott győzelem 
hozza miagával, hogy a bécsi nagykövetség élén 
személycsere lesz, do nemcsak a nagykövet maga 
válik meg állásától, hanem az egész nagykövetségi 
személyzetet is kicserélik.

T
Egyenetlenség j

a hatalmak között.
A külügyi helyzet a német parlamentben. 5,

Berlin, április 3. Ä birodalmi gyűlés 
költségvetési bizottsága ma kezdte meg a kiil-' 
ügyi költségvetés tárgyalását. Bassermartn 
előadó felvilágosítást kívánt a balkán helyzet­
ről, Albánia kialakulásáról, Szkutari helyze­
téről. Ausztria-Magyarország akczióprogramm- 
járól, Törökország helyzetéről és a török állam 
hitelezői érdemnek védelméről, Az előadó 
üdvözli Németország és Anglia egyiittmüködé-« 
sét a balkáni zavaroknál és hangsúlyozza,' 
hogy Németország magatartása a mostani za­
varokban bizonyítékát adta annak, hogy Nó->-' 
metország általánosan békés politikát követ.

Jagow államtitkár ezután közléseket tett 
a balkán háborúval összefüggő kérdésekről« 
Ezeket a közléseket bizalmasaknak nyilván 
nitják.

Mint az elnök az ülés elején közölte, » 
birodalmi kanczellár hétfőn fog a plénundjan] 
a külügyi helyzetről nyilatkozni.

Az államtitkár: ezek után az albán
kérdés alakuiasara tért át, amelynél _,
úgymond a német __ diplomaták ál­
landóan Németország szövetségeinek oldalán 
állottak, felhasználván minden alkalmat köz­
vetítő beavatkozásra. E kérdés egész alakulása 
folyamán Németország híven állott Ausztria-- 
(Magyarország oldala mellett és azonnal készen. 
is volt szövetségese óhajára a montenegrói' 
pártokon résztvenni a flottademonstnáczióban* 
ldogy Montenegro további makacskodása ese­
tén ez^ az ügy hogyan fog tovább fejlődni, er-- 
ről még ma semmi bizonyosat nem lehet mon­
dani. Az államtitkár megállapította, hogy va­
lamennyi hatalom egyetért abban, hogy'Szku- 
tari, az albánlakta legnagyobb város Albániá­
hoz kell, hogy kerüljön, miután Ipek, Priz- 
rend és Djakova h'ovácsatolásáról már meg­
egyezés jött létra.

A bolgár-román kiegyezést illető kérdések’ 
menetére vonatkozólag részletek ez idő szerint 
nem állapíttathatok meg. Németország igyek­
szik a román kívánságokat sikerhez segíteni,

„ államtitkár szólt ezután a közös jegy­
zékről, mely a Kiannl-kabinet bukása előtt 
a portához intéztetett. Arról volt szó, hogy 
lordkor szag összeomlása után számára meg­
mentsünk, amit lehet. A konstantinápolyi ese­
mények a hatalmak fáradozását eredményt©- 
lennó tették. A pénzügyi kérdések összességét 
szakemberek bevonásával Parisban fogjuk' 
megvitatni. Az előzetes tanácskozások egy idő 
óta folyamatban vannak. A Midia-Enos határt' 
most Oroszország ösztönzésére az ellen séges- 
kedesek mielőbbi beszüntetése végett a hatal­
mak javaslatba hozták a hadviselőknek és Tö­
rökország már el is fogadta azt. A balkáni 
szövetségesek állásfoglalása a mediácziós ja­
vaslathoz még nem érkezett meg. A szigetek* 
kérdése, melynek megoldását a hatalmak ' ön­
maguknak tartottak fenn. tetemes nehézsége­
ket okoz. Németország politikája oda irányul 
hogy ez a kérdés mielőbb oly módon rendeztes- 
eék, hogy Törökország ázsiai birtokállománya 
veszélyeztetve ne legyen. Törökország ázsiai 
bír tokállományát illetőleg a német diploma- 
ezia fáradozásai ^ odairányultak, hogy a sta- 
tusquo fentartassék és Törökország életképes 
maradjon. A Dardanellák kérdését eddig 
egyetlen hatalom sem hozta napirendre.

A czentrum szónokának egy másik kér­
désére válaszolva. Zimmermann külügyi ál­
lamtitkár közölte, hogy a londoni nagykövet­
ségi reunió tárgyalásain ideiglenes megegye­
zés jött létre amaz alapelvekre nézve, amelyek 
a balkáni államoknak a török államadósságban 
való részesedése dolgában mértékadók lesz­
nek. E megálapodások szerint a szövetségesek 
az államadósságnak azt a részét veszik át, 
amely a nekik jutó területek bevételeinek fe­
lel meg. A balkáni államok, továbbá a töröli 
kormány helyébe lépnek mindazon konczesszim 
és államszerződésekben, amelyek a neki jutó 
török területekre vonatkoznak. A részieteket 
egy Parisban egybehívandó nemzetközi bizott­
ság; fogja rendezni cs az ott kidolgozandó jegy­
zőkönyvek a békeszerződésbe föl fognak vé­
tetni. Már mostan előzetes tanácskozások in-

Az európai feszültség.
bíéssüE a fflottatüntetés. — A hatalmak nincsenek egy vé­
leményen. — Montenegró folytatja az ostromot. — A német 
külügyi államtitkár nyilatkozata a külügyi helyzetről.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 3,
Európa büntető akcziója Montenegró 

ellen teljes erővel és energiával indult meg. 
A nemzetközi helyzet a végsőkig feszült és 
hiába hangoztatják a hatalmak, hogy teljes 
az egyöntetűség, ennek ellenkezőjét bizo­
nyltja az, hogy még a londoni nagyköveti 
reuniót is el fogják napolni, mert hiányzik a 
tanácskozáshoz szükséges egységes alap. 
Oroszország nyíltan visszahúzódik minden­
nemű akcziótól. Az pedig, hogy Framczia- 
ország részt vesz-e a flottatüntetésben, még 
most sincs hivatalosan bejelentve.

Szerbia ismét csapatokat és ostromágyn- 
kat. szállít Sam Giovanni di Meduába görög 
hadihajók fedezete mellett. Néhány hatalom 
ezért Athénben felszólalt, mert Görögország 
ezzel szembehelyezkedett a nagyhatalmak 
akaratával s magyarázatot kért több állam 
képviselője, mivel a nagyhatalmak felszólí­
tották Montenegrót és Szerbiát SkutarI 
ostromának megszüntetésére, tehát ha Gö­
rögország a szerb csapatszállitmányokat ha­
dihajókkal fedezi, a hatalmakkal helyezke­
dik szembe.

A külügyi helyzetet ma élesen világí­
totta meg Jagow német külügyi államtitkár 
a birodalmi gyűlés költségvetési bizottságá­
ban mondott beszédével. Az államtitkár .sza­
vai feltétlenül jó hatást fognak kelteni a 
monarchiában is. Kijelentette, hogy Német­
ország mindenkor és minden kérdésben szö­
vetségese, a monarchia mellett foglal állást, 
sőt hajlandónak mutatkozott a flotta- 
demonstráezióban való részvételre is.

A hármasszövetségről is nyilatkozott 
Jagow és amit mondott, az eléggé megnyug­
tató. A flottademonstráczióra vonatkozóan 
azonban mégis tett az államtitkár egy aggo­
dalmas nyilatkozatot. Kijelentette ugyanis, 
hogy abban az esetben, ha a flottademon- 
stráezió nem volna elegendő, ami azután 
fog következni, arra vonatkozóan a hatal­
mak még nem állapodtak meg, mert az erről 
való vélemények eltérőek.

Mai táviratainkat a nemzetközi helyzet­
ről itt adjuk:

Európa büntető akcziója.
A flottatüntetés.

Cattaro, április 3. A montenegrói vizek­
re érkezett hajók parancsnokai tegnap este 
meglátogatták egymást, ma délelőtt pedig 
megtartották az első, formális parancsnoki ta­
nácskozást. A nemzetközi flotta főparancsno­
ka nem az angol, hanem nz olasz flottapa­
rancsnok lesz.

Paris, április .1. Tonlonból jelentik, hogy 
egij második franczia hadihajó is megy az 
Adriára. A tengeré /.éti minisztérium utasí­
totta a Ionlőni kikötő parancsnokságát, hogy 
azonnal szereljen fel C- tartson uttakcszcn egy 
második czirkálút,

Potierok — főparancsnok.
Berlin, április 3. r Abban az esetben, ha 

Montenegró nemi enged, Antiváriban és Dűl­
ői c;n óban csapatokat fognak partraszállitani. 
Az angol hadihajókon szintén vannak partra- 
szálló csapatok. Ebben az esetben a nemzet­
közi csapatok parancsnoka Potiorek Oszkár, 
az annektált tartományok kormányzója lesz, 
aki már egy osztrák-magyar, hadiha.jó fedélze­
tén tartózkodik.

Montenegrói elkeseredés a monarchia ellen.
Becs, április 3. A Südslawische Cores- 

pondenznek jelentik Czettinjéből:
A kormány el van tökélve, hogy meghó­

dítja és Montenegróba kebelezi Skutarit. A 
montenegrói kormány és a közvélemény han­
gulatát tükrözi a felhivatalos Cetinski Vjeszfc- 
nik egy mai czikke, amelyet nyilván magas 
helyről sugalmaztak és a ekütarii kérdésről el­
mélkedve, kíméletlen hevességgel vádolja 
A ustzria-Magyar országot, hogy szándékosan 
keresi az összeütközést Montenegróval, czéltu- 
datosan állította élére a dolgokat, hogy véget 
vethessen a békének. A félhivatalos lapnak az 
a hajszája jó talajra találj mert egész Monte­
negróban elkeseredett a hangulat az osztrák- 
magyar monarchia ellen. A fővárosban kettő­
zött őrség, vigyáz az osztrák-magyar követség 
épületére. A sugalmazott czikk kifejti, hogy' 
nem igaz az a külföldön elterjedt verzió, mint-- 
ha Nikita király volna az ellenszegülés értel­
mi vezetője és lelke, mert ellenkezőleg a kato- 
naság, élénk Martinovics tábornokkal, szinte 
kényszeríti a királyt, hogy no engedjen a ha­
talmak követelésének. A katonai párt a sző 
szoros értelmében ellenőrzés alatt tartja a ki­
rályt, nehogy tárgyalásokba, bocsátkozhass ék a 
monarchiával, Nikita népszerűsége erősen 
megcsappant, mert stratégiája kudarezot val­
lott, s a balsikerekért a katonai párt a királyt 
teszi felelőssé. A montenegrói kormány telie- 
sen a katonaság befolyása alatt áll.

Kárpótlás Montenegrónak.
. PráSa' április 3. A prágai „Union“ szerb 

politikai körökből azt jelenti, hogy az orosz 
és az olasz közbenjárásnak sikerült Monte­
negrót engedékenységre bírni. Nikita nem 
kapja meg Skutarit, de viszont a hatalmak rá­
veszik Törökországot, hogy ürítse ki a várost 
és a helyőrség szabad elvonulása mellett en­
gedje at Nikitának. Nikita pedig „lemond“' 
az elfoglalt Skutarirol cs más kompenzá- 
cziókat kap.

Paris, április 2, A külügyminisztérium­
hoz érkezett elöntés szerint Montenegró kész 
volna San Giovanni di Medua helyéibe lemon­
dani minden igényéről Skutarira vonatkozó- 
log, s erről a kompenzéiczióról most diplomá- 
cziai tárgyalások indultak meg.

Miklós király lemond.
Odessza, április 3. A monenogrói király 

a hatalmaknak Skutari dolgában elfoglalt ál­
láspontja mialt le akar mondani trónjáról s 
örökre el fogja hagyni országát, Miklós király 
Dcl-Oroszorszagban, vejének, . Nikolajevics I 
Miklós nagyherczegnek birtokán fog megtelő- | 
pedn %

*
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dúlnak meg a franczia kormány és a nagyha­

talmak képviselői között, amely tárgyalásokra 
1 kiváló pénzügyi szakemberek és a Bette 
Publique Ottomane delegátusai is mint szak- 
tanácsadók bevonatnak. A törökök védelménél 

I természetesen első sorban a hadviselők lörzs- 
, országaiban lakók jöttek először tekintetbe.

Németországnak, sajnos, nem volt meg a 
joga és hatalma ahhoz, hogy megakadályozza 

. azokat a támadásokat, melyek a hadi opera* 
eziók terén, vagyis török földön a bonszülött 
lakosság ellen elkövettettek. A sajtó ugyan tul- 

■ zott jelentéseket közöl, de ami tényleg megtör­
tént, az is eléggé sajnálatos. Bészleges utóvizs­
gálat természetesen nem volt lehetséges. Min­
den nyilvánosságra került eset azonban a bal­
káni államok kormányainál szóvá tétetett a 
panaszok megszüntetésének sürgetésével kap- 
csői atban.

Megfelelő lépések történtek a német kor­
mány részéről, de kívüle más hatalmak, külö­
nösen Anglia részéről is. E nyilatkozatokhoz 
hosszabb vita kapcsolódott, melynek folyamán 
a czentrum azt a kérdést fejtegette főleg, ho­
gyan garantálják a balkáni államok a békekö­
tésnél Törökország hitelezőinek követeléseit. 
Hangsúlyozta ezzel kapcsolatban, bog az 
1878. évi berlini szerződés Gl. szakasza fenn­
áll és érvényben van, amely kimondja Török­
országban a kereskedelemre vonatkozólag a 
nyitott ajtó elvét.

Haladópárti oldalról kiemelték Németor­
szág közvetítő tevékenységének szükségességét 
és rámutattak Anglia és Németország közieké- 

' désének örvendetes mozzanatára.
Jagow államtitkár ezt megerősítette, uta­

lással egy előző alkalommal tett nyilakoza- 
taira. ___

A konzervatív párt tagja kiemelte, hogy 
híven kell ragaszkodni a hármaszszövetséghez. 
Ez nem akadályozza meg azt, hogy más álla­
mokkal. Angliával is, jó viszonyban legyünk. 
Kívánatos volna, ha az Angliával való jobb vi­
szonynak mielőbb konkrét eredményei mutat­
koznának. Egy szceziáldemokrata képviselő 

' felvetette" azt az eszmét, hogy a jövendő ázsiai 
Xörö.kországot figyelmeztessék arra. hogv ne 
essék azokba a hibákba, amelyeket európai bi­
rodalmában eddig elkövetett, 

i Ezután berekesztették a balkáni helyzetre 
vonatkozó vitát.

Külügyminiszterválság Oroszországban,
Becs, április 3. A „Russische Rumtechau' 

jelenti Pétervárról: Péter váróit erősen tartja 
magát a Szaszonov külügyminiszternek, vala­
mint Szuliomlinov hadügyminiszternek közeli 
visszalépéséről szóló hir. Nemzetiségi egyesii- 

• letekben és gyűlésekben ezt a lehetőséget na­
gyon határozott formában emlegetik. A kül­
ügyminiszter utódjául Hartwig belgrádi orosz 
követet és Izvolszki párisi orosz nagykövetet 
emlegetik, a hadügyminiszter utódjául pedig 
Pahcint, a vezérkar volt főnökét.

Belgrad, április 3. Hartwig orosz kö­
vet, aki az utóbbi hetekben háttérbe vonult, 
újra a homloktérbe lépett és sűrűn tanácsko­
zik szerb államférfiakkal. Az orosz követ nagy 
szerepet játszik Szerbia uj politikádban. 
Szerb miniszterek és politikusok naponkint 
megjelennek az orosz követségen r. különítsen 
Pasics miniszterelnök nagyon sűrűn érintke­
zik Hartwiggal. Az orosz követ az utóbbi na­
pokban orosz tisztekkel Szerbia számos váro­
sát látogatta meg és mindenütt nagy kitünte­
téssel fogadták. Hivatalosan azt jelentették, 
hogy Hartwig az orosz kórházakat látogatta 
meg.

Paris, április Az itteni lapok szerint 
fixers konstantinápolyi nagykövet lenne Sza­
szonov utódja, míg Hartwig belgrádi követ 
(Konstantinápolyba kerülne Gicrs helyére.

Skutari ostroma.
Szerb csapatok partraszállása.

Róma, április 2. 1G görög eaállitóhnjó 
San Gnervanm di Aícduaban hatezer főnyi 
szerb katonaságot, ezer kétszáz, lovat, tizcnm/olc 
nehéz oslroniágyvt és nyolczsuh ökröt felt 
parira. A csap.aáoic n- ngyükkn I nyomban 
folylatlák az utal Skutari felé.

*P érit dk, április 4.

Az utolsó roham.
Belgrad, április 3. Tegnap késő este ide­

érkezett távirat azt mondja, hogy Skuiari ál­
talános ostroma megkezdődött. Az egyesült 
szerb és montenegrói csapatok rohammal be­
vették a nagy Tarabdst. Biztosra veszik, hogy 
Skutari ma kapitulál.

Belgrad, április 3. Tegnap óta még ve­
hemensebb lett S kút ári ostroma. A szerb üte­
geknek sikerült a Rójana-folvótól nyugatra 
olyan pozicziót szerezni, ahonnan kitűnően 
bombázhatták a taraboszi erődöket. Rövid idő 
alatt a szerbek cl is foglallak ezeket az erő­
döket cs most már ágyúikat a Taraboszon ál­
lították föl. Innen folytatták az ostromot. Mi­
kor a bombázás az erődöket lösszeromholta, 
megkezdődött a gyalogsági roham, melyben 
montenegrói és szerb gyalogosok vesznek részt.

Belgrad, április 2. A szerb segédcsapa­
tok és az ostromágyülc már megérkeztek ren­
deltetésük helyére és Skutari ostroma a legna­
gyobb erőfeszítéssel újból megkezdődött. A 
szerb kormányhoz jött jelentések azt állítják, 
hogy Skutari három napon belül el fog esni.

Anglia intelme Szerbiához.
Belgrad, április 3. Ragét angol követ — 

hir szerint — fölszólította Pasics miniszterel­
nököt, hogy Szerbiának Anglia részéről élve­
zett rokonérzésének megóvása érdekében vo­
nassa vissza Skutari alól a szerb csapatokat. 
Basics miniszterelnök, utalással a szövetségesi 
kötelezettségekre, lehetetlennek mondotta e 
kívánság teljesítését és utalt arra, hogy a 
nagyhatalmak mindig egyetértésre intették a 
ha 1 k á ni áll a m ok a t.

tárgyalás**' *’"
— Várják a Balkán-szövetség válaszát.
— Megszűnt a harcz. — Elintézik a bol­

gár-román konfliktust. —
— Saját tudósit öntetéi. —

Budapest, április 3.
Megszűnt a harcz a Balkánon és egy 

pillanatra csend támadt. Lehet, hogy ez már 
a bekövetkező béketárgyalások csendje. A 
Balkán-államok ugyan még nem válaszoltak 
a hatalmak 1; eke-ajánlat ára, de valószínű,

válasz hamarosan megérkezikhogy e;
ekkor befejezést nyert a hatalmak Lékeköz- 
vetitő munkája.

A bolgár—román konfliktus ügyében is 
bek s fordulat állott he s úgy a londoni, 
valamint a pctervái i nagyköveti Iconfc- 
renezda rövidesen dönteni fog ebben a kér­
désben.

Mai táviratainkat itt adjuk:

Megszűnt a harcz Csataldzsánál.
Páris, április 3. Az „Echo de Paris-* 

konstantinúi b'i jelentése szerint Csataldzsá- 
nál minden aktiv operácziót beszüntettek. 
Oroszország ugyanis barátságos jegyzőkben a 
bolgárok további előnyomulása ellen komolyan 
állmt oghdt. Orosz lépések történtek ugyanis 
rizófiúhan, hogy a hadi operációk megszűnje­
nek. ennek ellenértékéül pedig Oroszország n 
liadikárpollast illetőleg előnyös pénzügy] onc- 
ráezivt helyezett kilátásba Bulgáriának.

Bevonulás Drinápolyba.'
Szófia, április 3. A nriírisztrn-k clutaz- 

tak, hogy holnap a király ki séret'ben részt 
vegyenek a Drinápolyba való ünnenivs ?.• vo­
nuláson.

Beszélgetés Sukri pasával,
Frankfurt, április 3. A Errjíkfui ler 

Z ífung Drinápolyba kiküldött munl;;:érsa 
tirnovoi állomás-in egy külön vonatta! tabilk.- 
fdt és megtudta, h-gy az viszi Sukri pasid, 
es tíz kísérőjét Sió fiába. Már nagyon szigo­
rúan őrizték n kiijiinvonatot, a lii(lapuénak 
mégis alkal-ma nyílt Sukri n -'val hc--«/.éln;. 
Arra a kérdésre, vájjon feltételeket szabott-o

Brinápoly átengedésére, Sukri pasa tag-idólag 
válaszolt e hozzátette:

-- Márczius 2G-án„ mikor láttam, hogy 
mindennek vége, négy pi damontniit küld­
tem ki különböző irányokban, de egyik sem 
tért vissza. Már ké-iő volt.

A hírlapi tónak arra a kérdésére, vájjon 
volt-e elegendő kenyere a Helyőrségnek, Bri­
tt ápoly védelmezője ige felelt:

— Még volt legalább 20 napra való.
— Mit ravt a bolgár Lads«: regről — kér­

dezte a hírlapíró és Suicri paaa igy felelt:
— Hősiesen ha rezeit
Most azt 1 éul ez te a tudósító, hogy befeje­

zettnek tartja-o a hadjáratot, «V» Sukri pasa 
nem felelt.

Jelt aclrak az indulásra i a külön von at ki­
röhögött a pilyaudy.-urol.

Szaloniki a görögöké.
Szófia, április 3. A bolgár kormány elha­

tározta, hogy Szalonikit átengedi Görögor­
szágnak.

Szerbia ajánlata Bulgáriának.
Belgrad, április 3. A Stampa, amelynek 

összeköttetése a Pasics-kormánnya] köztudo­
mású, mai számában feltűnést keltő közle­
ményt hoz. Arról van benne szó, hogy Szerbia, 
kész volna Bulgária kívánságait teljesíteni, ha 
viszont Bulgária, elősegítené Szerbia törekvé­
seit Albániában és az Adriai tengerpart vidé­
kén. A szolgálatok fejében Szerbia átengedné 
Bulgáriának Monaslirt, Ochridát, Prilcpet é-s 
Köprülit.

Banew a czárnál.
Carskoje-Selo, április 3. Miklós ezár 

ma kihallgatáson fogat da dr. Danewct, a bol­
gár szobranje elnökét.

A bolgár-román konfliktus.
Bukarest, április 3. Az ittetni lapokban 

közölt hírrel‘ szemben, mintha a pétérvárt 
nagyköveti konferenczia a bolgár-román vitás 
ügyben már kiöntést hozott volna, itteni hiva­
talos körökben kijelentik, hogy ez a jelentés 
korai.

Köln, április 3. Pétervárról és Buka­
restről egyértelműen jelentik a Kölnische Zei­
tungnak, hogy az utolsó pétervári nagykövet­
ségi konferenczia elvileg Szilisztriáinak Bomá- 
n iához való csatolása mellett döntött cs Silis- 
lmán kivük még két kilométernyi területet 
ítélt Romániának, továbbá egy j.f kilométer 
hosszú fölclcávot Fekete-tenger partján egészen 
l\ a várnáig. Romania kötelezné magát, hogv n 
Sz.ilistráhnn lévő középületekért és a kiván­
dorló bolgároknak kárpótlásképpen megfelelő 
összeget tizet.

BT A\FVI RÁTOK.

... I

Az angol királyi pár Berlinben.
Berlin, április 3. Vilmos német császár tud­

valevőleg meghívta az. angol királyi párt 
leányának \ iiktória Lujza h erezetni ö el jegyzőéi 
ünnepéi,\őre. Erre a meghívásra a londoni „Press 
Association“ következőket jegyzi meg: Őfelségéik 
(Németországban teendő látogatásának hiriilndisá- 
':‘l nem annyira azt ezélozták, hogy ezt a hitoga- 
ta t német látogatásnak jelöljék meg, mint inkább, 
hegy x^got vessen?!: a királyi pár által a kon ti­
ne n-.cn teendő látogatásokról forgalomban leva 
híreknek. Azt mondják, hogy a jelenlegi körűimé* 
n.,r!' között Európában az állapotok olyan bizony­
talanok, hogy nem illenék hivatalos jellegű hilc- 
valast tenni. Őfcls, g iknek németországi hitoga- 

a t'ljfsen magán- cs családi természetű éa a 
l !: csak nagyon rövid ideig maradnak tűvel 
Angliától.

A görög- király gyilkosa,
Athen, április 3. fi/.« lan i kiből jelentük: 

G !/örgy görög király gyilkosa, lő bin as egész*
•1:-i lapvda...ik megvizsgáló: ónál a vizsálat- 
fal megbízóit onv«ol< me.gíiUajvitoí-tjik, hogv 
a ki rád ygy> los tüdövcszben szenved.
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Loptak, csaltak.“
— Izgalmas pék gyűlés, —<

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, április 3„

A Budapest székesfővárosi sütők ipar testületé 
ma délután négy órakor tartotta meg a Saskör ter­
miében rendes évi közgyűlésiét Faludi Ágoston al­
címük elnöklétével. Mér jóval a közgyűlés előtt 
hire terjedt, hogy rendkívül erős ellenzék fogja, az 
ipartestület elnökségét a közgyűlésen támadni. — 
Alig hogy az elnök megnyitotta az ülést, mái-is ki­
tört a vihar.

— Hangosabban! Nyissa ki a fülét! Fogja he 
a száját! — kiáltozták össze-vissza a teremben. 
Amikor az elnök kijelölte a szavazat-sziedő bizott­
ság tagjait, újra kitört a vihar:

— Nem fogadjuk el! Bizalmi férfiakat kül­
dünk ! Vegyék he a mi embereinket is! — kiál­
totta az ellenzék.

Az elnök eleget tett az ellenzék óhajának, 
majd bejelentette, hogy Spolarits György, az ipar­
testület elnöke, a vezetőséghez intézett levőiében 
lemondott elnöki tisztjéről. Spolarits nevének em­
lítésekor újra fel zúdult az ellenzék:

— Erőszakos elnök volt! Jól tette, hogy el­
ment ! Volt esze és nem várta be, hogy mi me­
ri esszük !

Faludi Ágoston elnök bejelentette a közgyű­
lésnek, hogy tizennégy napon belül lei fogja tűzni 
az elnökválssztó rendkívüli közgyűlést. E kijelen­
tésre néhány perezre elcsendesedtek a kedélyek, do 
csak azért, h«gy a napirend első pontjánál annál 
hangosabban törjön ki a vihar.

A Vezetőség jelentését kifogásolták az ellen­
zék szónokai, azt mondották, hogy az nem felel meg 
a tényeknek, hogy többek közt az „Unió“ czimii 
sütőipari lapról, amelyet a vezetőség, jóllehet az 
ipartestület tulajdona, egyik alkalmazottjának 
ajándékozott, nincsen a jelentésben megemlítve. 
Olasner Ede az Unió ügyéről szólva beszédében sú­
lyos vádiakkal illette a vezetőséget.

— Loptak ,csaltak, — kiáltotta szenvodtímos 
hangon, de tovább nem folytathatta, mert a veze­
tőség pártján lévő tagok feléje rohantak, szidal­
mazták, öklök emelkedtek a levegőbe. < . A han­
gulat olyan izzó Volt, hogy Éles Gusztáv tanács- 
jegyző, iparhatóság! biztos jónak látta a közgyűlést 
felfüggeszteni. Ez alatt az egyik tagnak eszébe 
jutott az emlékezetes Spolarits-fcle rendőr jelenet, 
gyorsan átszaladt a közelben lévő rendőr-őrszobára, 
ahonnan sürgős rendőri segítséget kért. Nyolcz 
rendőr hamarosan a helyszínén termett s megszáll­
ták a Sas-kör épületének kapuját. Amikor Faludi 
elnök értesült a rendőrök jelenlétéről, nyomban in­
tézkedett, ,1ogy azok eltávozzanak.

A folytatólagos közgyűlésen az elnök felszó­
lította Glasnert, hogy a kifejezésekért kérjen bo­
csánatot. Glasner az elnöki felszólításnak a kö­
vetkező szavakban tett eleget:

— Izgatott állapotban azt mondtam, Hogy 
loptak és csaltak. Én ezt visszavonom, de kijelen­
tem, hogy mégis történtek lopások és csalások . , .

E szavakra újra kitört a vihar, de Glasner 
énnek ellőné ve sem kért formálisan bocsánatot. 
Ezután még három-négy ízben is volt viharos 
jelenet, de — bár az öklök sűrűn emelkedtek — 
tértiégességre még sem került n sor.

A közgyűlésen, ahol az ellenzék túlnyomó 
többségben volt jelen, nem fogadta el vezetőség 
évi jelentését, nem fogadta el a zárszámadást, nem 
adta meg a felmentvényt és nem szavazta meg az 
4013. óv re összeállított költségvetést.

A közgyűlés határozatát felterjesztik a I”. 
kér. elöljárósághoz, nr int másodfokú iparhatóság- 
lioz. A viharos közgyűlésen választások is voltak. 
Nyolcz elöljárósági rendes, hat póttagot és három 
számvizsgálót, választottak. A szavazás titkos volt, 
győztesként 83 szavazatta! 52 ellenében az ellen­
zéki lista került ki. Szerepelt még a napirenden 
néhány indítvány is Az ellenzék bizalmatlansági 
indítványai voltak ezek a vezetőség ellen, |!o a 
közgyűlés végén Deutsch Mór, az ellenzék vezére,

kijelentette, hogy miután Spolarits György az 
elnökségről lemondott óe nekik csak az volt a 
szándékuk, hogy öt távolítsák el az ipartestület 
éléről, az összes bizalmatlansági indítványokat 
visszavonják. Ezzel aztán véget is ért a közgyűlés.

A betörő kritizál,
— Ä vidéki rendőrség képe, —■

Saját tudósítónktól. —.
Budapest, április 3*

illetékes körök már régen tudják, hogy a 
vidéki rendőrség nem valami sokat ér. A leg­
őszintébb kritikát, a leglesujtóbb ítéletet azonban 
most egy betörő mondta el, még pedig „személyes 
tapasztalatok“ alapján.

A belügyminisztérium úgy akart ä bajokon se­
gíteni, hogy a halárrendőrséget is bevonta a- vi­
déki bűnesetek nyomozásába s így már több ho­
mályos esetiben dterült ki az igazság.

A határremdőrség igen jó eredménynyiel vég­
zi a rábízott munkát a notórius betörőket és rab­
lókat egymásután juttat az igazságszolgáltatás- 
kezére. Időről-időre razziákat tartanak a határ- 
rendőrök s mindig eredmmynyel. Legutóbb •— 
mint már jelentettük — Szabó István, ai migy- 
enyedi 100.000 koronás cikszerlopás tettese került 
Miakón a határrendőrök kezére, akit aztán felhoz­
tak Budapestre s ma reggel behozták a- főkapi­
tányságra.

Az ékszertolvaj, a többször büntetett betörő, 
valódi akasztófahumorral mulatságos képet fes- ' 
tett a vidéki rendőrségről. A fotográfia annyira 
mulatságos és olyan- kesernyésen szomorú, hogy 
igazán nem hallgathatjuk el. Egész vallomását szó 
szerint itt - közöljük:

— A fővárosban már nem volt maradásom, 
itt nem lehet biztonságban dolgozni, hát le­
mentem Nagyenyedre. Ott a vidéken, ott van 

csak a mi paradicsomunk. Nagycmyeden. a la­
kásom alatt volt egy ékszerbolt, éjjel áttörtem 
a meny eze tét, kis zsákkal le bocsátkoztam a 
boltba, megtöltöttem a zsákot a legszebb éksze­
rekkel, aztán reggel — szépen sütött a nap — 
kimásztam az utczára s egész nap sétáltam. 
Aztán a zsákkal a kezemben átmentem Kolozs­
várra. Itt kiürítettem a zsákot s az ékszereket 
a zsebeimbe dugtam .Amint sétálok, megszólít 
egy ember. Azt mondja:

— Maga gyanús nekem, mit ácsorog itt, mu­
tassa. a munkakönyvét.

— Megmutattam a mtunkakönyvemet.
•— Maga mar régen nem volt munkában, 

mit csinált azóta? Maga gyanús nekem, jöjjön 
velem a rendőrségre.

— Mindjárt tudtam, hogy detektív volt, 
követtem hát a rendőrségre. Itt egy fogalmazó 
hallgatott ki, aki azzal fogadott:

— Nem maga a nagyonyedi betörő?
— Ugyan, hogy gondolja a fogalmazó ur? 

Akkor nem járnék ilyen snasszian, — válaszol­
tam én, do a lopott ékszerek ott voltak a zse­
bemben.

— Mi van a zsebeiben 2
Kivettem a zsebkendőmet, tükrömet, meg­

mutattam a fogalmazó urnák.
— Elmehet, — mondta ö erre, — de két 

nap alatt tisztuljon Kolozsvárról, különben 
baj lesz.

Én még Kolozsváron elzálogosítottam az 
ékszereket s a lopott pénzzel átmentem Makóra. 
Itt fogtak el a határrendőrök s most már vége 
a gyöngyéletnek. Miért zavartak meg vidéki 
csöndes munkámban?

Egykedvűen vette tudomásul, hogy Iclartóz- 
latták. Távozóban még tréfásan felsóhajtott:

— Oh, kedves, jó vidék!

ÚJDONSÁGOK.
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után 0 óra 51 nercekor. — A bolti kél reggel 4 óra 60 
pt rézkor, nyugszik délután 4 óra 1(1 porcakor. — Soro­
zás n Mária Terézia laktanyában reggel S ómkor, I. 
korosztály, 2401—2000. sorszámig. — Sorozás a küz- 
pnti városházán réggé1 8 órakor, 111. korosztály, 1—300. 
sorszámig. — Múzeumok: Nemzeti Muzeum régi kép­
tára nyitva 0—2-ig. — Emst Muzeum (Nngvmezö-u. 3) 
nyitva 0—4-ig. —Erzsébet Muzeum nyitva ‘J—12-ig és

3—4-ig. — Gyermektanulmányi Muzeum nyitva 9—12 ig 
és 0—8-ig. — Iparművészeti Muzeum nyitva 0—1-ig. —. 
Közlekedési Muzeum nyitva 9—4-ig. — Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva 10—1-ig. — M. kir. Kereskedelmi Mu­
zeum külkereskedelmi, hírszolgálati és kpzszdllitási osz­
tálya nyitva 9—2-ig. vám- és tarifaosztálya 3—0-ig,
nyilvános szakkönyvtára 9—2-ig és 6—8-ig, _ ICrrtá-
vak: A Műcsarnok tavaszi tárlata nyitva 0—5-ig," be­
lépődíj 1 korona. — A „Kéve“ művészeti egyesület ki­
állítása a Nemzeti Szalonban nyitva 9-től fél 0-ig, be­
lépőd ij 1 korona. — Ligeti Miklós szobrászművész gyűj­
teményes kiállítása az Ernst Múzeumban (Nagy mező- 
uteza S) nyitva 9—4-ig, belépődíj 1 korona. — Gustav 
Klimt és a Bund Oesterreichischer Künstler kollektiv 
kiállítása a Művészi)ázban (Szegfii-utcza 4., a volt gróf 
Aehy-muzeumban) nyitva 9—7-ig, belépődíj 1 korona.

Szépművészeti Muzeum modern képtára nyitva

>—*
Ä banktitkár tragédiája.

~ Még mindig semmi nyom. _
■— Saját tudósitónktól. —

Budapest, április 3.
‘ Tegnap az egész fővárosban elterjedt az ä hír.-' 
" mi is regisztráltuk — hogy dr. Havas Ernő 
banktitkár holttestére ráakadtak. A hír azonban 
nem bizonyult igaznak, a valóság nagyon szo­
morú: még mindig semmi nyom. „:j

A nizzai rendőrség lanyha nyomozásai Igazán 
felháborító. Sőt annyira mennek, hogy még ko­
moly szint se adnak a dolognak, meg se akarták 
kezdeni a kutatást, csak az üküilő közönség erélyes 
közbelépésére határozta el magát a mycxmozás meg r 
indítására. Havas szülei maguk kezdtek érdeklődni 
és megállapították, hogy a fodrásznál még ott volt, 
de a menetjegyirodáiba már nem ment eh Ebből 
is azt következtetik, hogy közvetlen a borbélytól 
látogatóba ment alkalmasint egy hölgyhöz. Az is 
bizonyos még, hogy félnégykor Grimaldiban járt, 
®2t bizonyítja különben <az a két levelezőlap, ame­
lyet Háry Gézának küldött Budapestre. Szülei egy 
ottani ügyvéd, dr. Gassein kíséretében elmentek 
a rendőrségre, bejelentették" ez eltűnést és erélyes 
nyomozást kértek. A rendőrfőnök azt mondta, hogy 
az gyakori dolog, hogy fiatalemberek nők társasá­
gában egy-két napra eltűnnek, de aztán visszatér­
nek. Ilavaeék azonban már ekkor sokkal komo-, 
lyaíbbnak látták a dolgot és hogy a rendőrséget eré­
lyesebb nyomozásra sarkalják, felkeresték Jelűnek 
nizzai osztrák-magyar főkonzult és a monakói 
osztrák-magyar konzult, akik tényleg interveniál-1 
tak is, hogy a hatóságok erélyesebben lássanak 
hozzá a kereséshez.

A család végre erélyesen közbelépett "ég á b©~ 
folyásukat annyira tudták érvényesíteni, hogy a 
rendőrség Parisba telegráfáit egy ügyes detektiv- 
ért. A kérést szívesen teljesítették. Fázis egyik' 
legügyesebb titkosrendörót küldték ki, aki azon­
ban kjasé elkésve csak ma reggel érkezhetett meg 
Nizzába. Közben előkelő magyarok, akik Nizzáiban 
üdülnek, tömeglesen keresték fel a rendőrfőnököt,' 
és kérlelték, hogy vegye kezébe a dolgot, ők maguk 
is segitsógére lesznek mindenben. Informácziót 
adtak Havas Ernőről és főképpen arról igyekeztek 
meggyőzni, hogy ez a komoly, törekvő fiatal ember 
nem követhetett el valami meggondolatlan léhasá­
got, nem lehetett öngyilkos és csak az az egy fel­
tevés állhat meg, hogy bűnténynek lett az áldozata.

A nizzai lapok viselkedése se érdektelen. A 
nizzai rendőrség csak többszörös nógatásra jutta­
tott el közleményt a nizzai lakokhoz, ami tudvalé­
vőén mindenkor nagy segítségére van a bűnügyi 
nyomozásoknak. A nizzai lapok pedig csak az el­
tűnést követő negyedik napon, a magyarok erélyes 
követelésére közöltek 25 soros közleményt az eset­
ről. Ennek az a magyarázata, hogy a nizzai la­
pok a szállótulajdonosok kezeiben vannak és azok­
nak nem állott érdekükben, hogy ez a tragikus eset 
nagy publiczitást nyerjen és elrettentse a fürdőző 
közönséget a Nizzába való utazástól.

— Időjárás. Hazánkban az. idő megtartotta 
tulnyomoóan derült ,-y száraz jellegét. A höm'r. 
«•klet többnyire emelkedve többé-kevésbé a normá­
lis felett, tartózkodott, a maximum 25 C fok volt
Temesváron, n minimum —0 C fok Losinezon._
Prognózis a következő 24 órára: Elvétve csapadék 
és egyelőre lényegtelen höváltozás várható. (Sür­
göny-prog. : Elvétve esipadéx, enyhe.)



10 EGYETÉRTÉS
— Ferenez Ferdinánd Triesztben. Trieszti 

jelentés szerint Ferencz Ferdinánd főhcrczeg és 
Hohenberg Zsófia herczegnő tegnap délután 4 
órakor kíséretükkel n haditengerészet göabárká- 
ján a regi Szabadkikötőbe érkeztek. Megtekintet­
ték ott a rivákat és azután az Austro—Amerikaim 

. társaság „Sofie Hohenberg“ nevű gőzösét tekin­
tették meg, mire a gőzbárkával visszatértek Mi­
ramar eba.

— József főhorczeg az újvidéki ropiilőverse-
nyen. Újvidékről jelentik: A magyar aero-szövet- 
ség elhatározta, hogy a hazai aviatika mostoha 

■viszonyainak megszüntetésére aviatikái alapot te­
remt és ennek érdekében az egész ország társa­
dalmát meg kívánja mozdítani. Az így alkotandó 
és gyarapitandó aviatika! alap lenne arra hivatva, 
hogy a magyarországi aviatikát megteremtse ős 

' a vidék egyes góczpontjain aviatika! telepeket 
létesítsen. A vidéki városok között elsőnek Ujvi- 

' dék város társadalma lépett akczióba, élén Mar- 
kavics Béla főispánnal. Pünkösd két napján, 

-május 11-én és 12-én aviatika! ünnepélyt rendez­
nek. Az ünnepségek keretében az újvidéki katonai 
repüiöo&ztály is repüléseket fog rendezni Petróezy 

, István katonai\repülőosztályparancsnok vezetése 
alatt, a repülőosztály valamennyi hadipilótájá- 
nak közreműködésével. A repülőverseny vezető­
sége a magyar aeroszövetség elnökségével együtt 
küldöttsógileg fog tisztelegni József főherczc-guél, 
hogy az újvidéki repülőversenyre meghívják, ame­
lyen való részvételét Újvidéken biztosra veszik.

— Királyi kitüntetés. A király dr. Marino- 
, vich Imre királyi jogügyi főtanácsosnak, kiváló 
szolgálata elsmeréseül, a III. osztályú vaskorona- 
rendet díjmentesen adományozta.

— A honvédség helyettes főparancsnoka. A 
király, bécsi jelentés szerint, gróf Marenzi ko­
lozsvári Lom édkerületi parancsnokot honvűdfő- 
paranosnok-helyettessű ncvzte ki.

— Az athéni temetés után. Athéni jelentés 
szerint a görög király apja temetése után tegnap 
az ott időző fejedelmi személyisegek és külföldi 
missziók tiszteletére dinert adott. A szerb és bol­
gár trónörökösök szombaton elutaznak. — Athén­
ből táviratozzak: A Breslau német czirkáló Henrik 
porosz herezeggel ma délelőtt elindult Fireueból. 
Konstantin király vendégét a hnjóhidig lei sér te. 
Ugyanakkor a Yarmauth angol czirkáló is eluta­
zott. A turini gróf a Pisa nevű olasz pánczáles 
czirkalon utazott el. A még itt időző angol hadi­
hajók Berkeley tengervtgygyal ma indulnál: még 
el. — Szófiából táviratozzak: Ferdinánd király és 
Eleonóra királyné tegnap Drinápolyba utaztak, a 
hol ma részt vettek a görög templnmban az elhunyt 
görög király lelkiüdvéért tartott, gyászistentiszte­
leten. A királyi pár ezután megtekintette a Selin 
mecsetet, továbbá a keleti erődöket. Az idegen 
katonai attasék Drinápoly védővonalai* k megte­
kintése után visszautaztak Szófiába.

— Kimarad a tavaszi szemle. Becsből jelen­
tik: Az idén is elmarad a Schmelzen a nagy ta­
vaszi katonai díszszemle, mint tavaly. Ennek 
okáról somimit sem1 lehet megtudni.

— Vaszary bíboros Balatonfüredcn. A kies 
Balaton-vidéknek első, leghívebb vendége a szép 

tavaszi idővel megjelent Balatonfüredcn. Vaszary 
Kolos bíboros, a nyugalomba vonult, herezegpri- 
más szerdán este hét órakor érkezett meg Bala- 
toinfüredre. A pályaudvaron fogadtatására meg­

jelentek Langer István főszolgabíró, a papság és 
az egyesületek vezetőségei. A főpapot Langer fő­
szolgabíró üdvözölte. Vaszary Kolos ezután kísé­
retével balatonfüredi kastélyaiba hajtatott. Az 
cgyházfejedclom rendes pro gr anion jálioz képest 
késő őszig Balatonfüredcn marad.

— Az oroszok lerombolják a varsói erődöket. 
Orosz híradás szerint az orosz katonai hatóság .!: 
a napokban elrendelték a varsói erődítmények le­
rombolását és a műszaki csapatok nyomban hozzá 
is fogtak a munkálatokhoz, amelyek most már 
n a pék óta folynak. V arsó körül az összes erőditme- 
nye.cct. lerombolják es a munkát olyan sietséggel 
végzik, hogy az még vasárnap se szünetel. A falak 
es boton.ílkatneszek felrobbantására az orosz mű­
szaki katonák dinamitot használnak. A robbanáséi 
knt olyan erős dörgések kísérik, hogy több kilo­
méter távolságra clhallatszanak és a város lakosú 
körében az első napon a dcterácziólc nagy iz.gal- 
mat keltettek, mert a városban senki som tudott 
Zz.1 elrendelt robbantásokról Hogy mi lehet az oka, 
hegy az cr(jelileseket éppen most ilyen mozgalmas 
időben rombolják le, azt nem tudják,

— Franczia földre tévedt Zeppelin lég­
hajó. Frankfurtból jelentik: A Z. IV. lég­
hajó ma indult el Friedrichtihafenböl B.ulen- 
Gosba, hosy ott. utolsó próbáját végezze, mi­
előtt a katonai bizottság átveszi a hadsereg 
szolgálatába. A léghajón, a polgári mérnökön 
kívül, aki a gyár megbízásából a léghajót ve­
zette, három tiszt, Georges kipitány, Járóin 
főhadnagy ée Brandeis főhadnagy volt. Út­
közben a felhők fölé került a léghajó és olyan 
széláramlatba jutott, amely rohamos gyorsa­
sággal sodorta Dél-Franeziaország felé. A ve­
zető mérniük észak felé- irányította a légha­
jót, hogy visszakerüljön eredeti útvonalába, 
s mikor aztán lejjebb ereszkedett, hogy a fel­
hők alá ért, hatalmas hegyláncz fölött lebe­
gett, amelyet a mérnök és a tisztek a fekete 
erdei hegységnek néztek,'pedig a Vogézek vol­
tak. A motoron hiba esett, s a léghajó kényte­
len volt leszállani abban a hitben, hogy még 
német területen, jár, pedig közel a német ha­
tárhoz, de már franczia földön. Lunville mel-
jyiu erc-i^ivvuett íc a iegüa.jo. A kornyék népe 
összecsődült és a leszállás nagy feltűnést kel­
tett, de nemzetközi akczió is lesz miatta, ám­
bár a motoros léghajók repülése idegen terü­
leten nincs a nemzetközi jog szerint szabá­
lyozva. Csak október 5-én fog összeülni Frank­
iul than a kongresszus ennek a kérdésnek ren­
dezésére, A Zeppelin léghajó, melyen hat tiszt 
utazott, reggel hat óra negyven perczkor el­
hagyta Friedrichshafen t. A felhők közötr 
irányt tévesztve, tévesen Lunevillc föle jutott. 
A leszállásnál nagy tBmeg'gyiilt egybe, azon- 
ban egy vadász-zászlóalj fentartotta ‘a rendet. 
Alnémet tisztok egyenruhát viseltek. A Z. 
IV. léghajót Glund kapitány vezette A ló", 
hajó a Zeppelin léghajóépitő vállalat" tulajdc- 
nat kepezi. A léghajón volt hat tiszt az átvé- 
toh bioztteágnak tagjai voltak. Amikor a 
Zeppelin-leghajo a lunevillei gyakorlótéren 
leszállóit, ott. éppen egy lovas vadászdandár 
gyakorlatozott. Lrscot tábornok kihallgatta a 
tiszteket, akik kijelentették, horv reo-wl hat 
órakor szállottak fel Fricdrichshafenbon. \ 
sum folhökhen elvesztették az irányt és" ioy 
kerültek Luncvillebe. A ballont 'katonaság 
oizi. Az alprefektus és az álhun ügyész kiszab 
lo t, a helyszínére és a német, léghajót lefoelal- 
tak. A Jcgcny&gct őrizet alá vették. A fran- 
ezia ladugymmisztérnim léghajóé osztályának 
egy; vezető tagja Lunevillei utazott -1 pf.

értesült helyen kijelentik, h0£rv a hi- 
a a!°s korok távol állanak attól, hogT a Zop-
fífr LnneviUcnél való leszállási 

-rí mvlxohh jelentőseget keressenek. Mind- 
..ssze oly eseményről van szó, amelv csakis a 
ky.injozas. szempontjából hir érdekessé—ol 
rint1' érkezett jelen lések" szel
dvU é l - R j ma.Mssági repülésre in-

j . V;" cfnJ' n Vll|ar és köd folvfán tért c-1
a kitűzött iránytól. "

— V la;l Aurél tábora. A fenyőerdős erdélvi 
begyek közt titkos «ihcfc-lappangónak. Sz&zkaM- 
>ai :,el°”t6a szcrini 1 KrutóLbi választások alkd-

mava, a Aurél reman krpvi^öjclö.tós kor-
-T1 a íd,Z"atoU ron:án°k «öbb helyen elvág- 
' - a negyet telefonvezetékeket, amit most javít-,- 

;.a ( ki. A választási mozgalmak több községben meg 
nc':7J «»llapodtak lo. AlSárarány kfízr'.ghm

6 -’,V’n,ak.’ az n!kir,‘,la'k 11 nSykiterjedésü szilvásat 
a Mnd-part, kortesek teljesen kipuszíitolták. In- 

non es más községekből is táviratilag fordultak a 
megyei központhoz, amely valószínűleg még több 
csendőrt kidd ki a fenyegetett községekbe. '

ESy kidől ti beszéd miatt. Aradról jelen - 
tik: A minap egy temetési szertartás után a helyi, 
szoczialisták egyik vezetője n koporsónál beszéli.-t 
mondott, melyben a többi között a következőket 
mondotta: A gyász dóknak nem vallásos frázisokra 
van szükségük, hanem támogatásra, anyagi segít­
ségre, amit az egyház nem adhat meg. A beszól 
alatt Csécsi Imre lelkész méltatlankodva eltávo­
zott, ma pedig Ara i táros polgármesteréhez ho-z- 
szabb beadványnyal fordult és kérte, hogy a vá -js 
tanácsa akadályozza meg, hogy a jövőben a teme­
tési szertartást az egyházi tanokat sortéi hasonló 
beszéddel megzavarjak. — A tanács a lelkész ké­
relmét áttette a rendőrséghez n tényállás megálla­
pítása végett s azután fog intézkedni.

— Házasság. Neimesfalvi zsuffa Balázs ovi oh 
Maczflt. eljegyezte miskei monostori Th"-,sy Káinul" 
Pusztamonostoron,,

Péntek', április -í,
—- Magántisztviselők sztrájkja. A komáromi 

fatelepek tulajdonosai valósággal rabszolga mód­
jára dolgoztatják alkalmazottaikat, a munkaidő 
napi 1-1—Ifi óra. A hosszú munkaidőnek még az 
alacsony fizetés és a rossz bánásmód is velejáró. 
Az egyik legtekintélyesebb fakeroakcdelmi ezég: 
Fried Kálmán és Fia az amúgy is agyoucsigázott 
hivatalnokait a vasárnapi munkaszüneti törvény 
világos rendelkezése ellenére liusvét vasárnapjára 
is berendelte dolgozni. Az alkalmazottak a főnök 
ezen rendelkezését megtagadták és miután ezért 

' a ezég egyik tisztviselőnek felmondott,, az összes 
tisztviselők szolidaritást vállaltak kollégájukkal 
és egységesen követelték a felmondás visszavoná­
sát és követelték a vasárnapi munkaszünet betar­
tását. ezenfelül a munkaidő megrövidítését, a fize. 
tések megjavítását és a felmondási idő szabályo­
zását. A ezég eleintén nem mutatkozott hajlandó­
nak a tisztviselők követeléseinek teljesítésére ős 
elutasította őket. Erre a tisztviselők letették az 
irótollat és valamennyien elhagyták nz irodát. A 
ezég csakhamar megbánta szigorú eljárását ős 
szerződést kötött, a szövetség komáromi fiókegyesü- 
letúvcl. A szerződés biztosítja, hogy a tisztviselők 
egy éven belül el nem bocsáthatók. A tisztviselők 
fizetését általában 25—HO százalékkal emelték. A 
vasárnapi munkaszünetet a jövőben szigorúan be­
tartják.

— Windisehgraefz herezeg temetése. Kladrau- 
ból táviratozzál,: Ma temették Windisehgraefz 
Vineze horezeget a családi sírboltban. Az osztrák 
ón a magyar arisztokraczia nagy számmal jött 
i ■ a végtisztességre és a herczegi család birtokairól 
a nép százával gyűlt össze. Ott volt: Windisch- 
graetz Ottó herezeg, 1 hun herczeg helytartó, Lob- 
lowitz herczeg tartományi főmarsai," gróf Szapáry 
Frigyes, az elhunytnak sógora, gróf Apponyi Ka­
roly, Auersperg herczeg, Lobkowitz herczegnő 
és még sokan. A 14. dragonyosezred tisztikara 
küldöttséggel képviseltette magát.

A gyilkos hajósi ans. Fiúméból jelentik: A 
magyar keleti tengerhajózási r.-t. Kárpát nevű 
gőzöse^ hosszabb külföldi tartózkodás után ma 
Hunion érkezett. A parancsnok közölte a rév- 
hivatallal. hogy márczius fi. cs 7 közötti éjjelen 
< Írja ke Miklós tengerész és Dekolios hajósinas 
között verekedés volt. Dekolios a verekedés után 
kabinjába ment, ahol egy tőrt élesre fent és el­
lenfelet egy félreeső helyen megvárva, megtá­
madta én súlyos sebeket ejtett rajta. Az egyik seb 
-- ezentimeteres mély vágás volt a hason, úgy 
hegy Cirka jónak a belei is kifordultak. A sze­
mélyzet a f c-siilt. kiáltásaira előrohanva, lefogta 
a mroónylőt és megkötözve egy kabinba zárták 
és ott is hagyták- egész utón. A sebesült sérülésen 
a parancsnok kötözte be és húsz napig ápolta. A 
parancsnok a r.vhivatal utján rendőrséget kére 
tctt a hajóra. Detcktiveket küldötteik 1:1, akik a 
merénylőt átvették és kihallgatása után átkisér- 
ték az ügyészség börtönébe.

— Gépgyári munkások sztrájkja. Az Első 
Magyar Gazdasági Gépgyár r.-t. gyárálban az ösz- 
s/es segédmunkások ma reggel sztrájkba léptek. 
A sztrájk azért tört ki, mert a gyár igazgatósága 
a millibarok egy részét elbocsátotta azzal, hogy 
nincs munka. A munkások ebben megnyugodtak 
volna, azonban a létszámot annyira redukálták, 
hogy a gyárban hcnmnradt munkások naponta 
ifi .11 órát kénytelenek dolgozni. A munkások 
rr-r.k két. fillér bérjavitást követelnek óránként, 
valamint azt, hogy a gyár elegendő számú mun­
kást alkalmazzon. A munkások kivonultak a 
s, 11 újLtaui ara s ott varjak be, hogy igazga­
tóság tárgyalásba bocsátkozzék velük.

— öngyilkosság a szállodában. Lapunk mai 
számában megírtuk, hogy Sárossy-Kapellcr Oszkár 
1 íunióban a Hotel Európában levő lakásán öngyil­
kosság! kísérletet követett el. Ma Fiúméból ‘azt 
In vi rat ózzák, hogy az öngyilkosjelölt állapota sú­
lyosra fordult. Állítólag anyagi balok miatt kö­
vette cl Sárcssy-Kapeller nz öngyilkosságot, más 
verzió szerint pedig heves szerelem adta kezébe a 
fegyvert. Mostuhnatyja, báró Fiálh Miklós is szo­
morú .verűlmenyek között fejezte be életét New- 
1 orkbnn, r.lm] — n hajdani hatalmas fejérmegyei
tompán — mint egy export-ezég alkalmazottja 
Imit meg.
/T* • „ , * . Jiauirozia vi
I -igánréz .Maria hogy szent életre adja magát az 
liga Ima 1 novereklícz. Mária, aki mint apáoza n% 
Aite/r vevői kapta, legutóbb a tizenhatos helyőr­
ség, kórházban. n fertőzőbe,egej< osztályán végezte 
nz ápolási teendőket. A hőslelkii apacza tegnap 
megkapta egyik ápoltjától a ragályos betegséget a 
mvg az éjszaka meghalt. A katonai hatóság diszis 
ravatalt készíttetett s n helyőrségi kúriWiz'.-m ál- 
htjak azt fel. A gyászszertartás szombaton «iélutáA 
kel érakor fog mejrtörténni n legeli szegi* katonai 
pompával. Adria úgynevezett tábornok. temetést 

_P- Tábornokot megillető csapatok lesznek ki ve­
zényel vo s egy teljes katopai zeiv-ka.r fog gaz­
dáinkat játszóul



Péntek, április 4. EGYETÉRTÉS
Betiltott előadás. A Fővárosi Orfeum 

tani előadását kínos inczidens zavarta meg. A 
zsúfolásig megtelt nézőtér publikuma, az Astm 
Nielsen-lázban égő közönség egészen pirosra tap­
solta tenyerét, amidőn a derűs jó kedvet hangos' 
zúgolódás váltotta fül., Műsoron szerepelt dr. Haáz 
Istvánnak „Mister Galambos“ czimü bohósága, a 
melyet az előadásra kiküldött rendőr-tisztviselő 
akasztott meg. Az előadást azzal az indokolással 
tiltotta be, hogy a darabban ő osztály elleni i-ga- 

■icist lát. A szerző ellen ez irányban meg is teile 
a feljelentést. Or. Jlaáz István rokonszenves alakia 
az iroi világban közismert. Egész halom hasonló, 
zsánerű darabot irt, amclylyel a közönségnek már 
számtalan élvezetes estét szerzett. Nemrég jubilált, 
amely alkalommal meleg ünneplésben és jól meg­
érdemelt óvácziókban volt része. „Hombár Mihály" 
irodalmi néven az újságolvasó közönség már rég­
óta ismeri és szereti. 'A rendőrségnek a tapintat­
lan eljárása nemcsak az Orfeumban szórakozó 
közönséget, hanem mindazokat, kik a kvalifikál- 
hatatlan beavatkozást tudomásul vették, mélyen 
megbotránkoztatta. Vgy látszik, hogy már nem­
csak a képviselőház, hanem az Orfeum bizton- 
sága is veszélyben forog, — miközben a kültelki 
jássz urak vígan garázdálkodnak.

— A Magáumérnökök Országos Szövetsége 
a közmunka és közszállitósva vonatkozó szerző- 
desetiben a választott bíróságoknak kikötése, il­
letve a műszaki választott bíróságnak rendszeresí­
tése tárgyában szaktanácskozást tartott a mű­
szaki, ipari és kereskedelmi érdekképviseletek 
bevonásával. Az ankéten, amely Arenstcin Henrik 
mérnök, udvari tanácsos elnöklete alatt folyt 1?. 
a szövetség helyiségében, Gcda Géza ügyvezető 
igazgató ismertette a kérdést. Dr. Pásztor József 
a kérdés jogi,vonatkozásait fejtegette, majd pedig 
az elnök összegezte a vitában elhangzottakat. 
Konstatálta, hogy a választott bíróságok felállí­
tásának szükségessége tekintetében a jelenlevő 
érdekképviseletek egyhangúan megegyeznek ts 
kérte, hogy a reform szempontjának az egyes ér­
dekképviseletekben való mielőbbi kiérlelése után 
uj-abb tanácskozáson állapítsák meg a megindí­
tandó akczió részletes programmját.

1— Az adőpénztáros öngyilkossága. Az élcsdi 
adóhivatalban mia reggel agyonlőtte magát Kiin­
ger Peremem a dó pénztáros. A fiatal tisztviselő nem­
régen nősült, de a felesége egy héttel ezelőtt el­
hagyta. A' szolid ember azonban éj szakákon át 
ivott, hivatalába nem járt be rendesen, mire Fe­
kete ellenőr a nagyváradi pénzű gyi gaz g a tó s -i ghoz 
jelentést küldött, hogy a havi zárlaton Klinger 
Eerencz nem jelent meg, kér sürgős intézkedést. 
Kiinger ma reggel bement a hivatalába s ott kö­
zölték vele, hogy az igazgatóságnak jelentést küld­
tek. A tisztviselő elsápadt, benyúlt fiókjába, ki­
vette revolverét és agyonlőtte magát. Azonnal meg­
halt; A nagyváradi pénzűgyigazgatóságtól Szabó 
Ágost titkár és Szabó János számvizsgálók Eleidre 
utaztak. BérCzy főszolgabíró lepecsételte a pénz­
tárt. Lehetséges, hogy a pénztárban hiányok van­
nak. A tisztviselő sok adósságot hagyott hátra.

— Elfogott tolvajbamla. A rendőrség ma 
vasúti napszámosokból álló tolvajbandát tartózta­
tott le. A tolvajok a nyugati pályaudvaron a 
Westinghouse részeket tördelték le ca adták (1 
écek a vaskereskedők nők. A magyar államvasutak 
kára eddig kétezer korona. A tolvajok Plainer 
József, Kogler József, Kreisz György és I’olo- 
r.icziki György napszámosok. Poloniczkit a detek- 
t vek Czcglédbcj-ezelről hozták a fővárosba, ép­
pen az esküvőjét tiltó s a nászlakomán fogtál; cl 
a detektívek. Letartóztatták még az orgazdájukat, 
is, aki Wolf Hermanne, született Amigó Pagina 
ötvennyolez éves vaskcrcskcdő .aki a Reiter Fo- 
rencz-utcza 19. szám alatt lakott.

— VizhrfuU tengerészek. Páriából táviratoz­
zál; : A ton lőni tengerészeti prefektusnak a tenge­
részeti miniszterhez küldött jelentése szerint a 
Ilisortúba küldött Turquois tenger alatt járó na­
szádról egy hullám hét emberi 1 c-odorf. Két em­
bert megmentettek. A többiek a vízbe fúltak, köz­
tük egy hajóhad nagy és egy zászlós.

— A ..Bácska" viz. alatt. Zentárói a Tisza 
áradásairól riasztó hírek érkeznek. A Ti- ::a a b-.t- 
nátsdgi kei illetéknél kilépett a medréből és a 
Bácska alacsonyabban fekvő, gabonával bevetett 
földjeit elárasztotta. A viz állása megközelíti a 
tavalyi nyári vízállást. A szükséges óvóintézkedé- 
•ckct az egész vonalon megtették«

11
Nyomorognak a szegedi munkások. Á sze­

gedi munkásság is sínyli a gazdasági pangást A 
munkátlanság és keresethiány miatt odáig jutot­
tak, hogy mintegy száztagú munkásküldöttség ke­
reste fel Somogyi Szilveszter rendőrfőkapitányt, 
kinek a munkásküldöttsog szónoka előadta, hogy 
mivel az építkezés hónapok óta pang, az épitőmun- 
kások közül ezer.ezerkétszáz ember hónapok óta 
nyomorog. Az cpitőmunkások nagyrésze a külföl­
dön és különösen a Balkán-államokban kapna 
ugyan munkát, de az útlevél kiadásának tilalma 
miatt nem hagyhatja el az országot. Arra kérte a 
főkapitányt, hogy azokra az épitőmunk ásókra 
nézve, akik a külföldön alkalmazást kapnának, a 
hatóság ne gátolja meg az útlevél kiadását A fő­
kapitány felterjesztest intézett ebben az ügyben a 
belügyminisztériumhoz, hogy a tilalmat kivétele, 
sen és méltányosan változtassa meg.

— Csalt, mert nem akart éhen halni. | A! 
rendőrség ma letartóztatta Reisner Ignácz negy­
venéves foglalkozás nélküli építészt, aki néhány 
nappal ezelőtt felkereste Vcyvc-da József szoba­
festőt Dohány-utcza 45. számú lakásán és elmon­
dotta, hogy a halasi Szent István-szállodát ő 
ópiti Ó3 a szobáik ki festését felajánlotta Veyvod.V 
nak s előleget kért. A szobafestő adott is neki tiz 
koronát. Csak később tudta meg, hogy Reisner 
becsapta őt. A felmutatott írások hamisak vol­
tad;, a Szent István-szállcda szobái már régen ki 
vannak festve és csak azért bízta meg Reisner a 
festéssel, hagy előleget csaljon ki tőle. A rendőr­
ség Reisnert kinyomozta. Az építész elmondotta, 
hogy egy baleset következtében megnyomorodolt, 
dolgozni nem tud s hogy éhen no haljon, ilyen 
apróbb csalásokat követett el. Át kis ért ék az 
ügyészséghez.

— Halálozás. Bistci Gönczy Imre tábornok, a 
honvédelmi minisztérium mii szaki csoportjának föniikc, 
SanRcmóban meghalt. Gönczy Imre Kassán született 
ISO;!-ben. Apja 4S-as honvéd' volt, akit l j-tO-bcn az osz­
trák hadseregbe soroztak he s mint tiszt végigharczolta 
a porosz háborút. A ívj a példájára ő is a karmai ühlyára 
lépett. Alezredes: rangban a honvédség kötelékébe" lépett, 
hol csakhamar, ezredes, maid a honvédelmi minisztérium' 
műszaki csoportjának főnöke, a múlt évben tábornok 
lett, alig ötven éves korában. Szervezetét már évek előtt 
megtámadta a betegség, mely ellen Olaszországban kere­
sett gyógyulást.

ll'V/sf Katalin ma hetvenhat éves korában meghalt.
A boldogultál nagy. család gyászolja, többek közt 11a:
1 tl;ár János, a Budapesti Közúti Vaspálya Társaság 
igazgatója.

— Rendőri hírek. Életunt. Ma reggel Lcnd- 
vm Gábor huszonegy' éves gyógyszerészsegéd Budakeszi­
id 11. szánni lakásán morfiumot ivott. — Elgázolta a. 
latul. Illa délben a dunaparti teherpályaudvaron Major 
Adám negyvennyclcz éves vasúti munkást tolatás köz­
bon egy mozdony elgázolta. A kerekek mindkét lábát le­
vágták, Haldoklóit, amikor az István-kórházba vitték.
— Ax'úbudai gázgyár építésénél egy kétemeletes állvány 
alatt dolgoztak Dezső János napszámos és Szajkó bias 
József lakatosscgéd. Az állvány egyszerre összeomlott és 
a gerendák rázuhantak a két munkásra. Mindketten 
súlyos sérüléseket szenvedtek. A mentük bekötözték őket 
és bevitték a János kórházba. A rendőrség megindította, 
a vizsgálatot,

Quo Vadis?

X Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
iit.cza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 
orvosi közekére szorul., annak legjobban dr. Batizfalvy 
I. X. kir. egyet, tanár, a mitfogászat szakorvosának fog­
orvosi intézetét ajánlhatjuk. A főváros ezen legelső in- 
tézete Jíároly-körut 10. szám alá lett legújabban áthe­
lyezve, egyenesen erre a czélra. átntakitottj a legkitűnőbb 
gépekkel és villanyos készülékekkel ellátott helyiségekbe, 
melyek lehetővé teszik a fogaknak teljéién' fájdalmat­
lan kezelését. A mm v, közokt. miniszter is elismerő le­
iratával tüntette ki a maga nemében páratlan intézetet, 
melynek tcehnikai észtől,váb.-m, mint számtalan esetben 
alkalmunk volt megííjfiződni/'a természetestül meg nem 
ki:lönhözt,1 belő miifrgpótlások es közöltéinek, m'elvek­
kel tökéletesen lehel beszélni és rágni.

x Ereimére a Folios Capri cehe«. Szerdán 
este óriási sikerrel mutatták lm Tábori Emilnek „A 
1 .all csipa ranesnok iü‘ ez i ni ti eredeti darabját, amelynek 
kei.liévi 1. boti Sándor, aki a darab füszerrné-t mesteri 
mi',Ion alakit ja, szrbndsagidojenak megkezdését későbbre 
halasztót ta. A darab esiipa, helyzet komikum és kitűnő 
\ ierz. Nagyon f ok telt házat fog vonzani, az liizci yns.
A ..Die Geschieliíe vom Wolf“ ez. Trebilseli félő darab 
váitr.zatlanul tetszik, nemkülönben kitűnőek a, >zéil'.szá­
mok ti. Türk Berta, 'l’rehit;-c-l>, Springer é*s Szőke. Sza­
kai! ebéi rendű elő.uln; nhnii. A Folios Caprine előadásai 
általában véve oly magas nívón állanak, hogy nagy él­
vezet elt, egy estét eltölteni. A Casino de Van’s innez- 
aUrnlicziői április havában szintén zsúfolt házat fognak 
vonzani, mert egytől-egyig elsőrendű sláger számok.

’ A mozi legújabb, szenzácziója. —> j- 
Budapest, április 3. ,

Szinte hihetetlen már, hogy a moziipar milyen; 
messzire lendült, lehetetlen nincs előtte, a csoda 
megszűnt, a legképtelonebb dolgok is valóra váI->‘ 
nak a mozi lepedőjén. Mindenki emlékszik még 
Sienkievicz, a meleg és fürgo fantáziája lengyel 
költő legpompásabb alkotására, a „Quo Vadis“-riu 
A fantázia olyan magasra csapongóit, hogy eok-i 
sz°rr a lehetőség határát is átlépte. És meat 
elén,; tárul valóságban az egész, visszajön elénk 
a régmúlt idő. A 20C0 év előtti Rómát látjuk a 
maga -nagyszerűsegóben, de egyúttal züllött erköl­
cseivel, szokásaival.. Mindazt olv korhű, termé­
szetes és még eddig soha nem látott páratlan tech­
nikával készült reproüukczióban. /

, a^film valóságos csoda, úgy méretei, mint 
kápráztató kiállításánál fogva. Egy teljes előadást 
tölt be ez a grandiózus mü, mely két évi szorgos 
és gon-dos művészi munka alkotása.. Az emberek 
ezreit látjuk mozogni, cllni, küzdeni és szenvedni. 
Elénk kerül Neró, a vérszomjas cs piromaniku-s 
czezar, amint vad baclianáliákban rendezi orgiáit, 
látjuk az üldözött keresztények ezreit Jtőma kata’ 
irombáiban, akik Szent Péter vigasztalásaitól mev- 
ihlctvc, szembe néznek és daczolnak a IegborzasL 
több üldöztetésekkel. ,-

Circus Maximus régi fényében tündököl. 'Ott 
van Neró bestialitásától megittasodott nép ezrei a 
czirkuszban, amint Ne ró mozdulatait lesve ujjong 
is üvölt, amikor a hai.almas czirkusz poroudjáii 
az üldözött keresztények, százait látja irtózatos két­
ségbeesésében, szembe nczye a föld alóli jketneczük- 
ből rájuk szabadított 20 éhes oroszlán borzal­
mas vérengzésének. Felejthetetlen kép, a halálra 
vájt és rémülettől eltorzult arcra üldözöttek egy­
máshoz simuló tömege; a Bestiák támadásáuak hi­
hetetlen mesteriességgel való beállítása és az a 
kéjes őrülettől vonagló arcz-kifejezqs, melylyel 
Neró páholyából ezt a jelenetet végignézi.

Róma pusztuló épületeiből előttünk' lángolnak' 
föl a tű/.nyel vek. Egész utczálf, palotái; égnek, tűz 
mindenfelé, merre csak a szem ellát. És a lángo­
kén keresztül a tömeg rémülten menekül, gyalog, 
lóháton, gyaloghintón rohannak gazdagok cs szegik 
nyék egyaránt, hogy a tűz vad pusztításai elől 
-meneküljenek. A rómes kegyetlenség paroxizmusát 
irtózatosan tarják elénk az utak szélein égő élő- 
fáklyák, melyek rémesen világítják' be az egész út­
vonalat. Végül a nemesis előttünk kísért, mely szá­
mon kéri az örült Czézár kegyetlenkedéseit, látjuk 
az iszonyattól megrémült és a- nép haragja elől 
menekülő Neró pusztulását. 1 c

Szelidebb dolgok jönnek. Szent Péter távozik 
Via Appián Rómából s megjelenik előtte Krisztus 
alakja. Száz cs száz érdekesnél érdeksebb részlete 
van m5g e csodás felvételnek, mely bámulatba ejti 
a szemlélőt és szinte lehetetlennek’ tartja. . hogy 
mindezt rendezni, eljátszani, és produkálni lehet.

Az ..Omnia“ mozgókép-palota, még eddig nem 
hallott óriási áldozatok árán s-ierczto meg a ,,’Quo 
Vadis“ kizárólagos előadási jogát s igy ez a cso­
dás film csakis az Omniában kerül bemutatásra.

SZÍNHÁZ ÉS_MŰVÉSZET.
(*) Népopera. A Népoperában ma este a 

Fauszt czimszerepében lépett fel Ja-dlowker Her­
mann. Pompásan érezte és éreztette szerepe ittas­
ságát és mellig sikert aratott mélyen járó, uj alakí­
tásával. Az uj szereplők közül Sándor Mariska 
Siebelje kedves, d> jelentéktelen. Az előadást Rei­
ner Frigyes vezette.

(*) Hangverseny. Az Országos Magyar Zonc- 
egyeeiilct tegnap esto fényesen sikerült hangver­
senyt rendezett a Magyar Tanítók Otthona disz- 
lermSben. Somogyi klór zongoraművész, a Zgne- 
ogy esti let igazgatója frenetikus tapsokat aratott, 
Tvácskovics Hadován énekelt szépen csengő tenor­
jára]. Utána következett Somogyimé B. Carola, dr. 
Pogány Frigyesnő Lnvotta és Bihari szerzemé­
nyeit adta elő. Az érdekes hangversenyt KufV.cz 
János néhány sikerűit dala, melyeket Diskay Jó­
zsef adott elő és Ualazs Leó hegedűművész szé-p 
játéka egészítette ki. A nagy hangveraenyterem 
zsúfolásig megtelt. ;

(■') Venrzcl Béla Frankfurtban. A Majna 
melletti Frankfurt cp-raházn, mint lijrlik, szer­
ződéssel kínálta meg Vcnczcl Bélát, a magyar 
kir. Operához basszistáját. Érdekes, hogy Ven- 
czolnck, lia nem is közvetlenül, do szintén ma­
gyar elődje volt, mivel ezt a szerepkört a tra­
gikus Erdős Richárd töltötte he annak idején-

í
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> (*) A kultuszminiszter az Eruszt-muzeum-

Ikui . Dr. Jankovich Béla Írül tusmii ni sz tér meg­
látogatta az Ernszt-muzeuanot/ Előbb a Ligeti* 
ikiállitást tekintette meg s nagy érdeklődéssel 
szemlélte a fiatal mester kiállítását,- amelynek 
több darabjai és főleg a monumentális erejű 

1 „Krisztus sirbatótoló“-ről elismerőleg nyilatko­
zott, Utána az Ernszt-muzeumot szemlélte nveg 
igen alaposan. Ä miniszter melegen gratulált úgy 

*a kiállitó művésznek, mint Ernszt Lajosnak, a 
’ miuaeum tulajdonosának.

(*) Színházak hírei. Az Operaházban holnap, 
(pénteken Siegfried kertit előadásra, Brönhilde szerepében 
llan-zaard Borgliild vendégfellépésével. Szombaton Szmc- 
•jtana rég nem adott dalmüvét, az Eladott menyasszony t 
uiitiák fel, nagyrészt uj szereplőkkel, qjnk kuz-ju llbnx • 
tör Hona Mártát, Bársony Dóra Katinkát, Mihályi K>'u- 
zsinát, Ambrus Etelka Eszmeraldát, Toronyi Venczclfc 
és Gábor József Hansot énekli. Régi szerepeiket meg­
tartották Ntei B., Fodor Aranka, Hegedűs, Kertész és 
Kárpát. Vasárnap délután két és fél órakor olcsó hely- 
árakkal a Denevér, Strausz János klasszikus operettje 
kerül színre. Este Tosea van műsoron, a czimezcrcpben 
Dangaard Borghild fellépésével.

A Vígszínházban holnapután, szombaton, a Laka- 
Íok-at, Hajó Sándor vigjátékát ismétlik. Legutóbb a ko­
lozsvári Nemzeti Színházban adták igen nagy hatással. 
Holnap, pénteken, a Mumus, Gavault Paul szeretetic- 
méltó uj vigjfttéka kerül színre. ... ,A Népopera ünnepelt vendégtenoristájának szómba- 
ton lesz utolsóelőtti vendégfellépése. Ez alkalommal 
egvik legdiadalmas.ább alakítására kerül a sor, a Hon­
in ami-ra. "Utoljára hétfőn este énekel Jadlowker. a Mig­
non Meister Vilmosát énekli.

EGYETÉRTÉS ■Péntek', április 4.

FŐVÁROS)

,, ' ~)( A szán pályaudvari villamosvonal. A Buda­
pesti Villamos Városi Vasút Részvénytársaság, 
■mint, ismeretes, már régebben terveket mutatott 
be az uj szénpályaudvarhoz vezetendő villamos- 
vasútvonal ügyében. A terveknek a közigazgatási 
bejárását még a múlt év novemberében megtartot­
ták és a tervekhez az eljárt bizottság hozzá is já­
rult. A bejárás alkalmával a Budapesti Közúti Vas­
pálya Társaság azt a kérést intézte a kereskedelmi 
miniszterhez, hogy a Városi Villamos Vasút vona­
lén^ engedélyezését addig függőben tartsa, amíg 
a Budapesti Közúti Vaspálya Társaság és a Buda- 
pest-Ujpest-Kákospalotai .Villámáé Vasút Rész­
vénytársaságnak az Aréna-uti egységes közlekedés 
megoldására készített és a fővárosnak bemutatott 
terveit le nem tárgyalják. A Közúti Vaspálya Tár­
saságnak ezt a kérelmét a miniszter nyilatkozatté­
tel czéljaból a tanácsnak küldötte le. A tanács pedig 
úgy határozott, hogy a két vasúttársaság által be­
mutatott terveket a bizottság tárgyalásra alkalmas­
nak nem találja és ezért azokat a vasúttársaságnak 
visszaadja. A tanács ezt az intézkedését azzal okol­
ja meg, hogy a Közúti Vaspálya Társaság a velő 
folytatott hosszas tárgyalások után nem mutatott 
be olyan terveket, amelyekből a Vágány-utczától a 
Damjanich-utczáig tervezett földalatti vonalrész 
műszaki kivihetőségét el lehetett volna bírálni. 
Időközben a főváros törvényhatósági bizottsága az 
Aréna-uti közterület egy részének használatát a 
Budapesti Villamos Városi Vasút Részvénytársa­
ságnak engedte fit és ezáltal a Budapesti Közúti 
Vaspálya Társaság tervezete tárgytalanná vált. A 
Biudapest-Ujpest-Rákospalotai Vasút terveit pedig 
azért adja vissza a tanács, mert a fővárosnál le­
folytatott műszaki tárgyalások során kitűnt, hogy 
azok az utezák, amelyeken keresztül a vasúttársaság 
vonalát tervezte, vasúti vonal létesítésére nem al­
kalmasak.

1 )( A Kiirati vasutak nyári menetrendje. A
közlekedési bizottság hétfőn, e hénap 7-én ülést fog 
tartani, amelyen meg fogják állapítani a főváros 
területén közlekedő közúti vasutak nyári menet­
rendjét.

• )( Kocsibejárók építésé. A Budapesti Villa­
mos Városi Vasút Részvénytársaság és a Budapcst- 
•Szentlőrinczi Helyiérdekű Villamosvasút Rész­
vénytársaság közös kérvényt adtak be a tanácshoz, 
hogy a IX., Üllői-utxm a Ferenczvárosi Tornaklub 
sporttelepe előtt három ^kocsibejárót. építhessenek. 
A tanácv .a közlekési ügyosztály javaslatára a két 
társaságnak a kocsiebjáró építésére a helyhatósági 
engedélyt megadta.

)( Segély a munkásgimnáziumnak. A buda­
pesti X. kér. Kőbányai Munkásgimnázium részére 
a'tanács erre nz esztendőre 400 korona segélyt sza­
vazott meg. Az egyesület a múltban is élvezte ezt 
ja segélyt.

KÖZIGAZGATÁS
A pestvármegyei jegyzők gyűlése.

— Sflját tudósitónktól. —
Budapest, április 3.

Pest vármegye jegyzőinek egyesülete ma tar­
totta közgyűlését Pest vármegye székhazának köz­
gyűlési termében. A gyűlésre nagy számban vonul­
tak fel a vármegyei jegyzői karnak tagjai, úgy, 
hogy a nagyterem egészen megtelt.

Nagy napja is volt ma a pest vármegyei jegy­
zőknek és együttérzésük legeklatáneabb bizonyí­
téka volt, hogy erre a nagy napra ily számosán 
gyűltek össze és minden irányú elhatározásuk egy­
hangú volt.

Szönygre került az elnöknek lemondása is, 
mert Szegedy Albert rákoskeresztúri főjegyző 
arra való tekintettel, hogy á vármegyénél nyug­
díjazását kérte: pest megyei jegyző egyleti elnöki 
állást is rendelkezésére bocsátotta kartársninnk.

Olvasóink ismerik Szegedy Aibertnek mar­
káns egyéniségét .tudják, hogy Szegedy minden­
kor első sorban harczolt ott, ahol a jegyzői érde­
kekről volt szó. Lángoló szeretettel viseltetik pá­
lyatársai iránt, akik úgyszólván az ö keze alatt, 
szemei előtt nőttek fel, mert hiszen Szegedy úgy 
is, mint hivatalfőnök, uigy is, mint a közigazgatási 
tanfolyam előadója egész gárdáját a jegyzői kar­
nak nevelte fel.

Ez a nap a Szegédy napja volt. A szeretet, 
a személyéhez való ragaszkodás oly módon nyilvá­
nult meg a pest vármegyei jegyzők gyűlésén, hegy­
ennél szebb jutalma az önzetlen közéleti műkö­
désnek nem lehet.

Amidőn Szegedy bejelentette, hogy az egyleti 
élettől visszavonul és elnöki tisztét az egyesület 
rendelkezésére boosájtja, a jelenlévők valóságosan 
megrohanták vezérüket és könyes szemekkel kér­
ték, maradjon továbbra is helyén és irányítsa, ve­
zesse a jegyzői kart jobb jövője felé.

Szegedy elnök marad.
A minden oldalról megnyilvánult óhajtás ha­

tása alatt Sze<]edy Albert továbbra is vállalván az 
elnöki tisztet., egyhangúlag és nagy lelkesedéssel 
Pest vármegye jegyzőégyesületének elnökévé vá­
lasztatott.

Ez a választás nemcsak azt igazolta, hogy 
Szegedy Albert eddigi működésével kiérdemelte a 
jegyzői kar szeretetét, hanem azt is, hogy Pest 
vármegyének, az ország első vármegy éjének jegy­
zői kara osztja azt a politikát, amelyet a jegyzői 
egyesületben mi követünk, mert ennek a politiká­
nak legmarkánsabb képviselője éppen Szegedy.

Pestmegye az államosítás ellen.
Tárgya volt a közgyűlésnek az államosítás 

szállongó hire ügyében való állásfoglalás is-
A kérdéshez többen hozzászóltak és alapos vita 

után kimondotta Pest-vármegye jegyzöegyesülete, 
hogy sem a közigazgatás, sem a jegyzői kar érdeké­
ben valónak nem találja a jegyzöségek államosítá­
sát, alkotmányjogi szempontból pedig egyenesen 
tiltakozik, hogy a közhatalom czcntralizáltassck, 
mert ma legalább az önkormányzati testületek, élü­
kön az önkormányzati tisztviselőkkel gátul szolgál­
nak a kormányhatalom törvény- és alkotmányelle­
nes törekvéseinek.

Az országos jegyzőegyesület elnöksége ellen.
A közgyűlés egyhangúlag bizalmatlanságot sza­

vazott az országos egyesület elnökségének, mert 
egyrészről sem a múltban nem tudta, vagy nem 
akarta a jegyzői érdekeket megvédelmezni, más­
részt pedig ma, amidőn a *jegFzöi Tear történelmi 
pillanatok elölt áll s amidőn összes erkölcsi súlyá­
val kellene fellépni, hogy a maga és a közigazgatás 
sorsát irányitó reformier vekkel szemben álláspont­
ját fixirozza és követeléseit leszögezze: hatalmi 
erővel fojtják el a törekvésekkel, amelyek országos 
közgyűlés tartását czálozznk.

Kimondotta a közgyűlés, hogy az országos jegy­
zőegyesület elnökségének a múltban tanúsított 
gyászos szereplése nem nyújt reményt arra, hogy 
az elnökség vezetése alatt a kar kitűzött czélját még 
csak meg is közelíthesse.

A bankett.
A tárgysorozat kisebb jelentőségű ügyeinek el., 

intézése után mintegy százliuszan a Mitrovácz-ven- 
déglő külön dísztermében gyűltek össze, ahol ismét 
és ismét elhalmozták Szegedy Albertet a szeretet 
és tisztelet minden megnyilvánulásával.

Gyönyörű felköszöntőben emlékezett meg 
Bitskey Gyula csömöri főjegyző azokról a hervad­
hatatlan érdemekről, amelyeket Szegedy Albert 
a jegyzők érdekeinek megvédelmczcse körül huszon­
két évi elnöki működése alatt szerzett és biztosí­
totta — a jelenlévők osztatlan lelkesedése mellett 
— hogy Pest-vármegye jegyzői kara mindenkor 
kész őt követni azon az utón, amelyet a jegyzők és 
a közigazgatás érdekében választ.

Szegedy Albert válaszában kijelentette, hogy 
őt sohasem vezették egyéni érdekek a jegyzői köz­
élet terén folytatott működésében. Előtte egy szem­
pont állott: a kar egyetemes érdeke. Ezért küz­
dött és ezért fog küzdeni addig, amíg csak erejti 
lesz. Örül annak, hogy törekvései mellett tábort 
lát, örül, hogy a küzdelem utáni vágy, annyi csaló­
dás után is él még a jegyzői karban ós hiszi, hogy 
elérkezik az idő, amiden oly vezetőség áll az orszá­
gos egyesület ólén, amely iránt, a pestvármegyei 
jegyzők is bizalommal fognplc viseltetni, mert tel­
jesíti a kar iránt fennálló kötelességeit.

Itt emlékezünk meg arról, hogy a jegyzői el­
lenzék szervezkedése az egész országban erős hullá­
mokat vet s már megindultak a kombinácziók az 
országos egyesület leendő elnökének és főjegyzőjé­
nek szemelve tekintetében is.

Ellenzéki szervezkedés. Honivánmegye jegy­
ző egyesületének elnöksége a következő felhívást bo­
csátotta ki: (

Tisztelt Kartárs! A kolozsvári jegyzői kon­
gresszuson Hont vármegye jegyzői egyesületének 
kiküldöttjei nz Országos Egyesület központi veze­
tőségének biz.nl mat lanságot szavaztak, mert szá­
nalmas helyzetük javításán segíteni tehetetlennek 
mutatkozott. Magunknak kell kezünkbe venni 
ügyünk vezetését. Fel kell hatalmazni a régi 
100-as bizottságot egy országos nagygyűlés szerve­
zésével, hol a kormány küzség-progrnrumjával kell 
foglalkozni s követelni nemcsak a községi refor­
mot, do a vármegyei reformot is. Éppen azért 
kérlek, hogy a Bars- és Nógrád vártnegye jegyzői 
egyletek vezetősége által Budapestre április 7. dél­
előtt 0 órára az István király-kávéházba (Podmn- 
niczky-utczn) összehívott értekezleten okvetlen 
megjelenni szíveskedjél. Ipolyság, 1913. márezius 
31. Proszt Artúr Ilont vúrm. j. e. elnök, Badinszky 
Pál' Ilont várm. j. e. fjzö. I

wtmmms»

FelhéHenül ; 
legjobb szájvi|||



Pontok, április 4.

TAN ÜGY.
— A Budapesti Tanítótestület közgyűlése;

Csütörtök délután tartotta inog a rogi képviselő- 
iiáz üléstermében negyvenedik évi közgyűlését n 
budapesti hivatalos tcnitótcstület Kemény Simon 
a]elnök oínökléso mellett. Az. elnök megnyitójában 
beszámolt a testület három évi működeiéről. Az 
elnöki beszámolót Drózdy Győző és Biró Samu 
hozzászólása után elfogadták. A tisztikarban meg­
üresedett állások botöl leső előtt az egyesület a tes 
"ülőt x olt elnökei, Bakos Istvánt, egyhangú lelke­
sedéssel tisz-téletbéli taggá választották. Á megej­
tett tiszíujitáson elnök lett Gergely István, alel- 
nők Ember Jenő, főtitkár Görgey István, titkár 
Daus?. Gyula. Az igazgatótanács a jogvédő bizott­
ság elnökévé dr. Rózsi Ignáczot küldte ki. A vá­
lasztási eredmények beterjesztése után Tóth Ár­
pád helyettestitkár terjesztette be jelentését, majd 
Czil-e Imre számvizsgáló ismertette a testület vá­
gyom helyzetét. Mindkét jelentést elfogadták' és 
az indítványok tárgyalása során a vitatételek pá­
lyázati kiírását intézték el.

törvényszék.
_ § Á királylányok pörvesztoségc. Lipót belga 

király leányai, Lujza és Stefánia hercziegnőknek 
a belga állam ellen indított perében — mint azt 
már legutóbbi számunkban megírtuk — a brüsszeli 
felebbviteli bíróság tegnap hozta meg az. Ítéletet, 
amely L-ujza herczegnő hitelezőire, nézve végtele­
nül lesújtó. A birosag a herczegnöle keresetét el­
utasította, mert a hetven milliót érő in.gatla.uok 
és ingok megiteliése akörül forgott, hogy azok az 
elhunyt király magánbirtokában voitak-o vagy pe- 
idig azok, mint a Kongó-állam uralkodóját illették 
meg őt. Az Ítélet indokolása szerint; „A herczeg- 
nők nem éltek a részükre biztosított bizonyítás 
jogával, hogy tudniillik a kereseti birtokok ma­
gánra fp-onához, tartozott volna. Ezzel szemben -be- 
bizonvitottnak tekinthető, hogy a vitás birtokok 
a Kongó-állambeli koronauradalmak jövedelméből 
szereztettek be és igy a király végakarata értelmé­
ben a gyarmattal együtt a belga államnak jut­
nak.“ Lujza herczegnő adósságai már a múlt ősz­
szel meghaladtál: a tizenhatmillió frankot, amihez 
még hozzájárult, hogy az utolsó két hónap alatt 
Becsben ez az adósság 500.000 koronával szaporo- 

dott. Hitelezők sírjatok.
§ Ä zugbankárok biinpöre az Ítélőtáblán. A 

budapesti Ítélőtábla első büntető tanácsában ma 
hirdették ki A eumann Miksa cs társa bűnügyében 
hozott másodfokú ítéletet. A törvényszék tudva­
levőleg Neumann Miksát négy év és fél éri fegy­
házra, Basch Lajost poriig másfél évi börtönre 
ítélte. Az ítélőtábla a törvényszék ítéletét hely­
benhagyta. Dr. Polgár \ iktor főügyészi helyettes 
indítványt tett aziránt, hogy a tábla Basch Lajos 
letartóztatását rendelje el. A tábla ezt az indít­
ványt elutasította.

§ Drága szfiffrazsetteskedés, Londonból je- 
- lentik; Pankhurst asszrnyt, a Lloyd George pénz­

ügyminiszter háza ellen a múltkor elkövetett me­
rénylet szerzőjét e bűntényért, valamint a tulaj­
don elleni kihágás miatt három évi fegyházra- 
ítélték.

§ Gróf Karácsonyi uzsorása. Gróf Karácsonyi 
Aladár Bleuer Miksa pénzügyünktől kért ős ka­
pott. kölcsönt., egy Ízben 10.000 koronás váltóra 
GnOO koronát, két Ízben pedig 2000 koronás váltóra 
12<>0—1200 koronát. A váltók prolongálásánál is­
mét óriási kamatokat és dijaikat követelt a pénz­
ügyünk, amiért azután a gróf föl jelen tette uzsora 
miatt. A budapesti büntető törvényszék Bleuer 
Miksa pénzügynököt uzsora vétsége miatt két hó­
napi fogházra és -100 korona pénzbüntetésre ítélte.

§ A banditák Ítélete jogérvényes. Parisból 
jelentik: A semmitőszék elvetette a kilencz auto- 
mobilbandita által beadott semmisegi pan aszóikat.

§ Kétszázezer koronás hamis bukás. A szat- ' 
mari törvényszék vizsgálóbírója két előkelő keres- j 
kvdő ellen letartóztatást rendelt el. A Jetartőzta- ] 
Vitt Kussovitz Ferencz és 11 oil Márton nagy­
károlyi nagykereskedők ellen az a vád, hegy 
httrnif bukási kiiuettah el, mert esőd előtt Gén­
készletükét potom áron elvesztegették. A passzíva 
a /cetszázezer koronát meghalad ja.

EGYETÉRTÉS

MyiSttér.
B rovatban lt5$lflUok4rt nem villái telelSasCcct c ezorkMitSaíg.

Szerkesztőség 

is JÉdöliiyafal részére

kerestetik egy ==

lE!

az ¥. sags SI. Serflletbsi.
Szives bejelentést el­
fogad a kiadóhivatal.

Teliíüflszgifl: m. TgMon^n: 70s.

SPORT.

m

() Alag. Favoritok és outsiderek felváltva 
győztek a mai napon. Legnépszerűbb volt Nord­
stern győzelme a Keresztúri akadályverseny-hen. 
A Lipthay-ló ugyan megszabadult két legveszedel­
mesebb clle.nlelétől: Formosa-tói cs Laská tól, me­
lyek elbuktak, de kétségtelen, hegy akkor is meg­
nyerte volna a versenyt, ha ezek víjágabszolválják a 
versenyt, legalább győzelmi stílusa erre vall. Az 
L rlovat-handicap-hen Morphy hagyott maga mö­
gött elég jó .társaságot, kvótája több mint tizsaeres 
pénz. A Hároméves nyeretlenek versenyében két 
Negropontes-ló volt eliii: Editor és Via; a favorit 
Madaram a harmadik helyre szorult. Littleworth 
0 Verbung-gátverseny-bcu győzött, bizonyságot 
léve, hogy a Rákosiban nem vélctlenség volt jó 
futása, Belletbonne ma újra győzött a Csornádé 
handicap-ban. A vert mezőnyben volt Visz, Mun­
kás és Matchless is, mig a Megyeri díj a reá.s Rex 
győzelmével ért véget. A mai nap szenzáeziója Ro­
salie törlése volt a Nagy alagiból Zengenék ezzel 
az újabb aknamunkával cseppet sem fogják a fo­
gadók előtt kedvelttc tenni magukat. Részletes 
eredmények:

I. Urlovas-handicap. Tői j 1800 IC. Táv. 1800 m. 1 
Mautner V. Morphy (Sibrik), 2. Prince Charmant (gr. 

j Esterházy), 3. Sirene (Kiss G.). — Futottak míg: 
Bengházi, Florestan, Mortola, Sonate, O'Du, Abafy. 
Puica, Ugrifüles. — Biztosan fái hosszal első, kőt hosz 
szál hannadik. — Tot.: 10:100, 20-.G4, 45, 39. — Könyv- 
fogadások: 4 Sirene, if Prince Charmant, 8 Morphy.

II Hároméves nyeretlenek versenye.. Dij 2000 K 
Táv. 1400 m. 1. Ncgropontcs Gy. Editor (Abos), 2. Vir 
(Pcdrnsil), 3. Madaram (Mflthd), — Futottak még- 
MiroL-oIant, Vtin'istnrony, No Slip, Veronese, Torzsa 
Holitza. Flcurctte, í.agunn. — Könnyen 3 hosszal első 
fél hosszal harmadik. — Tót.: 10:104. 20:100. 208. 30 
—■ Köuyvfogadások: 1 t-s negyed Madaram, C Editor 
14 Via.

III. Keresztüli al.(i(h'dyvfrsr»y. (Handicap.) Ilii 
4000 K. Táv. 4000 m. 1. l.ipthny J,. Kordstern (Smutny),
2. Fergctcg II. (Fries), 3. Tou-Tou (Hujbcr). — Fu­
tóit,-d: még: Oi.-ala, Caroling, Jerome. Formosa, Laska.
— Könnyen 5 hosszal vbő, 10 hosszal harmadik. — 
Tol.: 10:27, 20:32, 41, 138. — Könyvfogadások; 1 és 
fél Nordstern, 5 Fergctcg II., 12 Tou-Tou.

IV. Y< lining gó trer <cny. Dij 300 9 K. Táv. 2800 m.
1. Schlesinger W. és Tsa IJttlcicorth (Kollár), 2. 
Minca (Hcnsman), 3. Tilz (Rybrnski). — Futottak 
még: Jlelcuc. Hóval Mail. Brigand's Daughter. — Biz- 
to-an I is féd hosszal első, 2 hosszul harmadik. — Tot.: 
10:22, 20:,30, 33. Köitvvfogadúsok: 1 és fél"Litfietboflh,
2 és fél Minca. .5 Tilz.

V. CsamCdi handicap. Dij 3000 K. Táv. 1000 m. 1.

13
81‘fly A. BtiJh-thnane .'(Sjiillor), 2. lihivr (ToiIra-

•>. J_t)Y«.l Cv;]\ ;*i {II ( S

HOYSSER Karmester urai
Magyarországból felkérem, szíveskedjék elmét „NI. 
EVr. 7838“ jelige alatt RUDOLF MQS5E hirdetési 

irodával, Wien, I., Seiiepstätto 2. közölni.

Futottak még: L.niV'i'al. 
Visz, Munkás. Matchless, Fechter, üivsk.1», Xuhfulő, 
Wolfi-nin, L'umour, Joliin. Ili voll. — Könnyen 2 hosz- 
sza! riső, 4 hosszal haimádik. — Tot.: 10:05. 20:10, 49, 

Künyvfogadásúk: 5 Lovacskáin, 0 Bellcthonnu, 10 lllner.
VI. Megyeri dij. ITC1 adóverseny.) Dij 3000 K. Táv. 

2400 m. L Egyedi L. Jlrx (Tóth). 2. Csavargó (Linták 
J -), V. Spinfaiikcrl iWcc-kennnn). — Futott mé-r: p. 
*-• — Küzdelem után I hosszal első, 3 hossza! harmadik."
r> , °!'V,l0:I7' 20:2ü 28- — Könyvfogadások: I és fél 
Ee.v, 4. Csavargó,

0 A Magyar Atlétikai Club szerdán este tar­
totta meg XXXVIII. évi közgyűlését a Nemzeti 
Lovarda gyulostermóben. A közgyűlésen -gróf 
Andrassy Géza elnök távollóto miatt dr. Virava 
Janog elnökölt, aki megnyitó-beszédében meg­
emlékezett a klub eddigi működéséről és arról az 
amatőr szellemről, amely a klub minden ténykedv- 
sebon megnyilvánult. A nagy tetszéssel fogadott 
megnyitó után Szerelemhegyi Jenő titkár terjesz- 
ette be működését, amelyben a sportmüködéeen 

kívül a klub társadalmi szerepléséről is beszá­
molt. A jelentés elfogadása után a jövő évi költ-
mu°mnmrSfalt'a í® a közerülés. Az előirány­
zott 124.000 _ koronáiból a sportczélokra 50.000 
iorónát fordítanak a a fejlesztés nagy munkáját 
mar megkezdte a klub, amikor nagy költséggel 
Ramson angol trénert szerződtette. A tisztujitás
<?10tt dis^tagoilvka választiot.frnlr crrA-F TT1----- n .előtt_ disztagoklrá választották gróf Khuen-Hé- 
dervary Károlyt, gróf Zichy Jánost és báró Hazai 
hamut. Megválasztották ezután a 36 tagból álló 
választmányt, amelyben a régi tagok mellett több 
fiatal is helyet foglal.

közgazdaság.
Ä vaskereskedclem monopolizdlása. Az egész 

magyar vaskereskedelem a vaskartelnak, illetve a 
vaskartel közvetítő szervének van teljesen kiszolgál­
tatva. A vaskartel közvetítő szervei a Schopev, 
Franki, Kern és Ulrich ezégek. Ez a négy nagy­
kereskedő a szó szoros értelmében monopolizálja a 
piaczot s a kerteltél elvezett hatalmát sokfélekép­
pen kihasználja, s az egész ország VAskereskedel- 
mét válságba sodorta. Hogy a kiskereskedő meny­
nyire ki van szolgáltatva a nagy vaskereskedők 
Önkényének és hatalmának, azt legjobban illusztrál­
ja az, hogy ha a kiskereskedő árut rendel a vas­
ipariéinál, akkor értesítik, hogy hat hónapon belül 
nem számíthat a szállításra. A kiskereskedőnek 
azonban szüksége van az árura s ezért a nagy-ke­
reskedő detailoladlás czéljaira fölhalmozott raktárá­
ból vásárol detail áron. Ez immoralitás, s kereske­
delmi szempontból okvetlenül súlyos beszámítás 
alá esik. A nagykereskedő más árakat kell, hogy 
szabjon a kiskereskedőnek, a virzontelávusitónak, 
mint a fogyasztónak, azaz a kiskereskedő vevökö- 
zönségének. A nagykereskedők Üzemszerűen űzik 
ezt az eljárást cs a kiskereskedő kénytelen beletö­
rődni abba, hogy ő átlag 3—4 koronával állandóan 
drágábban fizesse a vas árát, A vidéki kereskedő 
erre az üzletre okvetlen ráfizet, mejt ő nincs olyan 
kellemes helyzetben, mint a vaskartel hatalmas 
szervei. A nagy vaskereskedők valósággal monopo­
lizálták a piaczot s már olyan hatalmasnak érzik 
magukat, hogy vidéki fióküzletek alapításával is 
foglalkoznak. így a Schopcr-czcg a nagyobb vi­
déki városodban több vasüzletet vont érdekeltségé­
be s minden igyekezetét oda kvnczcntrálja, hogy 
affiliálási sikerei mindenütt teljes sikerrel járja­
nak, ami egyenlő a vidéki vaskereskedclem megfoj­
tásával.

A tőzsde évi jelentése. A budapesti áru- és 
értéktőzsde április hó 5-én, szombaton tartandó 
rendes^ közgyűlésére való tekintettel ma adti, ki 
1912. évi jelentését. A jelentésben beszámol a ta­
nács múlt évi munkásságáról s közli a műit évben 
módosított crtóküzleti szokásokat és azoknak az 
értékpapíroknak a jegyzékét, melyek lajstromozá­
sát az 1912. év folyamán rendelték cl. Znrszáma-.hí- 
sok és statisztikai kimutatások zárják végűi be a 
kis füzetet. — A budapesti áru- én értéktőzsde áp­
rilis 5-én tartandó J<ö.:pyülés napirendjére tűzte -i 
tőzsderfonm ügyében vüló állásfoglalást* hí,cndl Je­
romos a következő kompromisszum-indítványt fo>- 
ja a közgyűlésnek ajánlati; A reform részleteibe a

•!**!* b.ór* é® ÜthTunios gyógyforrás, vese- ésliólyagbajok-' 
nal, kőszvényuól, czukorbetcgségnél. vnrlmnvnéi x. i

C7APirAfr
r»j ví>jiUitud, VC3C- es noiyagbajok-; 
tcgségnél, vörlienvnél, emésztési ds 

lelegzesi szervek hurutjainál kitfinő hatású.
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közgyűlés ez alkalommal ne bocsátkozzék, hanem 
mondja ki, hogy a tözr.dereform egész komplexu­
mát felölelő alapszabály-tervezet dolgoztassák ki 
és terjesztessék a f. é. szeptember havában egybehí­
vandó rendkívüli közgyűlés elé. A tervezetbe oly 
határozmányok kell, hogy foglaltassanak, mely a 
határidőüzlet czőgére alatt végbemenő spekulácziós 
visszaéléseket már technikailag is hihetetlenné 
tenné a tőzsdeüzcm mechanizmusának okképen sza­
bályozott működése által. Az o czélra szolgáló in­
tézkedések a tözsdeautonomia hatáskörében volná­
nak ‘megálapitandók és minél előbb keresztüLvien- 
dők; továbbá közölje a közgyűlés e határozatot a 

I tőzsdefanácscsáil a végből, hogy e fontos és súlyos 
kérdés vele .egye tér tői og és összhang'zóan olvformáo 
oldassék meg, hogy abban a hazai közgazdaság min­
den tényezője megelégedve legyen.

A Fonciórc biztositó tevékenysége. 'Ä Fen­
éiére, pesti biztosító-intézet folyó ovi április 12-ón 
fogja ez évi rendes közgyűlését megtartani. A zár­
számadásokból, melyeket ez az intézet aiz 1012. évre 
vonatkozólag nyilvánosságra hoziott, a társaság 
erőteljes fejlődés világlik ki. A zárszámadás ada­
tai a következük:

A múlt évi dij- és illetékbevétel a törlések 
I levonása után az elemi és baleset ágazatokban 
17.789,977.14 koronát és az életbiztosítási ágazat­
ban G.415,753.24 koronát, összesen tehát 24,205.730 

: korona 38 fillért tett ki, mig a későbbi években 
esedékes tűz- és baleset á ga zatbel i dijkö telez vények 
és dijválték összege 40.941.923.24 koronára rúgott. 
Az életbiztosítási állomány az elmúlt üzleti évben 
138.016.848 korona tőkét és 75.845 korona járadé­
kot tett. A dij-, kár- és nyereség-tartalékalapok, 
valamint a dijaihoz«tok 41,215.316.öS koronát tesz­
nek ki. Az intézet összes tartalékai a nyereség- 
tartalék ezidei javadalmazása után 3,086.373.05 ko­
ronával szaporodtak. Az intézet töké-i a képviselő­
ségeknél levő készpénzállomány, a folyószámla-kö­
vetelések és a viszontbiztosításoknál, a képviselő­
ségeknél és feleknél kiinnlevö egyenlegek bslevo- 
uása nélkül a következőképen vannak elhelyezve :

■ Pénztári készpénzállomány az intézet központi szék­
helyén 408.813.39 korona, hitel intézeteknél és taka­
rékpénztáraknál levő követelésekben 5.497.040.61 
korona, az intézet budapesti, wieni és prágai teher­
mentes házaiban 3.855.739.22 korona, állampapírok­
ban, vasúti részvényekben és elsőbbségi Kötvények­
ben, valamint úvadékké.pos záloglevelekben 23.454.371 
korona 16 fillér. Tárczabeli váltókban 526.417-88 ko­
rona, jelzálogkölcsönben 1.313.843.78 korona. az 
intézet életbiztosítási kötvényeire adott kölcsö­
nök ben 5.463.570 korona. Az 1912. évre kimutatott 
130.519.51 korona nyereségből részvónyenkint 16 
korona (8 százalék) osztalék kifizetése fog indít­
ványba hozatni.

A Schlick-gyár kisebb osztaléka. A Schlick-— 
Nicholson gép-, vaggon- és hajógyár r.-t. igazga 
lósága ma tartott üléséin megállapította az 1912. 
üzletév mérlegét, amely megfelelő leírások és belső 
tartalékolások, valamint az ér tcKCSÖkkenósi alapnak 
120.000 koronával való növelése után 477.000 koro­
na tiszta hasznot mutat ki. Az igazgatóság elhatá­
rozta, hogy az április 14-én összeülő rendes közgyű­
lésnek 5 százalékos osztalék kifizetését fogja java­
solni. Az. osztaléknak némi leszállítását az igazgató­
ság egyrészt a súlyos pénzügyi viszonyok által oko­
zott nagyobb kamatteherrel okolja meg, másrészt 
pedig az üzemi kiadások növekedésével; ez utóbbi 
összefügg a fúzió által teremtett átmeneti állapot­
tal, miután a gy,áregyesülés folytán előálló költség­
megtakarítások csak ezután fogják ércsztetni hatá­
sukat. Az igazgatóság egyúttal a gyártelepnek meg­
felelő kiépítését és. továbbfejlesztését határozta cl, 
melynek munkálatai már logkozelcljfe megkezdői­
nek, s mely jövőben a gyárnak nagyobb jövődjél me­
zősé get fogja előmozilitani.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyercmfinycket nyerték: Tizenötezer koronát 
avert: 99578; tízezer koronát nyert: 70625; ötezer ko­
ronát nyertek: 40048 03421 69370 80224; héleXer koro­
nát nyertek: 30J 7170 7203 0325 10205 23030 25733 
29402* 34353 44204 49404 57410 59790 07221 08109

87014 88840 93262*
; ötszáz koronát nyer-

11072 11892 12000
20026 20779 20001
34535 35237 35807
49652 51001 61890
00070 01183 02838
71330 71813 72704
80738 82507 83391
90205 90449 90505

100055 100208 104385

73-22U 70388 77224 77094 63588 84920 00533 90121
1)0062 103007 103333 10102S ;101047 191r477 109031;
izcr koronát nyertek: 0097 9822 9328 13359 13030 17240
17780 18053 18009 19802 19934 21829 22050 22755
34095 30716 40527 41376 41704 46481 47083 49200
620S0 02602 GM 01 05893 06304 07228 09318 72490

73599 77223 77870 78535 86120 
00037 97412 98397 100081 1007IC 
tek: IV 5 3818 0919 0943 10919 
13038 13S90 14740 15627 10020 
28171 51056 32743 33845 34528 
41343 40307 40764 47020 49595 
6337C á'5392 55535 56021 58905 
68937 63153 63317 05980 G9470 
74499 70254 70910 77040 78449 
83894 83937 88057 88903 89700
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tak 1843 sorsjegyet kétszáz koronás nyorcinénynyel. A 
következő liuzás holnap lesz.

Török szerencséje örök! Az osztálysorsjáték mai hú­
zásán a tizenötezer koronás főnyereményt a 98578. sz 
sorsjegygyei, az ötezer koronás főnyereményt a 89224. 
számú sorsjegygyei ismét a Török A. és Társa bankház 
r,-t, (Budapest, Szervita-tér 3) szerencsés vevői nyerték.

Osztrák támadás a hadserege zál Irtások fel­
osztása ellen. Az osztrák érdekképviseletek a 
tengerészeti parancsnokság ismeretes külföldi ren­
delései a Lkaiméból akcziót indítót tak az osztrák 
kormánynál, e hndssregszálitások dolgában 1906. 
évben lót esitett megállapodások r.eviziőja tárgyá­
ban. E megállapodásnak elvi alapja az, hogy a had­
sereg összszükscgietóből minden számadási éviben a 
mindenkori kvótának megfelelő rész ezerzondo bo 
Magyaré r&zágban os pedig minden czikkben küilön- 
lriilön, amennyiben magyar ezég részéről valamely 
czihkben nem tetetnék ajánlat, a mogy-ar iparnak 
az ugyanazon beszerzési csoporthoz tartozó más 

■ iparczikkekben nyújtandó megfelelő kárpótlás, 
vagy amennyiben a kvótaszerii felosztás egyes be­
szorzása csoportokon belül nem lehetséges, akikor a 
beszerzési osopor-tdkon kívül, úgy hogy mindkét ál­
hun ipara az összes ipari beszerzések kvótaszerü 
részét megkapja. Ez elvi alap ellen készülői ok tá­
madást intézni az osztrák érdekkörök, amidőn azt 
az óhajt nyilvánítják, hogy amennyiben valamelyik 
állam ipara nem tesz megfelelő ajánlatot ós a had­
ügyi vezetőség ennek folytán a külföldhöz fordul, 
az ilyen megrendelés ne mindkét államnak terhére 
irasrek. hanem csakis annak ez államnak terhére, 
amelynek ipara azzal, hogy ajánlatot nem tett. a 
külföldi megrendelést előidézte. Az 1906. évi egyez- 
menyben körülírt elvnek ilyetén megváltoztál 5 ■ 
sáia irányuló akczio ellen a Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetsége most beadványt intézett a 
kereskedelemügyi miniszterhez, amelyben kifejti, 
hogy az 1906. évi egyezményben lefektetett elvet, 
melyet csak hosszú ós kitartó küzdelmek árán le­
hetett érvényesíteni, a magyar ipar súlyos veszte­
sége nélkül nem lehet megbolygatni. De az asz­
ta ak részre! felhozott indokolás nem is állhat meg, 
mert ha valamelyik állam ipara nem tesz aj önkit or, 
a hadügyi vcrctőepg nem fordulhat még a külföldi 
iparhoz, hanem a másik állam iparához ós csak ha 
ez som tesz megfelelő ajánlatot, veheti igénybe a 
külföldi ipart, ez esetben azonban a felelősség egy­
formán terhelvén mindkét állam iparát, leéli hogy 
a hátrányos következményekben is ogyformán le­
gyen résztik. A Szövetség ezért arra kéri a minisz­
tert, hogy az osztrák résztől megindult akczió el­
len az egész magyar gyáripar érdekeien állást 
foglaljon.

A kereskedelmi utazók nyugdíjalapja. A Ma­
gyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesülete tag­
jai rezére, amint az már ismeretes, nyugdíjalapot 
létesít. A gyűjtés az önm.egadóztatás elve alapján 
n legszebb eredménynyel folyik, amennyiben eddig 
az egyesület utazó tagjai folyó hó 1-ig 175.1.37 ko­
ronát jegyeztek és 63.710 korona 95 fillért fizettek 
be. Az egyesület főnöktagjai eddig 38.145 korona 
jegyzés alapján 17.715 koronát fizettek bo.

A szűcsök kartelje. Igazán elmondhatjuk, 
hogy a súlyos gazdasági viszonyok valóságos knr- 
tel-vildgot teremtettek, mintha.oar.k az egyes szak­
mák végleg ki akarnák zsarolni sz amúgy is súlyos 
válsággal küldő kiskereskedelmet és a fogyass 
tókat. Legújabb ilyen természetellenes és tisztára 
csak a fogyasztók kizsákmányolását ezéIzó akczió 
a szücsiparosokó és sz ü cskoreske<Iö’icv, akik egységes

Beggehzés előtt fél pohár
Sclismdthauer-féle

Használata valódi áldás gyomorbajosok 
nak <ís székszorulásban szenvedőknek

Péntek’, április 4.
fizetési konvenciókat, állapitcttak meg — magya­
rán emelték az árakat. A Magyar Szücsmesterek ■ 
Országos Egyesülctóő ennek a dicsősége, amely egy­
let még a megőrzési dijakat is íöiemelteti tagjai­
val. Valóban megtehetné ez az agilis egyesület, 
hogy valami kartell el lehetetlenné tegye azt is, 
hogy drága pénzért ne adjanak — hamis szőrmét.

Felmondások a gabonatőzsdén. A gabonatőzs­
dén ma felmondtak 22.000 méter mázsa búzát, 
55.000 méhermázsa rozsot. Zabban neon volt fel­
mondás.

A uagyderzsidai kőszénbánya válsága. A 
nagyderzsidai kőszén bánya válságos helyzetbe ju­
tott. A bánya Krausz Adolf ós testvérei ez ég tu­
lajdona, amely néhány hónappal ezelőtt megalakí­
totta a Sociétó anonyme du cmnrbonnnge de Negy- 
derzsida ezégii részvénytársaságot Genf székhely- 
lyeh hogy a maga viszonyait szanálja és a bánya 
üzemének folytatását lehetőivé tegye. A részvény» 
kot azonban nem tudta elhelyezni s ezzel csali sú­
lyosbította a helyzetét, mert meglehetősen nagy 

■ összeget fizetett a közbenjárásért egy zürichi fezőr 
ezégnek. A ezeg passzíváit körülbelül egyenegyed 
millió koronára becsülik, amivel szemben az egyet­
len vagyoniétól az alig értékesíthető szénbánya. A 
legnagyobb hitelező, a nagyváradi Bihiarmcgyei 
Takarékpénztár. Ez nz intézet a bányának a Máv.- 
val kötött tölbb ezer vaggonra szóló szénszállitási 

• szerződésre nagyobb előleget adott, amely egészen 
élvész, ha a bánya üzemét be kell szüntetni. Már 
.pedig, ha uj tőkét szerezni nem sikerül, az űzőmet 
nem lehet folytatni, mert a bevételek mind a Bi- 
harmegyei Takarékpénztár r.-t.-hoz folynak be.

A tőzsdei záróra. Számos tőzsdetag kérvényt: 
nynjtott be a tőzsdetanácshoz, melyben azt kérik, 
hogy az utó tőzsde zárórája a mostani 3 óva helyett 
fél háromra tűzessék ki. A tanács nz üzleti forga­
lom csekélységére való tekintettél a kérelemnek 
helyt fog adni.

Az OMKE közgyűlése. Az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés közgyűlése iránt úgy a fő­
városban, mint a vidéken igen élénk nz érdeklődés. 
A közgyűlési megnyitó beszédet Sándor Bál or­
szággyűlési képviselő, elnök tartja^ A megnyitó­
ban körvonalazni fogja az e’nök az OMKE. legkö­
zelebbi prógranvnját. A közgyűlés az Egyesült 
Lipótvárosi Polgári Kör nagytermében leez április 
6-án, vasárnap délelőtt 10 érakor.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egyelt a következő fizétésképtc.lcnségeket jelenti: 
Snlczlergcr ós GiitbwircLh Munkács, Frisch és Dé­
nes Békéscsaba, Burján László Kecskemét, Gresch 
és Türk Újpest., Árpád-uteza 60., Deutsch Her­
mann Sfirosvatak, Bauer H. Eger, Stein ós Kohn 
Nagyvárad, Alexander József Békés.

Uj személykocsik az államvasutakon. A ma­
gyar királyi államvasutak igazgatósága május hó 
elsejétől a főváros környékbeli forgalmában uj 
harmadik osztályú vasúti kocsikat állított be a 
forgalomba. Az uj kocsik nagy Fül man n-kocsik 
lesznek százhúsz iilőhc-iylyel. Az ülőhelyek a vonat 
egész hosszúságában lesznek négy sorban, két sor 
egymásnak háttal a kocsi közepén, két-két sor pe­
dig az ablak mellett. Egy-cgy sorban harmincz- 
harmincz ülőhely lesz.. Az uj koosik különösen a 
reggeli ós esti munkásforgalmnrt fogják leibonyoli- 
tani a főváros környékével.

Bosnyák tanulmányút Magyarországon. A
tavalyi első boszniai kiállításon tudvalevőleg volt 
egy magyar kiállító csoport is, amelyet a magyar- 
bosnyák gazdasági központ szervezett. EUjőI kifo­
lyólag most a bosnyákok magyarországi tanul mány- 
utra készülnek. A mngynr-boemyák gazdasági köz­
pont ma délután ülést tartott Székács Antal el­
nöklete alatt. A kereskedelmi minisztérium képvi­
seletében Bálint Imre oszt fii y tanácsos, a földmivo- 
lósiigyi minisztérium képviseletében Balázs Fé­
rem ez titkár vtettok részt. Dr. Balkányi Kálmán 
igazgató referált a tanulmányút eddigi előkészü­
leteiről. Indítványára a Magyar-Bosnyák Központ 
kimondotta, hogy nagy örömmel fogadja a bosnyák 
vendegek érkezésének hírét, hozzájárult a kidolgo-

A* elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tol 
lesen rendbe bőm
Kis Ovsff 40 fillér
Hsary lv«( eo fillér
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/ott útitervhez. Tudomásul vették, hogy a vendé­
gek május 6-án fognak megérkezni és alkalmuk 
lesz, hogy alaposan szomügyre vegyék a tavaszi 
.vásárt, amelynek megnyitó ünnepeljen is jelen 
leszneü. Budapestről vidékre fog menni a kirán­
duló társaság.

Az angol bank nem emeli a kamatlábat. Lon­
donból jelentik: Az angol jegybank nem változtatta 
meg a kamatlábat.

A frnuezia járadék esése. Parisból jelentik: 
Ä 3 százalékos franczia járadék ma 81.50-re ha­
nyatlott. Ez az árveszteség összefüggésben áll az­
zal, hogy az uj kölcsön magasabb katamozásiu lesz.

Lu ezer na és lóhcrefélék termésátlagának fo­
kozása. A mesterséges takarmányok termesz,téso
hovatovább nyer jelentőségében, mert az állattartás ma, 
már mezőgazdaságunk egyik 1 égjüvedelmozőbb ága. Kü- 
lőui scn a Iuczenu és lőhorcíéléknelt van nagyon fontos 
szerepe, amennyiben ezek nemcsak nagy tömeget, de 
egyszersmind igen kitiinő takarmányt is szolgáltatnak, 
•.zenét kellene tehát nagyobb területen, de iobban elő­

készített, jobban trágyáéit talajon termeszteni. A ma- 
gynr gazda azonban ezen növények termesztése körül 
sem fejt ki mindig kellő gondot, távolról sem olyant, 
mint. a német gazdák. Luczernásnok, lőherésnek szánt 

«lem »iöveli elég mélyen, nem alkalmaz elegendő 
istállótrágyát különösen pedig nem használ foszforsav- 
tartalmú műtrágyákat, holott e növények foszfOrsav- 
f.gyászt.,sa rcndaivhl nagy s igen természetes, hogy az 
-üUlmazott szuperfoszfátot nagy terméstöbhlettel hslül- 
j.ik meg. Gyárfás Józsefnek, az Országos mi"v. kir nö- 
xőnykisérleti állomás vezetőjének most megjelent Lu­kin térítőén WV*** ta""k68»" 2 “X 

ugy 3 Ezcrvcs- "lint =z ásványilS*%Íia éR 15Wta6 azon
ortzán l ülönlv z- i,kd k.cd,vezú eredményét, melyek az
B SÍ ye,n l6hCre' 58 ,u*°ra«“műtrágya-

Egybehívott közgyűléseit.
Ki 8. .áS:o:ztrák,gBÍan"aSy-k66Z€nMnyar-‘t-

Apr Un S. Bcoesini ezeraentgyári Unió r.-t.

rozs DÉK.

Fololóa szerkesztő:
®B’ LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

Gabonatőzsde.
Budapest, április 3, A készáruüzletben szi­

lárd volt ma az irányzat. Mérsékelt kínálftttf. 1 
szemben a, malmok elég jó vételkedvet mutattak, 
mérsékelten jobb árakat is ígértek, az eladók azon­
ban tartózkodók Voltak és igy tehát valami na­
gyon élőnk forgalom nem. fejlődhetett ki. Mind­
össze elkelt mintegy 13.000 q búza a tegnapi arak­
nál 5—10 fillérrel drágábban. A legdrágább el­
adási ár 11.60 korona volt 79.5 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 10.87ti korona 75 kilós 
folsőmagyarországi búzáért. Egyéb gabonanomück 
közül a rúzs 5 fillérrel, a tengeri 10 fillérrel drá­
gább, a zab szilárd. Forgalomba került: 1300 q. 
rozs 9.30—9.45 koronás árakon, 200 q zab 9.05— 
10 koronás árakon és 400 q tengeri 7.70—7.90 ko­
ronás árakon. A határidőpiaczon a mai üzlet ré­
szint magasabb tengerentúli jegyzésekre, főképpen' 
azonban arra a hírre, hogy az ország több vidé­
kén most már nagyon kívánatos volna az eső, erre 
azonban kevés kilátás nyílik, igen szilárdan és a 
tegnapi zárlatnál jóval magasabb jegyzésekkel 
indult meg. A forgalom folyamán nagyarányú 
véleményes vásárlásokra szilárd maradt az irány­
zat, mi mellett még tovább emelkedtek az ár­
folyamok. A déli tőzsdén igen élénk forgalom 
mellett szilárd maradt az irányzat. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az 
áprilisi búza 17 fillérrel, az októberi búza 18 fillér­
rel, az áprilisi rozs, 8 fillérrel, az októberi rozs 18 
fillérrel, az áprilisi zab 20 fillérrel, az októberi 

zab 12 fillérrel, a májusi tengeri 15 fillérrel emel­
kedett

A kószárupiaczon köttetett:
Pu*a. Tiszavidéki: U00 q 70.9 kg. 23.20 K, 100 

q 79.5 kg. 23.15 K, 200 q 79 kg. 23.15 IC, 200 q 79 kg. 
23.15 K, 330 q79 kg. 23.15 K, 200 q 70 kg. 23.— K, 
100 q 70 kg. 23.— K, 100 q 79 kg. 22.90 K, 100 q 73 5 
kg. 22.70 IC, 100 q 78.5 kg. 22.70 K. 300 q 78.5 kg 
23.10 K. Pestvuléki; 100 q 79 <g. 22.90 X, 600 q 78 kg.

Anuiadőuáfi
M. ktr. állami pénztárj. adóm. 4*/s®-o 
Magyar aranyjáradék____ __  4°/o

£ agyar koronajáradék____ — 4°/o
llamkölosön vaskapu cxóljára &°,o 

1870. évi nyercménykölcsön— — ... 
Horvát-szlavon reg. kárt. Kötv. 4,/s®/e 
Magyar földtehermont. kötvény 4°/o 
Horvát-szlavon földteberm. köiv. 4% 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°/e 
Egyesített járadék papírban 4,/io°/o 
Egyesített járadék ezüstben íF/mP/o
Osztrák oranyjaradék_______ 4°/o
Osztrák koronujáradók «. 4°/o 
Osztrák iilärasorsjáték i860 4°/o
Osztrák f ameorsjáték 1800 _ 4®/o
Osztrák áflamsorsjáték 18C4 —_
Bpest ezekesfőv. kölcsön adóm. 4®/o 
Bpest székesfőr. kölcsön adóm. 4°/e 
Orosz államkölcsön 1000. évrfi öe/e 
Temee-Bégav. esab. kölcsön — 4>

Siloylsrslsk, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t — — w 41/ie/o
Belvárosi takp. r.-t._______ 4J/«°/e
Egyesült budapesti főv. takp. 4V*°/o 
Egyesült budapesti főv. takp.... 4°>
Uanz 6a társa kölcsönkötv__áW*
Hazai bank r.-t. s& é.4V»°/okaui. kötv. 
Kisbirtokosok orcz. földhitelint, 6°> 
Kisb. orsz. főldhitclint. 60V« 6. 4l/i0/» 
M. agrár- és járndékb. szőlőkötv. 4°/e 
M. agrár- és Járadb. járj. vfiz. 4'/,®/o 
M. agrár- és jiXrndb. záloglevél 4l/s°/o 
Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 
Magyar ált. takarékpénst. r.-t. 4V,°/o 
Magyar földhitelintézet — — _ 4% 
Magyar földhltolint. ez., talaji— 4°/o 
Magyar jelzáloghltelbank — 4V«0/« 
Magyar jelzáloghitolbank — i'/tnio 
M. tclzáloghitelb. köze. kötv. 41/ie/o 
M. íelzáloghitelbank közs. kötv. 4°/6 
M. jolzáloghltelb. nyer.-kötv._ 4°/e 
M. Jzáloghltelb. conv. nv. kötv. 100 IC 
M. Ivsz.ihi. és pénzvAltób. 60 évre 4°o 
M. leozára. és pénzvb. zálogl. 4Vi°/o 
Magyar orsz. közp. tnkp.— — 4,/*’Vo 
Magyar orsz. közp. takp.— — 4®> 
Magyar takp. közp. Jelzb. — 4,/s°/o 
Magyar takp. krtzn. jelzb. — 4°/e 
M. t.ikp. közp. jelel), közs. kötv. 4l/»°/o 
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4®,o 
Orsz. közp. hltolszöv. kötv. — 6°/e 
Osztrák-magyar bank — — — 4°/o 
Pesti hazai takp. köze. kötv. 4l/i°/o 
Pesti hazai takp. közs. kötv. — 4®/o 
Pesti hazai takp. ráloglcvél — 4®/o 
Pesti megy. kercsk. bank —

* w , e------- 4
Pesti m. kercsk. b, közs. kötv. áVrito 

4<Vo
Adria ro. mngernajózási r.-4, 41/«lYe 
Budapesti közúti vaap.-táre. — 4°;o 
liudapeet vili. vár. viuiat r.-t. — 4°/» 
Budapest-pécsi vasút-. — — — 4®/o 
< asKa-oderbcrgi vasút 1889. ír. 4®/e 

, . 1801. p. 40,'e
M. folyam- és tengerit, r.-t, 4*/*°/o |

özsde >5 -- ^ “ 6 « § 

8 S ■
Mai záró árf. *o *

Pénz 1 A ru - 5 s,

Cd .50 00 19.- 416.667115 50 116U, 25.- 20.000
115 20 IIP 22.- '13.834
102 - 102 ,50 16.- 200.000

25.000
102 102 1«.- ti.noo
82 20 62 •2C 80.- 60.00082Í20 S2I6C 4ó.— 200.00071 72 40.- 150.000
82,80 63 20 14.- 80.000

•27.- 200.000
82 65 82 85 108.- 7.200
71 Y2 30.- 125.000

211 216 20.000
211 210 2<>.eoo
96 07 12.- 100.000
84 50 85 50 83.- 468.750
37 88 104.4C 150.000

150 156 17|>.- 66.000
83 10 83 t)0 88.- 176.000

36.— 83.WXI
92 03 12.- 40.000
89 00 26.— 5f ».000
92 93 120.- Sö.imo
65 S6 16.- 10.000
98 6U 37.— 64.000
91 02 90.— 30.250
97 »8 32.- 20.000
97 50 »8; 33.- 6.000
9b 75 06 75 900.- 10.000 287 88
94 — US —
981 — 94 — 30.— 10.00»,)
8í — 86 — 32.— 7.6»)
Ö8 00 800.— 4.000 2
80' 87 16.- 20.00")
V4fvG 95 50 20.-— 16.000
93,-75 04 ’b 20.— ío.ooo
96 97 3.200
63:50 84,

1171
ir,5j- 158! 80.— 20.000
85 50 8C 50 20.— 10.000
93; 94 100.— 10.125
94 50 05,50 0 6.750 4
941,SO 9b! 50 15.- 8.750 8
92i75 !'3)'5 1K.— 8.000 8
01'.SO «»r 24.- 4,590 4
93 [60 94 50 40.— 12.000 3
te:- 8<ii-
Bili- ICO!
0llí>0 OU 50 45.— 40.000 2
03 - V4| — 35.— 8.200 2
63 76 tiÜTb 18.- 6.(XX) 2
PióC 85 í 20.— 20.0(H) 2
04'- vs| 04.— 20,000 1
bS 75 84 75 22.— 4.0(H) 8
03 941-- M.~ 2.100 4
S3 >75 84'76 36.- 10,200 2

>81- ÖJ3r 19.000 2
34.- 60.000 a
14.- 15.0UI 2,

195- io i! - 35.— 110.000 21
20 - 22.— 20.000 8
05 50 100,50 11.000 2
vor «*>- 10.176 3

22.80 IC, 100 q 77 kg. 22.00 K, 5000 q 78 kg. 22.70 IC, 
100 q 80 kg. ‘23.— K. Felsőm agyar 1 200 q 70 kg. 23.-—' 
K. 300 q 79 kg. 22 85 X, 150 q 76.9 kg. 22.90 IC Budára, 
500 q 78 kg. 22.70 X, 1000 q 77 kg. 22.65 IC, 250 q 75 
kg. 21.75 X. — llozs: 300 q 18.90 IC kppar, 850 q 18.80 
IC kppar, 200 q 18.00 IC kppar — Zab: 100 q 20.— IC, 
100 q 19.90 K kpf. — Tengeri-. 200 q 15 40 IC, 200 q 
15,S0 IC ah hajó. ,

A határidőpiacLOn köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötésok (ö0 kg.-kint)1 1913-ra. *
Búza 1913 áprilisra 10.88—11.01—00----------—.____ „ •
Búza májusra 11.15—11—25—2U—27—25---------------
Búza októberre 11,69—84—81--------
Bozs áprilisra 9.42—50—46------ —
Rozs októberre 9.37—51—50----—-
Zab áprilisra 9.38—47—42—49—46
Zab októberre 8.46—56—54----------
Tengeri 1913 májusra 7.61-60—70—69- 
Tengori júliusra 7.83-82—94—91-

1 óra S0 pereskor, tárulnak:
Búza 1913. áprilisra 11.00—11.01
Búza októberre 11.81—11.82
Rozs rilisra 9.46— 9.47
Rozs tóberre 9.50— 9.51
Zab íijirilisra 9.48— 9.43
Zab októberre 8.54— 8.55
Tengeri 1913. májusra 7.69— 7.70
Tengeri júliusra 7.91— 7.92

Becs, április 3. (Saját tudósítónktól.) A ma­
gasabb külföldi árojgyzesek óe a szárazság miatt 
a panaszok semmiféle befolyással nem voltak a, 
piaezra, a nemzetközi politikai helyzet pedig meg- 
szilárditóan hatott. Itozs ós tengeri 5, búza 10, zab 
15 fillérrel drágult, a forgalom gyér volt.

Busa. Uj tiszavidéki 12—12.45, Mosoni és győri 
11—11.40, Dél ív, íj—11.40, Folsőmagyarországi és cse­
peli 11—11.45. Alsőausztriai 10.20—10.60. — Rózsi 
Folsőmagyarországi 9.50—0.75, Csepeli 9.50—0.75, 
Ausztriai 9.25—9.69, Magyarországi O.őO—9.75, Cseh­
országi 9.40—9.65. — Árpa: Morvnországi 8—9, Marcli- 
fcldi 8—8.40, Bécsv. 8—8.40, Felsőmagyarországi 8—-9, 
Ctepeli 7.30—8.25, Mcsoni és győri 8—3.50, Déliv. 8.25 

9. • Maláta: 7.90—S.15. — Takarmány. 7.10—7.60.
— Magyar tengeri-. 8.IC—8.35. — Cingu-mtin 9.90— 
10.40, — Magyar s<ib: uj válogatott 10.65—11.05, elsö-
oC?nÜ n o1-0'45-*10155' közeí)CS 9,79—10,20, Ausztriaiu.du—a.so.

Értéktőzsde.
Budapest, április 3. A’ mai előtőzsde üzletté- 

len volt, mert a külpolitikai helyset bizonytalan-

Mai záró ár­
folyam Mai záró ár­

folyam

300200200200
400
400
400200
240500
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600200
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400

600
200
400
600200
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600
600
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Bankok,
Angol-osztrák bank ____ — _ _
Budapesti bank részv. társ. _ _ _
Első magyar iparbank r.-t._______
Hazai bank részvénytársaság _ _ 
Hermes m. ált. váltóilzlet r,-t. — w 
Horvátnszdavon orsz. jolzálogb. w 
Magyar agrár- és j árad ók b. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank_____________
Magyar bank és keroskodclmi r.-t. 
Magyar Fakoreskedók Hitelintézete
Magyar Íelzáloghitelbank _______
Magy. kir. szab. osztálysoraj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pónxv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitclb. r.-t. A)
Magyar takaréké, líösp. *jelz. "bank
Osztrák hitelintézet_____________
Osztrák-magyar bank___ _______
Festi magyar kereskedelmi bank 
Union bank —--------- --- -----— „

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár__________
BudapcstrLipótváro'd takarékp. j.-t 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. t.-t, 
Egyesült budapesti föv. takarékp.
Kőbányai takarékpénztár r.-t.__
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. _ 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Testi hazai első tkp.-egyesület». w

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság ______
Bécsi élet- és jár.-biztosító int____
Első magyar ált. biztositó társaság 
-Fonciéro pesti biztosító intézet _ 
Magyar lég- és viszontbiztosító r.-t. 
-Nemzeti14 baleset biztosító r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Gázmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. ^ 
Concordia-gőzmalom r.-L ^ ^ 
Első budapesti gőzmalom r.-t. — ^ 
Erzsébet-gőzmalom-tArsMág ^ __
Luizn-gőzmalom r.-tArsaság_ ____
Pesti hcngermalom-társáslg____
Pesti molnárok és sütők gőzm. r.-t.
Pesti Viktória gőzmalom___- _

Iparvállalatok.
Beocsinl comentgyári Unió r.-t. — 
Budapest-szentlörinci téglagyár ^ 
Egyesült tégla- és ezementgyár 
Észak nragysrországi kőszén bánya... 
F.-magyarorez. bánya- és kohúmii
IstváiV'-gÓztétflagyár r.-t._______
CŐbány&i gőztéglagyár w „„

Kőszénbánya és tégísgyár r.rt____
Magyar aszfalt részvénytársaság _ 
Mngyar általános KÖszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.*t._______
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t.____
Újlaki tégla- és mészégető r -t. 
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sága még mindig visszatartja a spekulánsokat az 
írüzleti tevékenységtől. A bécsi .piacz magatartása 
csak fokozza wi spekulánsok tartózkodását és így 
a forgalom néhány kötésre szorítkozott. Az ár­
folyamok az összes értékekben lemorzsolódtak. A 
készárupiaczon csak Sajgóban és Hungári,i-S/:,illő- 
részvényben volt kötés. A zárlat teljesen üzletto'cn 

.maradt. A déli tőzsde iránya a kedvezőtlen berlini 
jelentésre, valamint bécsi eladásokra, gyönge volt. 
f,A forgalom azonban igen csekély maradt cs az 
árfolyamok az összes értékekben 1—2 koronával 
rcsökkentek. A készáru piaezon a forgalom szüne­
telt A zárlat gyenge maradt.
I Az clőtőzsdcn köttetett-. Magyar hitel S09.50—811, 
Hazai bank 281, Magyar bank 553.2t1—551.50. Rima. 
717.50—718.75, Atlantivá 318—349, Közúti vasút 653— 
654.50, Déli vasút 118—119, Salgó 746—747, Hungária 
szálló 700.

A déli tőzsdén telit teteti: Osztrák hitel 635—635.25, 
Magyar hitel 809.50—810.50, Per. kor. 82.72—52.87, 
l',rtók bank 300, Agrarbank 498—500, Magyar bank 
593.75—554.50, Rábánk 225, Bp. takp. 406, Rima 716.75, 
Közúti vasút 653.50—654.50, Konv. sorsi. 155, Dräsche 
1015. Salgó 744—747, Újlaki 235, Phübus 199.75.

Utótözsdc: Osztrálí hitel 635, Magyar hitel 809, Le­
számítoló 509.50, Jelzálog 436.50. Rimamuráuyi 716.25, 
Allnmvnsut 705, Várod 365, Közúti .653,25, Magyar 
bank 553.50.

Bécs, április 3. A politikai helyzet tartós 
• bizonytalansága kedvetlenséget okozott Árfolya­
mok nyugodt forgalom mellett általában javultak. 

‘Osztrák járatiéit ok kissé hanyatlottak.
Ütő tőzsde: Osztr. hitel 634.25, Magyar hitel 897.50, 

'Anglo 339 50, Bankverein 519.50. Unian 589.50, Laender- 
bnnk 518.29, Államv. 704. Déliv. 116, Skoda 828, Do- 
hányrésrv. 318, Rimamur. 715. Alpesi 1057.70, Májusi 
járadék 83.45. Magyar keronajúradék 82.55, Török sors­
jegy 226.75, Márka, 117.81 — 85. Kedvetlen.

Berlin, április 3. (Értéktőzsde.) Mintán a 
spekuláczió a Skutari-kórdcs kiélesedése következ­
tében ismét fokozott politikai aggodalmakba esett, 
túlnyomó tartózkodás és realizáezióra való hajlan­
dóság mellett nagyrészt gyönge volt a lefolyása. 
A folytatólagos forgalomban ugyan időnként, te­
kintettel arra, hogy Jagow államtitkárnak a költ­
ségvetési bizottságban ma teendő nyilatkozatai ti 
megnyugtatóknak remélték, a gőzhajós értékekből 
kiindulva, némi megszilárdulás érvényesült, de a 
gyönge alapirányzat végül ismét felülkerekedett

főleg miután Jagow államtitkárnak később ismertté 
vált nyilatkozatai nem feleltek meg a remények­
nek. A mogáukamatláb csökkenése hatástalan ma­
radt. Krösebben csökkentek a bánya cs gözhajns- 
részvónyek. Meri diónál-vasút részvényei átmeneti­
leg szilárdabbak voltai;. A kcszarupiacz ipa.it 
értékei igen nyugodtak voltak. Napi pénz o1- —5 
százalék, magánkamatláb rövid lejáratra 5, h )sszu 
lejáratra 4'1-í százalék.

Berlin, április 3. A magánkaunatláb rövid le­
járatra negyed százalékkal 5 százalékra, hosszú le­
járatra egynyolcvad százalékkal 4 háromnegyed 
százalékra hanyatlott. Napipénzt délelőtt, siiriin se­
restek és 5 és fél százalékon, sőt olcsóbban is lehe­
tett kapni. A Seehar.dlnng ma neon volt a piaezon.

Üzleti tudósítások.
Budapesti vágómarhavásár. Árpnlis 3. Fel- 

hajtatott: Magyar bika 259 drb, ÖkérUdOdrb,
900 tir>i, bivaly 24 drb, rövetidékmarha 4« di • ^
sen 2560 darab. Árjegyzések (métermüzsánkmt élösulM 
bf.n, levonás nélkül): Magyar hízott ökör, legjobb nu- 
nőség 92—104-ig, kivételesen 107 K. lvozép 66 90 K. 
Silánvat'k 56—64 K. Magyar paraszt marha, i- SS K. 
Silánvabh 5-1—70 K. Tarka hízott ökör, legjobb minőség 
04—JOS-ig, kivételesen 110—122 K Közép 70—92 Ív. 
Silányabb 56—68 K. Bika, jobb minőség 70—90 K. Si- 
lánvabb minőség 56—68 K. Bivaly 59 —-lg, kivé e e
íCn‘ 7s—SO K. Magyar tehén 54—89 K. Tarka tehén o4 
—96-ig, kivételesen 98—106 K. Kicsontozni való marha,

500 darabbal nagyobb volt a multhctinél, daczára an­
nak, az iránvzat élénkcbb volt. az árak szilárdak ma­
radtak, sőt. bikák és bivalyok 1—2 K-val mmá/.sár.kint 
magasabb árakat fizettek. Fzcu körülmény annak tulaj­
donítható, hogy idegen vevők nagyobb száminál vettek 
részt a bevásárlásban és hogy u helybeli marhahús-
fogyasztás erösbödőtt.

Sertéskonzumvásári jelentés. (A székesfővá­
rosi állatvásár és közvágóhíd igazgatóságától 1913. évi 
április 3-án.) Előző napi eladatlan maradvány 1177 
drb sertés. Pótfelhajtás S0 drb sertés, 2 drb süldő. Mai 
felhajtás (egynegyed 4-ig) : 1329 drb sertés, 38 drb 
süldő. Összesen 2956 drb sertés, 33 drb süldő. Kiadatott 
1719 drb sertés, 35 drb süldő. Mai maradvány 837 drb 
sertés. — Árjegyzés: Zsirsertés. Óreg 1. rendű 350 klg. 
felüli életsulvlevor.ássnl 130—131 fillér. Öreg II, rendi! 
280—350 klg. éictsulylevoással 128—136 fillér. Fiatal 
nehéz 300 klg. felül életsulylovonással 135—150 fillér. 
Fiatal közép 220—300 klg.-ig életsulylevonással 128— 
158 fillér. Fiatal könnyű 120 kle.-ig élet.-u Ívle vonással 
138—160 fillér. Süldő 50 klg.-ig belf. élősúly. 00—100
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-= FRANCZIA REGÉNY. =—

«TA: RICHEB0UR6 EMIL.
----- 66

Mintha c.sali egy eszme foglalná ©1 
gondolatát, feje minduntalan égeti. Soibzor 
órákig ©lült. egy helyben, fejét kezébe 
mélyesztve, mozdulatlanul. Elmélyedt gondo­
lataiban, s elsiüyedt rémképeiben.

János nagyon aggódott; ura tudtán kívül 
hivatta Kalkutta legnevezetesebb orvosát. De 
mi hatalma van egy orvosnak a lélek fájdal­
mai ellen1?

— Ez a bánat — monda az orvos. — A 
grófnak mozogni, szórakozást kell keresni, 
például időnként tigrisvadászatra kell járnia.

Mozgás, szórakozás, éppen ez volt az, 
amitől a gróf irtózott. Hiszen csak a kertbe 
menetelt kieszközölni is nagy megerőltetésébe 
került Jánosnak.

Többször voltak olyan rohamai is, melyek 
az őrültség jeleihez hasonlítottak. Gyakran | 
égő- neme a dühössegnek fogta el, mely abból 
álít, hogy ordított, lábaival rugdalózott, mel­
lét és homlokát ütötte, mindazt, ami keze- 
ügyébe jött, összetörje, vagy mint a gyer­
mek keservesen elkezdett sírni és ha a sí­
rásba belefáradt, azt dühös és haragos kitöré­
sekkel végezte.

Egészen kigyógyulva Rnymunda iránti 
szerelméből, azt többé nem is említette. De 
nem igy volt a gyermekkel. Oh! A gyermek! 
Mindicr az anyja által veszélybe döntött gyer­
meken járt az esze, sokszor meglepte ebben a 
bü János, midőn unalmas óráiban Étét ál­
maival vívódott.

A grófot különösen egy gondolat emész­
tette, mely egész lényét s agyát áthatotta. Oh, 
ez egy örökös emésztő és borzasztó eszme.

B szavak voltak alapeszméi: „TIa e pará­
nyi lény az én leányom volna“. Aggodalmas

borzadálylyal sugdosta e szavakat. Aztán sí­
rásra fakadt. Oh, ez iszonyú emlékezet volt!

Vernier Jakab levelének egy pontja kü­
lönösen megragadta emlékezetét. Nem birta 
azt, elfeledni. Mindig szeme előtt látta ama 
betűket, mintha tűzzel lettek volna írva. Eb­
ből eredt dühösködé-se, mely öt őrülthöz tette 
hasonlóvá.

így töltött a boldogtalan Soleure gróf 
csaknem egy évet Kalkuttában.

Már több izhen emlitet.to előtte János, 
hogy azért hagyták cl Francziaországot egy 
hosszú utazás koczkáztatásával, hogy India 
városait megtekintsék s néhány hónapot ott 
is töltsenek. íme ez meg nem történt. A gróf 
mit se. látszott hallani.

Egy napon azonban ismét felhozta János 
és erre nyomban válaszolt a gróf: „Jól van, 
hát menjünk!“ Így látszott, hogy ezt Tég- és 
égalj-változtatás miatt kész leend megtenni és 
tán azt. is reméli, hogy megszabadul az örökös 
kínzó gondolatoktól.

— Mikor akar a gróf indulni? — kér­
dezte János, nem bírván elnyomni örömét.

— Holnap.
— Jól van, holnap minden készen lesz. 

Hová akar utazni a gróf?
—• En nőm tudom.
— De gróf ur . . .!
— Én megyek, ahová te akarod. Te az 

egész világot akarod látni, tehát menjünk.
— Nügyon örülök, hegv gróf ur igy véle­

kedik. Ha gróf urnák tetszik, úgy megnézhet­
jük cochinehinai telepünket, moly, miként 
mondják, nagy jövőnek néz elébe.

■— Hát legyen, menjünk Cooli inch inába.
— Onnan egy kicsit megtekinthetjük a 

j elunni birodalmat, aztán Japánt. Innen aztán, 
ha a nagy tengeri utazás meg fog, tetszeni, át- 
mehetünk az ausztráliai Arcliipelagiisba,

— Te, kedves Jánosom, miként látom, 
nagyon ismered a földrajzot.

— Ej, gróf ur, én amint éppen lehetett,

filler. A vásár irányzata: lanyha. Az áruk -1—6 fillérrel 
estek.

Heti lóvásár, A székesfővárosi Tattersall tg- 
lépőn ina megtartott heti lóvásárra felhajtottak 442 
első-, 553 másodosztályú, összesen 9!)ő lovat. Eladtak 515 
darabot, élből a székesfőváros vágóhídja számára meg­
vett 136 darabot 80—240 korona árban.

Kivonat a hivatalos laobóL
Kinevezések. A vallás- ős közoktatásügyi mi 

niszter a vezetése alatt állő minisztérium számvevősé­
géhez Rüblein Adolf és Kertész József számvizsgálókat 
számtanácsosokká. György Endre és Hostyiczky Antal 
számc-1 Idiótáikét számvizsgálókká, Rozsnyal Sándor es 
Fcrstuer Károly számtiszteket számellenőrukkd, Boday 
Fercncz és Kaplonyi Gyula fizetés telén számtiszteket 
valóságos számtisztekké, Palotai István és Martencsik 
Béla számevakornokot fizetésiden számtisztekké és vé­
gül Iliifztek Sándor és Kiss Pál Lajos gyakornokjelöl- 
leket segélydijas számgvukornokokká, ]>'7.-ő B. Alttal 
nagyszebeni és Both Béla bcsztcrczebányai tankerületi 
kir. főigazgatósági Írnokokat, a X. fizetési osztályban 
való meghagyással, tankerületi főigazgatósági tollno- 
kokká, Florek Fercncz okleveles középiskolai tanárt, a 
budapesti állami polgári iskolai tanítóképző intézethez 
a XI. fizetési osztályba iaternátusi felügyelővé;

a budapesti királyi magyar tudományegyetem yck- 
tera Bállá Julia na.pidijas laboránsból a XI. fizetési 
osztályba végleges minőségű sebészeti klinikai Röntgen- 
kezelőnővé, Markő Ignácz tgazolványos altisztet ideigle­
nes minőségű egyetemi szolgává;

a marosvásárhelyi főügyész Palotás Lajos hagymás- 
bodoni lakost, a brassói törvényszéki fogházhoz fogház­
őrré nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Csccskovifs Róza málezni állami óvónőt a túllyai 
állami óvéidához jelen minőségében áthelyezte.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Hart­
man Mór brassói lakes családi nevének Ucltai-ra kért 
átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A rimaszombati pénzűgyigazga- 
tóságnál pénzügyi fővigvázói állásra 2 hét; a szekszárdi, 
csornai és újpesti járásbíróságoknál alhirói állásra 2 hét; 
a gyönki járásbíróságnál és az. eperjesi törvényszéknél’ 
hivatalszolgni állásra április 30-ig; a nagykikindai tör­
vényszéknél hivatalszolgai állásra 4 hét alatt; az oros­
házai járásbíróságnál írnoki állásra április 2S-i~ lehet 
beadni a pályázatokat.
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kissé megismerkedtem a világgal, előre elké- 
szi tettem úti terveinket s evégett átnéztem az 
útleírásokat.

-— ügy, úgy.
— Ez csakis a gróf ur érdeke miatt, tör-«

tént.
— Én nagyon is helyben hagyom jó ezéb 

zataidat, — válaszold Soleure prof jóakaró 
mceolylyal. — Jól ismerem irántami hajla­
maidat, kedves Jánosom; csak menj tovább és 
készítsd el utazási tervemet.

—_ F© jó, gróf ur, ha ogvszer Polyncsiát, 
Ausztráliát es kivált a malayi Archipelagust 
láttuk, melv Sumatrát, Jáváit, 'Bomeót és a 
phiüppini szigeteket magába foglalja, egy kis 
sétát tehetünk az afrikai partoknál, ha utrvan 
az emberevő vadak akkorára fel nem emésztet­
tek Ausztráliában, mert nem na: v válogatást 
tesznek a fehér emberekre nézve, kiknek busa 
nagyon ízletesnek tűnik fel előttük.

Egy parányi mosoly siklott el a gróf 
ajkán.

hogy megy a dolog Észak- és‘ Dcl-Ámerikábt 
és ha Brazil iában nagy melegünk lenne, m 
kjssv fel frissíthet nőnk magunkat Szibériába 
X égre, ]la — amit. remélhetünk — útközbe 
nem leszünk feltartóztatva, beutazzuk Eur 
pat és (ledig egymásután Oroszországot, Svá 
czrit, Norvégiát. Dániát, Németországot, Aus 
triát, Olaszországot, Portugáliát, Spa’nvolo 
szagot és ha ezekkel megelégszünk, egy pyr 
nei utón visszatérünk Francziaomzágba.

A gróf szeretetteljesen c szavakkal h 
lyezte János vállaira korét;

— N ágyán ügyes útmutatót találtam 
1 >enned, kedves Jánosom!

A következő napon elutaztak.
1 "láváink ezúttal azon feltételiéi keltek' 

útra, hogy az egész világot bejárják. A gróf 
regre 1 fialta, hogy neki nagy mozgás- és hely­
változtatásra van szüksége és csakis ez szalu* 
di thal ja meg.

■(Folyt. köv.X
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SZÍNHAZAK.
Péntek, 1913. április 4-ón.

Nemzeti Színház
Este 3/óS órakor

A fáklyák.
Sziámit a folvonósbar. trta: 

Diary Bataille. F.irdilolta: dr, 
S bcstyvn Károly.

M. Kir. Operaház
Este a/63 órakos 

Langaard BorghiM felléptével

Siegfried.
A »Nibelung gyüvüjo» czimü 
zvnedráma - trilógiának második 
róázo. 3 folv. Zenójót ós szöveget 
irtó: Wagner R. Ford. •tadó A

Király Színház
Este S órakor

Pálmai Ilka, Fedák Sári és 
Nyarai Antal vcndégfollóptévol

A czigányprimás.
Oneretlo 3 felvonásban Ívták; 
Wilhelm ós Grünhaum. Fordította 
Hirsányi Zsolt. Zenéjét szerezte 

Kálmán Imre

Budapesti Színház
Este 3/íS órakor

Szökik a nagysága.
Lnekos bohózat 3 felvonásban 

Irta; Hródy Miksa. Zenéjét 
szerzetté: Mar os Ferencz.

Uránia Színház
Este ^3 órakor

Napoleon.

Várszínház
Nincs előadás.

Népopera
Este 5/£s órakor

Arany cső.
Operett 8 felvonásban. Iitn: 
uőldi Izor. Zenéjét szorzotté:

Zerkovitz Róla.

Vígszínház
Ette ViS órakor

A inumiis.
Vígjáték 3 felvonásban.
Gavault Paul. Ford.

Trta; 
II Vitai J.

Magyar Színház
Este VzS órakor

Az isteni szikra.
• Koménia 4 folv onásban. 

Irta: Prjgely Gá'ur.

ÜM-ORFEUM
VII., Erzsébct-küi'ut 31 

Telefon 110—22. amam

Minden este 8 úrikor
a pazar áprilisi műsor.

Jarrow, a citromos ember. 
Tho Piccoló Co. 18 tagú liii- 
puti czirkusz és varieté társulat 
Euoío Kön g, a népszerű mű­
vésznő. 6 Comedy Piccanin­
nies, rngtinc-csoport. Blanche 
do Paunao élő reliefjei. Dotiio 
King-. Tho Records. Paris 
Trio. IMAk lakzi operett. „Piti 

Mozi1* inoziszkcccs-paródia. 
K. Solti Hennin Szász Ilona, 
Virágh Jenő, Máté Sándor uj 
nótákkal és a többi szenzációs 

uj at tradícióit,
Előadás után Royal-Cabarot. 
Jegyek elővételi ilij nélkül vál­
hat ók a líoyal-Oríoum jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­

sító helyeken.
Vasárnap, április c-án, délután 
3’, 2 órakor tnérs. helyáru családi 
előadás teljes' esti műsorral.

UULU larsiT!mwm
Telelőn 110-ZZ LüL Easebel-körut 3I. sz. | Telelőn 1ID-ZZ j

Minden este 
= 8 órakor a pazar áprilisi műsor-!
JÍS. £8. O W a ez. it romos 

ember. ::

THE ©col© co.
18 tagú liliputi czirkusz ős varieté társulni. 4«28

LUCIE KŐÉIG
a népszerű művésznő. O Comedy Piccaninnies, ragtime 
Csoport.. lHnnehe «le Pnumtc élő reliefjei. Dodié Kiiip. 
The Itccords. Purls Trio. S&iiiltlnltzi operett. ..Piti 
mod" moziszkeccs paródia, lí. •ölti Hennin, Szász Ilona, 
Viráflh Jenő, M sitiié Sándor uj nótákkal és a többi uj szen- 
zácziós attrakció. Előadás után KOYAEH’AIiAiiCCT. — 
Jegyek az összes előadásokra elővételi dij nélkül, válthatók a 
Royal-Orfeum jegypénztáránál éa az összes városi jegyárusító 
helyeken. — Vasárnap, április c-án, d. u. 3l/a órakor mérsé­

kelt helyáru családi elö.idás teljes esti műsorral.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ul 63. szám. Celofon : József 2! —16.

Kezdete fél 3 órakor 
Sláger I

41230
Újdonság íH órakor

Az utolsó lepedő»
O órakor. 9 órakor

Fegy vérzsákodat.
Bohózatok. írták: GLiMGeR csTAUSGIG.
Steinhardt u] kópiákkal és Kitűnő" külföldi s-árnak!
Előadás Végeztével (éjfélkor) hodélyos kabareC.clőadAs. 
Elsőrendű ének- és táncszámok. fellépte. Reggelig cigányzene. 
Belépődíj nincs. Jegyek: Délelőtt totói l ig és délután 
3-tól fl ig a mulatóban és egész nap a Ilijsch-félv nagytőzsdé- 
ben, Andrássv-üt itt. é-» a Hungária-fürdő pénztár\n W k.n»lnti'k.

PP

Waldmann Imre 
igazgató. 44266

Nagymező- 
űícza 17.

mMmmaammamammm
M.a és mimélam esía

vszstiz»jaezg* és csSitöz’t&kén 
•*. íléíziie&re is

Msím Mmísem
és ez t&Ssízz sujj ssenseScxtós 

ezttz*ezfccz,iá. .•.

Mz eZöaúás &ez&<3í@ & útp mikor*
Jegyelővétel 10—1 és 3—6 
óráig a nappali pénztárnál.

V!., Rávay-uica 18.
InJlairlÄÄvjB

ToioFoisszám: 14—22.

Ma:

I li ia!!Mly
L&ti üitfH

Bohózat 1 folvoirásbnn. Irta: Tábori Emil. 
Eondozö: Rótt Sándor és

tvul

Jegyek clüvétclbon : a nappali pénztárnál d. o. 
9—l ig és d. u. 3—G-ig Hirsch Andrássy-ut 19. 
Soprsnyl Rákóezi-ut 1. „Síz Esi15 kiadókban és 
Broisor tüzsdo, Teróz-körut 5 !. — 12 óra után az 
eisü emeleti „Kasino rie Párisban“ a világ legjobb 

ónok ós táncszámainak fcliónto.

Sportszerű Lawá-fénnis pályák
építését, helyi en környéken és vi léken 

szakszerű munkásával Uválal
K E BT £ S Z' T Ó B O"B

sport 22 2. Ív te
Budispast, IV., ECristóf-tér
Költségvetés, épitósl utasiLls díjtalan. 
Lawn.-Í.unis 6) iniiidonnam!) siorlciikUok- 

rifl írJsgyzSk Ingyen és búrmintvó.

f/tSíéS—v.'%Se^vi,Ü-v!£l!s. i» liuxuUt*—«-

gcyp

r$kT."KHasiüE3L3CEzasEE seoKaa^:
Szépirodalmi, művészeti és társa­

dalmi képes hetilap.
Szorkosztl: He re zog Ferón sí.
Ilerczeg Ferencz lapja, az Uj Idők ezen­
túl is híven fog ragaszkodni azon ha­
gyományaihoz,' nm i vek a müveltmagyar 
ku2Öns';g kedvelt lapjává tették. Ter­
jeszteni fogják azt a modern irányt, a 
mélyítők szellemi öletünk minden terén 
érvényesülnie kell. A mely tiszteli a 
hagyományokat, anélkül hogy maradi 
volna és sziveién (inged teret az újnak, 
ha űzi a természetes fej löd-‘H hozna 
létre. Ezer. az alapon az Uj Idők, 
mindenkor egyesíteni tudja szépiroila’- 
muiilCiP.gjeli'sebbjoit és szóhoz juttatta 
hasábjain azokat is, akiknek r.ciu volt 
hevük, csak tehetség tik. Ez K kettős 
szempont l«sz a jövőben is az irányadó. 
Az uj évnegyed április 1-én kezdődik. 
Előfizetési ára negyedévre &.—•■ korona.

KiGcSűftiiviztal: iiizeSeapesís, VF. !íct>. 
>/R<rSrr<Sr:5y«8sf >’-5. ssiü.zíp. i; JEÍ'mifai- 
vcZFsyszümst áépéíí c ivz&yesz Síiéiti!

PESJ.BZ3BSB52ZZS

PALAIS DE MISE
(TÁNCPALOTA). EAezdete egte V2l.l órakor.

VI., Szere.iEiera-u. 35. Telefon 120—77.

Sxenmá.€iús eZpmíisi mMsoi*!!!
WWW C Mracaf<$

étő.képek.
Ees 3 PtfflE €aízcidő

ez spianay&S taimcoSe feipttlynöl.
IMF. O SONNENKINDEtt slrandidyll. L,cs Armanis 
francia exontrikusok. íSnnsl «fláiekson szubrett. Ln Mailot- 
bis, Myvi.n.2H & Bíiziscnr stb. stb. Előadás után párisi víg 
hangulat ós tánczmulatság reggelig. Kitűnő vacsora. Pénztár- 

nyit/i.s Véno órakor. American bar. —..... ..

Erzsébai-kórul 31. Telefon 110—22.
iílindsn éjiol 12 órakor nagy nemzetközi cabaret olö'atlís.

szenzáclös ónak és táncattrakcié. Miivezető: HANS 
OTTO, a bécsi Hölle rendezője. Legújabb slAgcr-számok, 
t:\ueok és egyvelegek. Fsllópnzk : 6 COMEDY PICCANIN
HIES. DUETT "BÖÜNOTS, ilbonyi Irén, FRITZI CflJERÉ, 

flnny Dsaissant, Fodor Vilma. Dottio King, Mltzl Kottner, Frieel 
Lüwy, Ifi 3ELLE MSDETli, Toni Linsiedt, Jgimy Lili, Kelemen Böske, 
Thea Baronin Maltiarg, Erdélyi Feri!;?,, Margot v. Müller. Made­
leine Roggens, Virág Marosa, Margarethe v. Waiden, Mitzü Vfrelli, 
Frida Rück, Marietta Serena, Vaily Renée, The üogerds, Eily Schalk. 
Kukó Vinco zeneka tu. Ba! mahllo. KerlngóVerseny. Egyveleg, leg­

újabb dalolt 6s kupiék. sth. stb.
Belépő<lijj 1 korona. Egy őre után nincs belépődíj.

jílMf
= utea 21, Telelőn 7,*t—27.

- '&■ Koztíste este l;<10 órakor

Szenzációs uj műsor! ÜW. POmPá. bon«»**, a««,!
íszámok; Kacagtató politikai tréfák. Aktuális kupiéiti Molnári 
I Ferenc vig jc-lciictc. Liptai Imre színpadi tréfái. FerxMiczy 
1 Bíúrolv uíj <1 illírt! Felolvasás a Petőfi-TársaSágban. A bizó-1 
nyitás. Debc-lla. Az utolsó levél. A parlamenti őrség, ltendezés I 

I a Nemzetiben. Aranycsö stb. — Jegyek válthatók az összes I 
«városi jegyivodákbnn és a kabaré pénztáránál délelőtt io töl f 
N 1 óráig és délután 4 órától az, előadás végéig.
g Vasárnap déÜMlőei FEHÉR KA 15 ÁRÉ!

[MÁGYáR-KO^ylrTiKiE«! eÖZwIrózIsrB^’Fii»^

Fiumébó! Síiimáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és log- 

kónyolmosobb összeköttetés.
Fiumc-OaSmácia: naponta hajóindnlás, ezek 

közül hetenként négy ;yorsjárat Fiúméból, Zara, 
Spalato, Curzola, Gravosa (liagusa) Castelnuovo ós 
Cattnróba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra 
CnHaróig csak 24 óra. .

Fiürne-Ueuezia: hetenként 3—6 gyorslnxjó- 
összoköttetés.

Fiu.-rjG-Ancoaa: hetenként 2—3 gvorshajó-
összoköttotés. - ">

Fiume-ítavenna 8 hetonkint egy járat oda
és vissza.

e Ezen aőzörök hüzvctlon csatlakozásban közlekednek » 
buuá]iest (elő! érkező (W Budapestre indult) ;; y o rr. vo n a to k It al, 
melyek ti bajóállomlolg és onnan küzlekcduck,úgyszintén Vtne- 
ziabf.n éa Aiiconőbati az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma 
Nájioly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé, stb stb’

A gőzhajóit modern kényelemmel, hálófiilkékkul, kitűnő ét­
teremmel éa n Itónyelntes és Kellem:» utazás minden kellékdvoi 
vann-sk felszeralvH.

Bővebb felvilágosítás#, nynjt a Központi üleneticg«- 
liotln. I2iii!:t!icst (V., Vigadé-tér 1.) éa annak oaczec
magyaroi szági fiókirodái. .

eres
8 sportcikkek áruháza.

az összes

a I

sikkekben az ország 
isgoagyebb raktára

! !V„ Haris-bazár 4.‘9
Telelőn IÉ3-59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

-)-.-3E?Msi«2«raB.ex ^Jt&iBtóimsxsxiWBSBBti&aEsxmnmaEmi

XX e *' S. im Ue ss o ä» s

J :

mmm
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Április hó iíomzeti
Színház

5 Szombat .... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . A 1» .n

Délu au. nujo do

6 Vasú;nap .... —............. Hergorao

Eato 1 A fá Ívűk

Biagy. Kir. 
Operáim Várszínház Képopara

Eladóit 
meny issz ny

Hoflmann mosói 
Ja low kor lul-

lópl. :Vvl

A anycső

-tiunndkvjdwid.uL# a

Vi^sziiihlz Magyar I Király 
Sziuház j Színház

I

A mumus

A fai kas 

lxiiálvok

A cigányprímás 

Éva

Az islcni szikra \ c?záiiypri': ús

Budapesti
Színház Uránia

I

S . i-kik 
a : agvsága

Az országos ízin 
miivVtiz ti aka­
démia ni adása

Szökik 
a nagysága

Szökik I 
a nagysága |

----------------------------------------------------------- --------------------- -

A. ;^> * ;• :$£ • <iV C?'/,;'.»; .
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UJ-VUKOVÁRI
arctisztító kenőcs

uj vuKővári

Hz epltf, it Ica 1öliofy, wőmflr, m4|loltok,lftkndékok,
Iorrósiti|i pöe'svnvNvk, orrvfirttascficfr min­
den eni’ébb nroavlVániáwoli elten, vnlmnlut au

moly na »rcglccnocsesel n liasanálati ninallás
szeriéit iilknlniuzvue méfl korosabb egyéneknek
ti 1# virul«» átTlíiutal MtiázáBt liülesMknflz. «1

«rEerv nagy tégely ára 1 kor. OO fill., kisebb 1 kor-, szappan 1 kor. Utánzatoktól óvakodjunk! 
iCaalr Krajosovica últarVvkovtirou készített kenőcs valódi. Minden tégelyen Kr»icsovies

a készítő arcképe látható.

főraktár: Budapest, Király-utca 12. sz. és Andrássy-ut 26. Török József gyógyszertára.
.......

tjőrszépitö szappan

OLÁH GÁBOR:
SORUNK HŐSE

Verses regény.
Ara 3 korona.

Kiadja a
PBAHKLIN-TÁRSULAT.
Kapható: Lam pel R,.

könyvkereskedésében 
(Wodianor F. és fiai r.-t.)
Budapest, VI., Andrássy-ot 21
ás minden könyvkoroske» 

dóeben.

LUSER L-féle tnrisia-tapasz.
Biztoson és gyorsan ható szeri 
tyúkszem, szemölcs és a talp, 
valamint o sarok UÖrke- 
mónycdóssel továbbá 
mindcnuon)U bőrei- 
szorusodás ellen 
A hatásért Jót 
állás vél 
falta-

V»

«e»'>V'*>
-

Központi 
szétk. raktár:

65

SCHWENK L.
flyógysz. Melding—Bóos 

Csak ekkor
valódi, ha minden haszná­

lót! utasítás óa mindou tapasza 
jueUottcs védjcgygycl és aláírással 

cl van látva, azért Is erre ügyelni kell. 
> doboz ára I kor. 20 till., vidékre I kor. 
II. előzetes beküldése mellett bérmpntve,

Be

MiiflyarursBáiil löruktdra

Török József qyógysz. Budapest, ll:1

Legolcsóbb és legjobb 
hatású hashajtószep.

ezüstből és alpacca ezüstből»

dísztárgyak, alkalmi ajánd
a legelőnyösebben

FŰ LOP

POLGÁR KÁLMÁN ÉKSZERTELEPÉN
(NEUSTKIN-Sűlc E!lZ9ÉBET-lnb.laceoli,)

E pllnlák hasonló készítményeknél minden tekintetben többre 
1 bcesiUcudOk; mentek minden ártalmas aiiyuytál, az 
“•testi szervek ba.Jn.JniU legjobb eredményűvel hassnál- 
tatván, gyucgódeu hashajtók, vértiszti Lók; egy gyógyszer 

sem jobb a mellette oly ártalmatlan, miut o pilulák a

legtöbb betegeiből! forrása ellou.. Czukror.oU k(Us9|ük miau 
_ még gyermekek Is szívesen veszik.
Egy 16 pllali! tartalmazó doboz 86 Ilii ér, agy teker«, mely 6 
dofczzt, lobét 126 pH «lét tartalmaz, csak 2 kor., 2 kér. 46 HH. 
olSIagos beküldéso mellett egy tekercs bérmentve küldetik,

ínytjci Utánzásoktól különösen óvakodjunk. 
I W S MU1 Kérjünk határuzottau Neműéin 
j Ergibp tiisoian Jtó-tabdncHot. Valódi csak 
ilia minden doboz törvényileg bejegyzett Téd- 
Djegyünkkel piros-foketo nyomtatásban „Szent 
fl Lipót“ és „ísrusteln Ftilüp gyógyszerész- ahl- 
IÍrással van ellátva. A kereskedelmi törvény- 
Jtzékihg védett csomagjaink aláírásunkkal van­

nak ellátva.

Ksnnian

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

NEUSTEIN FÜLÖP „Szent Llpőt“.boz
ic«.ic,zimz6tt gyógyszertára, Béos, I., Plankeg. a 
... u Kapható: Bíidapeslcu, Xtiröb «I.gyógyszer

tára, Király-utcza 1 a. éa Andrásey-ut ís. sz.

cA cA cA

cA A A

MOST JELENT MEG A MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁRA LEGÚJABB KÖTETEMÄ©¥Ä sss

cA úA

<A

CA

a*

A

úA rA
A teSIes ára 
diszkőíésbega

24 it@rQ
Ugyanaz két 
kötetbe B$@twe

kod

FERENCZI ZOLTÁN SSSSKIt» ENDRŐDY SÁNDOR, 
SIMONYI ZSIGMOND, KARDOS ALBERT, 
PINTÉR JENŐ ÉS FERENCZI ZOLTÁN.
Az első magyar irodalomtörténet, mely a teljes anyagot egyetlen kötetben 
nyujta. Megemlékezik minden munkáról, melynek jelentősége van és minden 
íróról, aki maradandót alkotott a magyar irodalomban. A szépirodalmat 
épen olyan alaposan tárgyalja, mint a tudományosat és a régi irodalmat 
épen olyan gondosan tárgyalja, mint 1900-ig a 'legújabbak A szaktudóst
épen úgy kielégíti, mint a nagyközönséget, mert alapossága mellett mind. 
végig érdekes. Kiterjed a részletekre, anélkül, hogy terjengőssé válnék, és

is növeli az olvasóközönség élvezetét. — Iíétszázkilenézvennyolez szöveg­
képpel, ötvennégy fekete és uégy színes műmelléklettel van illusztrálva.

KIADTA AZ „ATHENAEUM" R.-T. BUDAPEST. 
RÉSZLETFIZETÉSRE IS MEGRENDELHETŐ 
MINDEN HAZAI KÖNYVKERESKEDÉSBEN.

©)

S®HB88BBB5SBfWdiiapsitíiBiakíiHiMi-itAá.«4.‘iiiboi,wav7i*eBit*p bK-a-n T 'w. “••••‘•iTtiimiaiir- •
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Mindenütt kapható. 
:: Ara 70 fillér. ::
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THE GHESHfiS
életbiztosító társaság módokban

Alapltin.tott 18-SS-bo«.

Magyarországi igazgatóság Bndapestep

V, FERENCZ JŰZSEF-TÉR 5-6, SZ,
(8«|il palotájában) ■

Elfogad életbiztosításokat a legkülönbözőbb 
kombinaoziók szerint, előnyös Aa ölj« föltéte­
lek melleit. A „Greahaiu“ kötvénvfeltétolei
kiváltán liberálisak. Kötvényei clévBIh.tetl.nsk 
*» me gtámad hala II amik. Léghajétás (ariaiika) 
következtében előálló halálesetekben — ha m 
biztosítás inár I évig fennáll — a társaság 
falldlleaai kártérítést nyo|t, pótdíj fizetés köte­
lezettség nélkül. Fodizotll lat.ll kötvényeinél 
felel kívánságára a biztosítás érrénvhclépéso- 
kor azonnal kártérítési kltel.zetlsínit Tállat: 
Ingyllk.sság, párbaj vagy blről Iliiét folytán 

előálló halálesetekben.

VngyonáJlás me. dccz. Sl-én — 161.166,167.16 
Érvényben levő biztosítások — «10.000,000.— 
Biztosított feleknek kifizetett kár­

térítés --------------------------------- Mi.eio.m.H
A me.gyar üzletre tartalékba he­

lyezendő ŐSSZÖg----------------- — Só.764,941.60
Magyar értékben tényleg elhelye­

zett díjtartalék-------------------- »8.042,253.10

»0 »♦♦♦♦->»«»4 »’ »« v » vr orra« »»♦«»<•»»♦♦♦*♦*»

E FONTOS KÖNYV
a üflyvódi cs bírói vizsgára készülők szá- 
í mára valamint gyakorlati jogászoknak! |

A MAGYAR MAGÁNJOG s
TÉTELES JOGSZABÁLYAINAK f 

GYŰJTEMÉNYE
Összeállifoita STÄUD LAJOS dr., kir. Láriái bíró

Kiadja a FRANKLIN-TÁRSULAT

Ára vászonkötésben 12 korona.
Mcgi-cr.delhctő:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál

Budapest, VI., Andrássy-út 21.
♦ és minden könyvkereskedésben. }

#♦*♦♦♦♦♦♦♦♦#♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦* .

♦

:
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(1857. óta kereskedelmi cikk.)
Étrendi szer, kitűnő hatása van a különösen nehezen emészt­
hető ételek feloldására, valamint az általán"s emész'ésro és 
igy a test táplálására és erősítésére is. Naponta kétszer hasz­
nálva evés után egy kávéskanálnyit téve a nyelvre 6 a szoká­
sos itallal leöblítve, kedvező befolyást gyakorol a hiányos 
emésztés következtében föllépő jelenségeknél, minők: gyo­
morégés, nyál Un képződén, székrekedés, aranyéren 
bántaiaiak, altost! pangás atb.

Ásványvíz gyógymódnál mint elő- vagy utó-kura 
vagy egyidejűleg- a gyógymóddal kitűnő hatást fojt ki.

Minden doboznak dr. Göll. pecsétjével ós a bejegy­
zett védjogygyol kell lezárva lenni n mindenkor hatá­
rozottan dr. tiölls-íele emóaztö-por kérendő a vó'el 
alkalmával.

Egy nagy doboz ára 2 korona 52 fill., 
egy kis doboz I korona 88 fitt.
Dr. Göl'a féle egyetemes emésztő por központi szétküldése:

BÉCS, 1., Sfefanspldz 6. (Zwettlhof.)
Főraktár:

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára,
Budapest, Király-utca 12. sz, és Andrássy-ut 26. sz.

*z Mthejvmemm 
könvwtMm
legußa&Sj fcöicte
az olasz Irodalom hírneves n üvs- 
lojének tökéletes művészetiéi meg­
írt szerelmi regénye :

GMBRIEEE 
& ’HNNMNm® i

MTüm.
Eddig msgjeíenÉek :

Regény. Ford.. 
l.YKA KÁROLY 
443 old. ... ÁT

"'ólapy Tamás s ECom£<J!&ta« 
N ivellák (424 old,-.!).
B»aró Lajos: C"j3ót'In.Nov.(443 o.) 
lía!*oci Ä ssamMriJOf. Rog. 
Fordította Harsányi K. (387 old.) 
Zolas Pasco! orvos. Regény. 
Fordította Govü Attila. (443 old.) 
Dickensi Két város. Regény. 
Ford. Bálinl Mihály. (443 oldal.) 
Anatolc France : A Pingui­
ne!: szigete. Reqén/. Fordította 
Bölöny György. (32Ü ol.'nl). 
Csehov: As orvos felesége 
cs más navcliúk. (334 oldal.) 
BöBschc: 3zc?eicm az ólStt 
világában. (1152 o.) Kőt kötet 
Tolsztoj: Hcdxsl-Murát. Reg. 
Az iircSog. Elbeszélőé. (374 old.) 
Voss Richárd: A költő és 
az asszony. Reqcny. (334 old.) 
Tóth B.: A hoidoyasszony 
dervise. (384 oldal), 
Maupassant: Egy ó!et. Rsg. 
372 old I.
C. F. MEYER : 4 barát násza 
«is egyéb novellák. Lányi V. 
fordítása. 384 oldal.
Holtai icnő s Hűt sovány 
csxtendíb és más élhess£- 
Ksck. (384 oldal).
Gcíierstomi Az iicsilto. As 
«vök rejtély. Két reg. (334 old.) 
Anatoíc France: A* istenek 
szomjasnak. Reg. (334 oldal).

Kiadja az HTHEWKEUM 
it’odaími és nyomdai p.-í. 
Kap Hátú minden Kazal 
KönyvfievesKcdésítcn. »

EGY-EGY 
KÖTET ÁSA

ÉriBtdi!

American
Shoe

Company
Limited

Amerikai cipő r.-t.

Elsőrendű valódi
amerikai cipő- 

kiliönlegességek
kizárólagos elárusitása. 

Tavaszi újdonságok!

BUDAPEST
IV. , Kígyó-tér le (Királyi bérpalota)

V. , Doroitya-utca 6,
VII, Erzsébet-körut 42.

12 35213 Fí. EGE £4 
Piac-utca 44.

ZAGREB
llica 22.

IlilfifOPIH-SÓrÉÖfB 1 *^B ^PBS árjegyzÉüfl&et!

r'M fi. a lokofö Ifjabb 
kivitelben

I szabadalom leírását ingyen ós bérmentvo küldjük.
I— Kicserélhető nyomlapok. Legfinomabb kiállítás, | 

kónyolmrs viselőt.
egyoldnln G-8-10—12—15 K 

I Uül VJaUiVíá kétoldalú 12—1G—20—24-30 K

U ffiüfflzö
Támnón hí! eV fi Ifi Rnrmr.ihnilfmyAk Btb. rnj;\t ey^runkbnn idllIIJUPi llaaftUlU) jvliUlíYss.xl, im'rtúk szeriül készíttetnek.

Nagy képes árjegyzékei ingyen és börmr.nlve küldünk-

Magyar Orvosi Miiszertár
Epést, Víl, Bákócii-ut 32 , a Rókus kórházzal szemben.

A wSrva kereszti e Ogyeljönk. Pf^iB

re;eiitség és hurut ellen nincs jobb a

REfHY-fÉ peieU cnkorkánál!
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határo­
zottan RÉTMY fel ót kérjünk, mivel sok ha­
szontalan utánzata van. Az orodotinok minden 
ogyos darabján rajta van a RÉTHY-nóv.
I doboz ária 60 fill. Hagy doboz I kos-.

IRInilcnllit Unplmtú. *^>71
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20 EGYETÉRTÉS
ii hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
potít betűkből 4 ülIOrról, kompakt 
betűkből szód vo 6 fil.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

Póntol
K hirdetési rovatban miden szá 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűk bői szedi o G ül.-rel fizetendő.

Házasságokat
diszkréten, minden igény­
nek megfelelően közvetít 
Wagy Jenő elismerten leg­
szolidabb hdzassiigköz ve­
títő irodája, Budapest, 
Iíákóczi-nt 36., I. omelet 
3. Czógnélküli levelezés

Férjet keresnek:
gazdag délnmerikai fiatal 
özvegy, 24 éves orosz ca. 
öl),Out) rubel vagyonnal, 
néhány bécsi és magyar 
hölgy 60-200,000 korona 
vagyonnal, 22 éves német 
árvalány 400,000 márka 
vagyonnal és még sok száz 
vagyonos hu így és özvegy. 
Komoly szándékú uraknak 
(vagyon, vallás, foglalko­
zás mellékes) díjtalan felvi- 
ilágositást nd: Scliiesinger, 
Berlin 18.

Szölőoüványok
szőlővesszők és kitűnő ér- 
mellóki hegyi borokról ! 
tessék azonnal egy leve­
lezőlapon ingyen kérni a 
most mogjeleut legújabb j 
nagy képes főárjegyzéket, ) 
melyet bárkinek is azon­
nal megküldik a legna­
gyobb és a legjobb'hír­
nek Örvendő Ermollék- 
szölőoltványok és vosz- 
Bzészaporitó telepek tu­
lajdonosai. Cim : György o- 
Vicli és Lakatos, szőlő- 
nagybirtokosok, Székely 
híd, Biharm.

GyoFoírás
és tjycrsgépir&s. A Oya* 
hsrlo Gyorsírd Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygionikus nj helyi- 
ssgeinkbon (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és némot gyors­
írásban. — Gatielsbergor- , 
Markoviig rendszer. Bo- | 
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma- ! 
gyár-német balyosirás, 
f Karlofhok* amerikai köuy- j 
veié =i és nyilvántartási j 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépük kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett j 
növendékeinket díjtalanul j 
állásba juttatjuk Glogowskl 
és Társa, (Itomingtonl | 
Budapest, Vln Andrássy-ut 
12. szám.

Faj fiatalkori
Bzin visszanyerését és hal 
lás óvását tanítom 4 K I 

45 fillér beküldésével. 
Bánétól óvó rózsaarcko- 
nöcs 90 fill. Minden ren 
dőlés árához 45 fillér be­
küldésével portomentoscD 
szállíthatók, líelháné Nagy 
káta. Postmogye.

g-rrTKégifrar-T

j ®|a Sciiánj/ság =3°
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
úr. William liartly tanár 
amerikai crotáp - pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
kebiot. Hat hét alatt 20 
kiió gyarapodásért jót­
állást. Vórszogénysóg, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkiilözhotot- 
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin London 
Hamburgban. Köczünö 
levelek minden erattág- 
bál Dobozonként 1 Irt 
10 ltr. Használati uta­
sítással. — Főraktár 
Bnlázc Károly droguerla 
VII, Damiatíclt-ulea ii- 
Telefon Józael 28 - 29.

Saját gyártmányú fürdőká­
dak 14 lior.-tól feljebb, fűthető 
kádak GO kor.-tó! feljebb. KI vál­
laló min dent* le kntszivattyuB 
és Lázi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wcssolényl-u. 61 E 
Toloton 113-46. — Árjegyzék 

ingyen és bérinentve.

mi
j Csak az én kipróbált \ 

I szerem felüimmhntat- I 
; Lm haviba j zavarok 

o .-etében. Eredmény- 
j leien, drága és olcsó 
I szerektől óva intek | 

mindenkit. Cscppeím- 
nek megkísérlése után 
(l. trejü Márka 4 50.

I II- erejű Márka c.50.) 
Ön azonnal meg fog 
győződni. K. S. nsz- 

I szonv írja: „A kül- 
j dőlt cseppek a célnak 

azonnal megfeleltek 
! alkalommal kérek 

üveg 11-od erejűt, mi­
vel sok ismerősöm 
van * Csak postával, 
vámmentesen, litoktnr 
t ás melleit küldi St. An 
tenlaslaboratoríum Bcr- 
Hn 494. Breitestrassc3 

SEBET'

mi
fiatalembernek és hölgy, 
nelc föltétlenül ajánlható 
a Tarsalgr,s lövészete cimii 
könyv. Szégyen az oai- 
bőrre, ha társaságba megy 
és nem tudja, mit szóljon 
szomszédjának vagy pláno 
fölcbbvaléjánnk. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert! Akar ön szel­
lemes (enni? Akarja, 
hogy kollomos társalgónak 
tartsák ? Olvassa ol a Tár­
salgás fflfivószeto (Ellon- 
álllmtatlanság titka; köny­
vöt,, molyból megtudja, mint 
viselkedjék, hogy férfit, 
nőt, alattvalót, fölebbvalót 
egyaránt meghódítson! A 
könyv korrekt útmutatója 
lesz az élet minden hely­
zetében. (Olcsón megsze­
rezheti.) Áttekinthető ki­
vonatot (tartalomjegyzé­
kül) ingyen, diszkréten 
küld a .Csodás Könyvtár* 
kiadóhivatala, tiudopo :t, 
Rákóczi-ut 86.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás különféle gé­
peken és magyar-német 
fogalmazásoktatás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskedelmi aka­
démiai rondos tanárok ál­
tál oktatott szaktantár- 

( gyak. Az Országos Magyar 
Gyorsird-Egycslllet minisz­
tori jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyitni- 
nyossági joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvéuyil egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót kiild a Babelsberger 
Szakiskola (kitárélagHogo- 
diis Sándor-utcza 7, előbb 
a szemközti Liszt Foronc- 
tér 10. szám alatt. A címre 
jó! vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
nincs. Az „Országos* és 
„Gabolsberger Szakisko­
la* jelzőket megtévesztőé 
céljából utánozzák. Telefon 
64- 68.

Feltalálóknak
díjtalanul küld szabadal­
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér-
tékosit Révai és Társa ; 
szabadalmi és értékesítés! | 
osztálya Budapest Józaef- 
körut 21.

Találmányokat
tömegcikkeket megvételre 
külföldnek állandóan koros 
Róva! és Cársa szabadalmi 
és értékesítést osztálya, 
Budapest, Józsof-Ucrut 2L

Tokaji
szamorodni 1906. ovi 8 
liter 11 korona. Tokajt 
édes aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bérmentvo 
Grittnor Lajosnál, Tokaj­
ban.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 

utolsó kö-yyve:

Tövískes íáfogafóbao
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytöre­

déke.)
Ara fűzve 5 korona, 
vászonleütésben 7 kor.

Kapható:
LAMPED IC. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest. Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv* 

kereskedésben.

Örökre
irtója tyúkszemnek, min­
den borbajnok, fagyás- j 
nak, viszketegnok 80 fill. í 
Fogfájást rögtön szuntotö | 
1 kor. Rolháné, Nagykáta, 
Pestmegyo.

Szabadalmakat
külföldi értékesítésre el­
fogad Hóval és Társa sza­
badalmi és értékesítési 
osztálya Budapest, Józsof- 
körut 21.

MiHimiiiinmninmunt
Szingazdag 

természeti leírások!
Mahay Béla

egyen- 
Völgyön

Természeti és vadászképcb

Szerző ezen ujnbb könyve mól­
ián sorakozik az előbbihez. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szereiét » 
szabadság: a természet Iránt

Ara G korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-L-núl 
Budapest, Andrássy-út 21 ét 
minden könyvkereskedésben.
imtimmiimimiimmt» 
MAKAY BÉLA

uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál eenlii sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat es vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Zalogczédnlákat
1 veszek. Elzálogosított j 

brilllánsokat. gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt I 
és ókazorekot 100.0001 

j koronáig költségűién-1 
j toson kiváltok és tol- j 
i jós értékét kifizetőm, j

Singer Jakab
I ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
I Király-ntcza 81. ss.
Ieabella-utcs» Barka*.

bebizonyitotl- 
legjobb k'ipicnikus
GUMMI-
, különlegesség í 

Teljes jótállás. 
Mindenütt kapható. '

6 Árjegyzék ingyen V 
^„OLlÁéurr.migyárjtíji 

WienSy <51/S 
. Práter- .
Dlrascoö, 817

Kitűnő tanerő
elismert legjobb módszer 
szerint tanít gymnáziumi, 
roál- és polgári iskolai tár­
gyakból. Előkészít teljes si­
kerrel bármely mugánvizs- 
gára, érettségire,önkéntes­
ségire.Egycnkinti oktatás. 
A bámulatos erodményokot 
tgazoló okiratok folmulat- 
hatók. Külön gyorsítási 
tanfolyam. Két tanuló tel­
jes ellátásra felvétetik. 
Fordítások elfogadtatnak. 
G. H. Budapest, Vili. kor., 
József utca 52., III. 22,

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége!

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Elcő kötet 

Ara 6 korona

Knphotó:
LAMPÍCL II. könyvkénéi-
kvdós* (Wodianer V. és líai) 
r.-t.-nnl, Itiidauest, VI. ken., 
Andrássy-út dl. szám és 
minden könyvkereskedésben.

jáp!a

beszélő - gépek

10,000 magas tövis
rózsafa 2 éves erős koro­
nával, minden színben és 
fajban kapható 1 korona 
árban darabonként Újhegyi 
Kózsatolop, Szélcolyhid 

Biharmogyo.

Régi jó üzlet
vogyoskoroslcodés Buda- 
past környékén teljesen 
berendezve olcsón bérbo 
aló, esetleg olcsó áron 
óladé házzal együtt. Bő­
vebből a tulajdonosnál 
Nagy Ödönnél Várzi ut 34. 
L 4.

Kapható :

UHTOI
Ara 4 korona.*

Kapható:

LAM 1* E I, IC. könyv
kvrcskcdéso (Wodianer F, 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andvúasy út 21, 
valamint mindon könyv 

kereskedésben.

tSIcsériiélkllliek la |
kizárólag orodotl első­
rangú gyártmány, rcor- ,
tetUztéaro ie olcsón

Itnphnlúk,

Nyomtatott a

Képes hetilap fiatal 
leányok számára, 
Szerkeszti: TUTS EK 
ANNA. Előfizetési Arn 
negyedévenként 3 IC. 

[cösaEBsaeerzraoBn
SirliJEH és KüLFfiER 
ílniiráss;-!!t 1E. sz.

Hazai Hír lapkiadó Hészvéu' társaság Lvríoiyú g'-'ROin Budapesten, V., Houvéd-utca 10.

ii h Társa
Busiest, VI., Teréz-kórol 4, ,
TS6T- Kór)«»* árj.e-yzéket. 1

Tűlevelűek „..clke'Ät
Lucfenyő 33 -220 cm. magas 
í dr!> 25 200 fillér, tömiénfenyő 
23—300 cm. magas dnrbj 70-300 
fillér, fehérfonvő 80 390 cm. 
mag»s drbjii 70 -250 fillér, f°- 
líetefenyő 30-100 cm. magas 
rirhja 7ti—100 fillér, vörösfenyő 
30 - 360 cin. magas drhjn 76 - 800 
fillér, banks fenyő 20 — 120 cm. 
magas drbja 80 —120 fillér. 
Exotlcus (Uü!földi) tűlevelűek 70 
legszebb fajban, drbja minőség 
szerint 1—5 korona, 180 drhból 
óllő be’- és külföldi tűlevelű fa 
gyűjtemény 50-300 cm. magas­
ságban K 108. — . 60 drb K 65 — 
26 <lrb K 80 — 20 millió erdei* 
csemete 3 — 5 éves kocsányos- 
tölgy 1000 dillőnként 18—26 K; 
Fuháng 153 -256 cm. magas 1000 
drbonként 05 korona. Továbbá 
gyű möl esdi sz-, sor- és szomorú- 
fAU, fajlmrornllak és ezek lojAsai 
valamint vad Asz- és diszfAcAnok 
és ezek tojásai. Képes árjegy­
zéket kivAnatra ingyen küld: 
Gróf Batthyány Zsigmond 
uradalmi intézösóge. Csend- 
lak. u, p. Ferouolnk, Vas

mogye.

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

LAMPEL R. könyvkereskedés* I
(Wodianer F. ós Fiai) Il.-T.-nü 
Budapest,Andvásay-ut 2* 1
ii roiuden kunyvkeresiodéabea.

Bjíöhrablalioli
vnsrodőnyök, használtok 
és újak, bármily méret- 
bon és alakban, igen ol 

csőn knpliaték

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

telefon: 62—30.
Alapíthatott lSSO-Ban,

“ \
ATHENAEUM
Sí KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
az olasz irodalom hírne­
ves míivelajéneH tökéle­
tes művészettel megírt 
szerelmi regénye;

GABRIELE
D’ANNUNZDOs

ÄTÜZ,
Reiíény, Ford. y^~—X
LYKA kAroi.y. hfl Kom
44S oldal. — Ara I tiŰA I 
csinos kötésben Hl VtrJ

Eddig n;ogjclentek ;
KOEOH T Art AS : Komé- 

diák. Nov. (424 old.) 
EIRO LAJOS: Glória. No­

vellák (448 old.)
BALZAC: A szamárbőr. 

Reiíény (387 old.) For­
dította It&rsányi H. 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(44N o.) Ford. Gerd A. 

DICKENS: Két város. Red.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLE FRANCE: A Pin- 
duineK sziiíetc. Itcdény. 
Ford.Bölöny Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos fele- 
•éde és más novellák. 
(384 oldal).

BÖLSCHE: Szerelem az 
élők világában. (1152 
oldal). Két Kötet.

TOLSZ fü.T: Hadzsi-Mnrát 
Reáény. Az ördöd. El­
beszélés. (374 old.)

VOSS niCKÁMD: A Költi 
és az asszony. Regény. 

,(384 oldal.)
TÓTH BÉLA: A boldo*. 

asszony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: E<y «lel.
Rcíény- (372 oldal).

C. F. METEfi : A barát ná­
sza is cjíyéb novelláK. 
Lányi V. ford. (384 o.) 

IIF.LTAI JENŐ: hét so­
vány esztendő és más 
elbeszélésen. (384 o.) 

CEIJEHSTAM: Az öcsiké.
Ar örök rejtély. (384 o.) 

ANATOLE FRANCE:
Az istenek szomjaznak. 
Kedény. 384 oldal.

Minden 
hütet úra

\J
. Kapható minden • 
könyvárusnál. Kiadja 
az Athenaeum írod. 
éa nyomdai r.-tára.

Diszkertkedvelők
kérjcuok árjegyzéket ns 
első magyar diszfonyő fa­
iskolától. — Tulajdonosa: 
Copony Bdo Körmenden. 
12t)fajla tülevelüták,lomb- 
ták, sorfák, díszcserjék 
kaphatók.

Uj KÖNYV!
GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854-1861.

Ara 5 korona.
tlét nagyobb kritikai eaaay
van o kötetben. Gyulai Pád 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyol irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

tol mngát.

Megrendelhető:
LAMPEL IC. könyv- 
kevoskeiléso (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
rslainint mindou könyv ■ 

k.reekedóbben.

lll::áúll»ál:yjt,. t <■ ‘itttKiE-jaivrijnilL. "TV?™ *


